



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,765 — 1930 ம் வருட பங்குனிமீ 7 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்க சிறுபட்டணச் செளக்கியாதாரச சட்டம்.

U 302/29

தென்மகாணத்தேச்சேர்ந்த அம்பாந்தோட்டை அரசிறை வருமானப் பிரிவின் செளக்கியாதார சங்கத்தாரால் 1925 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கச் சட்டத்தாலும், 1926 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தாலும், 1928 ம் ஆண்டின் 28 ம் இலக்கச் சட்டத்தாலும் திருத்தப்பட்ட 1892 ம் ஆண்டின் சிறுபட்டணச் செளக்கியாதாரச சட்டத்தின் 9B (2) ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்டு, அதிகார மந்திர சபையோடுகூடிய தேசாதிபதி யவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

கலோனியல் சுகிறுத்தார கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1930 ம் வருட பங்குனிமீ 7 ந் தேதி.

உத்தமனா ரவர்கள் கட்டளைப்படி,  
பி. எச். புடிவியன்,  
கலோனியல் சுகிறுத்தார.

ஒழுக்கவிதிகள்.

I.—முதலாம் அதிகாரம் (9B (2) (a) ம் பிரிவு).

கூட்டங்கள் கூடும் நேரமும் இடமும் அக்கூட்டங்களிற் கைக்கொள்ளப்படவேண்டிய முறைமையும்.

1. சங்கக் கூட்டங்கள் அம்பாந்தோட்டைக் கச்சேரியில் அல்லது சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும் வேறொரு இடத்திலும் அவர் நியமிக்கும் வேறொரு இடத்திலும் வேண்டும்.

2. கூட்டங்களில் சங்கத்தோடு சம்பந்தப்பட்ட சகல கோக்கங்களின் பொருட்டும் அங்கத்தவர்களின் முதன்மையும் மூப்பும் பின்வருமாறும் இருக்க வேண்டும்:—

(a) உத்தியோகப்பற்றி அங்கத்தவர்களா யிருப்பவர்கள் சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவிற் சொல்லிய ஒழுங்கின்படி.

(b) தேசாதிபதி யவர்களால் பிரசுரிக்கப்பட்ட அங்கத்தவர்கள் "கெசெம்" பத்திரிகையில் அவர்கள் நியமனங்கள் வெளியிடப்பட்ட ஒழுங்கின்படி.

3. சங்கத்தலைவர் முறைமை பாலித்த முறைமை சம்பந்தமாக விவாதத்திலுள்ள எல்லா விஷயங்களிலும் தீர்ப்புச் செய்தல்.

4. எந்தக் கூட்டமும் கூடவேண்டுமென்று நியமிக்கப்பட்ட நேரம் வந்து நிருவாகத் தொகையான அங்கத்தவர்களும் கூடியவுடன் (அக்கூட்டம் சாதாரண கூட்டமாயினும் விசேஷ கூட்டமாயினும்) நாயகத்துவம் பெற்றுக் கூட்டத்தை நடத்த உரித்தடைய அங்கத்தவர் அக்கிராசனம் வகித்தல வேண்டும். அதன்பின் சங்கம் அதன் கருமங்களை நடத்தத் தொடங்க வேண்டும். அக்கூட்டங்கள் நடக்கவேண்டுமென்று நியமிக்கப்பட்ட நேரத்திலிருந்து அரை மணி நேரம் சென்றபின் நிருவாகத் தொகையான அங்கத்தவர்கள் வந்திராவிட்டால், அக்கூட்டம், ஒரு சாதாரண கூட்டமாயிருக்கு யிடத்த அடுத்த சாதாரண கூட்டம் நடத்தவந்த நியமித்த தேதிக்கும், ஒரு விசேஷ கூட்டமாயிருக்குமிடத்த நான் குறிக்கப்படாமலும், தவண போடப்படல் வேண்டும்.

5. ஒரு கேள்வியைக்கேட்க அல்லது ஒரு பிரேரணையைப் பிரேரிக்க விரும்பும் எந்த அங்கத்தவரும், அக்கேள்வி அல்லது பிரேரணை வதாவிராதம் நடத்தும்போது ஏற்பட்டதாயிருந்தாலன்றி, அல்லது அவசிய சமயத்தில் சங்கத்தின் விசேஷ உத்தரவோடு செய்யப்பட்டாலன்றி, அக்கேள்வியை அல்லது பிரேரணையைக் குறித்து சங்கத்தின் முந்திய கூட்டம் ஒன்றில், அல்லது தான் அக்கேள்வியைக் கேட்க அல்லது அப்பிரேரணைப் பிரேரிக்க எண்ணியிருக்கும் நாளுக்கு குறைந்தபட்சம் நாலு நாள்க்குமுன் எழுந்த முறையான அறிவித்தல் மூலம், அறிவித்தல் கொடுத்தல் வேண்டும்.

6. அவ்வறிவித்தல் கொடுக்கும்போது ஒவ்வொரு அங்கத்தவரும் சங்கத்தலைவருக்கு அக்கேள்வியின் அல்லது பிரேரணையின் ஒரு பிரதியை ஒப்புவித்தல் வேண்டும்.

7. ஒரு கூட்டத்தின் கேட்கப்படும் எல்லாக் கேள்விகளும் பிரேரிக்கப்படும் எல்லாப் பிரேரணைகளும் சங்கத்தவர்கள் ஏகசித்தமாக வேறு வகையாயிருக்கவேண்டுமென்று தீர்மானித்தாலன்றி, அக்கேள்விகளையும் பிரேரணைகளையும் குறித்த அறிவித்தல்களின் வரிசையின்படி வரவேண்டும்.

8. ஒரு கூட்டத்தில் எதிர்மறக்கப்பட்ட ஒரு பிரேரணை குறைந்தபட்சம் மூன்று மாதம் முடிவதற்குமுன் திரும்பவும் பிரேரிக்கப்படல் ஆகாது. மேலும், சங்கத்தினால் ஒரு கூட்டத்தில் அங்கேரிக்கப்பட்ட ஒரு பிரேரணைக்கு எவ்விதத்திலும் மாறுகவுள்ள எந்தப் பிரேரணையும் அந்தக் காலாவலி முடிவாகுமுன் ஆலோசனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படல் ஆகாது.

9. ஒரு மனுப்பத்திரம் அல்லது வேறு விஞ்ஞாபனம் ஒப்புவிக்கும் எந்த அங்கத்தவரும் அதில் எழுதியுள்ள யாவும் மரியாதையாய் எழுதப்பட்டிருப்பதற்குப் பொதுப்பாணியிருப்பதன்றி, எந்தப் பத்திரத்திலும் அதை எழுதினவரின் பெயரும் மேல்வாசகமும் தெளிவாக எழுதப்பட்டிருக்காவிட்டால் அது சங்கத்தினுள் வைக்கப்படல் ஆகாது.

10. ஒரு மனுப்பத்திரம் அல்லது வேறு விஞ்ஞாபனம் ஒப்புவிக்கப்படும்போது, அதன் பொழிப்பு சுருக்கமாகச் சொல்லப்படாமல் வேண்டும். அதன்பின் முறைமையாக அறவழிக்கப்படும். எந்த அங்கத்தவரின் பிரேரணையின்படியும், அந்தப் பத்திரம் வாசிக்கப்படல் வேண்டுமோ அல்லவோ என்ற கேள்வி கேட்கப்படல் வேண்டும்.

1. சங்கத்தின் சாதாரண கூட்டங்களில் கடைபிடிக்கவேண்டிய கருமம் பின்வரும் வரிசையின்படி நடத்தப்படல் வேண்டும் :-

(a) முக்கிய கூட்டத்தின் குறிப்புகள் வாசிக்கப்படல், அக்குறிப்புகளில் யாதும் திருத்தங்கள் செய்யவேண்டுமொகில், அத்திருத்தங்கள் செய்யப்படும் உறுதிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

(b) சங்கத்தினால் மேல்வாசகப்பட்டு அனுப்பப்படும் பிரேரணைகள், மனுப்பத்திரங்கள், அல்லது வேறு விஞ்ஞாபனங்கள் கூட்டத்தின் முன் வைக்கப்பட்டு, அவைகளின் விஷயத்தில் இன்ன இன்ன காரியங்கள் செய்யப்படவேண்டுமென்று கட்டளைகள் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

(c) மற்றைய கருமங்கள் ஈண்டுப் பின்னர் சொல்லியிருக்கும் விஷய ஒழுங்குப் புத்தகத்தின் கட்டிய வரிசையின்படி எடுத்த ஆலோசனைகப்படல் வேண்டும்.

12. ஒரு விஷய ஒழுங்குப் புத்தகம் வைத்தவரப்பட்டு, ஒவ்வொரு கூட்டத்திலும் தர்க்கித் தராயப்படவேண்டிய விஷயங்கள் ஒன்றின்பின் ஒன்றாய் அந்நி பத்திர இலக்கப்பட்டு வைக்கப்படல் வேண்டும். குறிப்புப் புத்தகம் என்று சொல்லப்படலாகும் இன்னும் ஒரு புத்தகம் வைத்த வரப்பட வேண்டும். இப்புத்தகத்தில் சங்கம் கூடி இருக்கும் ஒவ்வொரு முறையிலும் அதன்முன் கேட்கப்படும் காரியங்கள் அவைகள் நடந்தேறும் ஒழுங்கின்படி எழுதிவைக்கப்படல் வேண்டும்.

II - ஊரண்டாம் அதிகாரம் (1)E (2) (b) ம் பிரிவு.

பட்டத்தின் அல்லது கிராமத்தின் தெருக்களையும், றோட்டுகளையும், வாய்க்கால்களையும், பாலங்களையும் உண்டாக்குவதற்காக பழுது பார்க்கப்பதற்காக, திருத்தவதற்காக, நீர்ப்பாய்ச்சுவதற்காக, அல்லது அவ்விடங்களின் தீயங்கள் ஏற்றி வைப்பதற்காக.

1. பகிரங்க வேலைகளுக்கு உண்டாகும் சிச்சியிற்ற விடப்படும் பணத்தொகைகள் யாவும் முன்னரே ஆயத்தப்படுத்தப்பட்டு, சங்கத்தாரால் அங்கேரிக்கப்பட்ட செலவுகளுக்குக் கையாண்டு சிச்சியிற்ற விடப்படல் வேண்டும்.

2. காலம் 7 மணிக்கும் சாயங்காலம் 5 மணிக்குமிடையில் தேவையான தக்க வேலைக்காரர் தொழிலாளர், வேலையாட்கள், வண்டிகள், யிருக்கக், மற்றும் கருவிக்கூடும், சங்க எல்லைக்குள் உள்ள அல்லது திறக்கவிடுக்கும் தெருவாக்கருகான அல்லது சமீபமாக உள்ள எந்தக் காணிகளினாலும் புகுந்து, அந்தத் தெருவெதையும் கவனிப்பதற்கு, அடிப்பதற்கு, போடுவதற்கு அங்கே வேலை செய்வதற்கு, அகைத் திறப்பதற்கு, மாற்றுவதற்கு, திருப்புவதற்கு, பழுதுபார்க்கப்பதற்கு, தப்புரவுபண்ணுவதற்கு, திருத்தவதற்கு அல்லது அதற்கு வேலியடைப்பதற்கு அல்லது அதிலுள்ள அல்லது எவ்வகையிலும் அபராதசேர்த்த எந்தப் பாலத்தையேனும், வேலியையேனும், காணியேனும், அணையையேனும் அகழையேனும் கட்டுவதற்கு, தோண்டுவதற்கு, பழுது பார்க்கப்பதற்கு சந்தப்படுத்தவதற்கு அல்லது திருத்தவதற்கு அல்லது திறக்கவிடுக்கும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின்படி எச்செய்கையையேனும், கருமத்தையேனும், காரியத்தையேனும் சிறைவேற்றுவதற்கு வேண்டிய சகல செய்கையையும், கருமங்களையும், காரியங்களையும், அங்கே செய்துமுடிப்பது சங்கத்தலைவரால் அதற்காக உழுத்தமுள்ள அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கேனும் எவர்களுக்கேனும் சீராயமுறையாகும்.

3. இப்போதுள்ள அல்லது இனித்திறக்கவிடுக்கும் தெருவைச் சுவட்டுப்படுத்தும்போது, அளக்கும்போது, உண்டாக்குகபோது, அதில் வேலை செய்யும்போது, அகைத்திறக்கும்போது, மாற்றுமபோது, திருப்பும்போது, பழுது பார்க்கும்போது, தப்புரவுபண்ணும்போது, அல்லது திருத்தும்போது, அல்லது அதிலுள்ள அல்லது எவ்வகையினும் அபராதசேர்த்த எந்தப் பாலத்தையேனும், வேலியையேனும், காணியேனும் அணையையேனும் அகழையேனும் கட்டுவதற்கு, தோண்டுவதற்கு, பழுது பார்க்கப்பதற்கு, தப்புரவுபண்ணும்போது, அல்லது திருத்தும்போது, அல்லது அதற்கு வேலியடைப்பதற்கு அல்லது அதிலுள்ள அல்லது எவ்வகையினும் அபராதசேர்த்த எந்தப் பாலத்தையேனும், வேலியையேனும், காணியேனும் அணையையேனும் அகழையேனும் கட்டுவதற்கு, தோண்டுவதற்கு, பழுது பார்க்கப்பதற்கு சந்தப்படுத்தவதற்கு அல்லது திருத்தவதற்கு அல்லது திறக்கவிடுக்கும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின்படி எச்செய்கையையேனும், கருமத்தையேனும், காரியத்தையேனும் சிறைவேற்றுமபோது வேண்டிய சகல செய்கையையும், கருமங்களையும், காரியங்களையும், அங்கே செய்துமுடிப்பது சங்கத்தலைவரால் அதற்காக உழுத்தமுள்ள அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கேனும் எவர்களுக்கேனும் சீராயமுறையாகும்.

4. இப்போதுள்ள அல்லது இனித்திறக்க விடுக்கும் பெருவிதி எதற்குமே எவ்விதத்திலும் சேர்ந்த எவ்வேலியும் நடக்கும் காலத்தில் அப்பெருவிதிக்குச் சமீபமாகவுள்ள நிலங்களுக்கிடையே சிறிது காலத்திற்கு உபயோகப்படுமாறு றோட்டெதையும் திறப்பது சங்கத்தலைவரால் எழுத்த முறம் அதற்காக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கும் சீராய முறையாகும். ஆயின், அந்த றோட்டின் ஒரு கட்டடம் கட்டப்பட்டிருக்கும் எந்த நிலத்தக்கூடாக வேனும் வேலி அடைக்கப்பட்ட ஒரு தோட்டத்திற்கு அல்லது முற்றத்தக்கூடாகவேனும் செல்லப்படாது.

5. எந்தப் பெருவிதியேனும் வளரும் அல்லது அதற்கு மேலாகக் கவியும் அல்லது அதற்கு வழியடைப்பாக விடுக்கும் அல்லது பழுது வருவிக்கும் எல்லா மாண்களையும், புதர்களையும், செடிகளையும், மாண்களின், இலைகள், கொட்புகள், வேர்களையும் வெட்டிக்கொண்டு போய் அப்பெரு விதிக்குச் சமீபமாகவுள்ள எந்த நிலத்திலும் போடுவதற்கு அந்த தோட்டத்திற்காக அம்மாண்களை, புதர்களை, செடிகளை, இலைகளை, கொட்புகளை அல்லது வேர்களை அவ்விடமிருந்து கொண்டுபோவதற்கு வேண்டிய ஆட்கள் யிருக்கக்கூடாது, அந்த றோட்டின் ஒரு கட்டடம் கட்டப்பட்டிருக்கும் எந்த நிலத்தக்கூடாகவுள்ள எவ்விட வேலி அடைக்கப்பட்ட ஒரு தோட்டத்திற்கு அல்லது முற்றத்தக்கூடாகவேனும் செல்லப்படாது. சங்கத்தலைவரால் எழுத்த முறமாக அதற்கென்று அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கும் சீராயமுறையாகும்.

6. எந்தப் பெருவிதிக்கும் பக்கமாக வேலிகள், செடி வேலிகள், ஆழ்க்கள், காண்கள் அல்லது அணைகள் கட்டுவது அவசியமென்ற தகைக்குத் தோன்றும் எந்த வேலியிலும் சங்கத்தலைவரால் எழுத்த முறமாக அதற்கென்று அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கும் சீராய முறையாகும்.

7. சங்கத்தலைவரால் எழுத்த முறமாக அதற்கென்று முக்கியமாக எழுத்த முறமாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவரும் எல்லாக் காண்களையும் நீர்க்கால்களையும் வெட்டிச் சந்தமபண்ணவும், இப்போதுள்ள அல்லது இனித்திறக்க விடுக்கும் றோட்டிற்கு அல்லது வெட்டாற்றிற்குச் சமீபமாகவுள்ள எந்தக் காணிகளும் அல்லது நிலங்களிலேனும் அவைகளுக்கிடையேனும், எந்த றோட்டையாவது வெட்டாற்றையாவது பத்திரப்படுத்தவதற்கு, திருத்தவதற்கு, பழுது பார்க்கப்பதற்கு அல்லது அமைப்பதற்கு வேண்டியவராகத் தாம் என்னும் பாலங்களைக் கட்டவும் தத்தவம் உடையவர் ஆவர்.

8. சங்கத்தலைவரால் எழுத்த முறமாக அதற்கென்று முக்கியமாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட சங்க உத்தியோகஸ்தர் எவரும் எந்த றோட்டிலும் எந்தச் சாமானையேனும் பொருளையேனும் வைக்கவும், அந்த றோட்டிப் பழுது பார்க்கப்பட்டிருக்கும் காலத்தில் பழுது பார்க்கத் தோட்களுக்குவதற்கு முன்னும் பழுது பார்க்கும் முடிந்த பின்னும் அப்பழுது பார்க்கலை இவ்வகைச் செய்த முடிக்கும்படியாகவும் அப்படிப் புதிதாகப் பழுது பார்க்கப்பட்ட றோட்டிற்கு யாதும் சேயும் வராதபடி தடுப்பதற்காகவும், அதை அங்கே யிருக்கவிடவும், தத்தவமுடையவர் ஆவர். ஆனால் எந்த றோட்டி வழியாகச் செல்லுமிவர்களுக்கு யாதும் அபாயம் அல்லது தீங்குவராதபடி, தடுப்பதற்காக வேண்டிய சீராயமுறையான முன் உபாயம் அவர் செய்து கொள்ளவேண்டும்.

9. காலம் 7 மணிக்கும் சாயங்காலம் 5 மணிக்குமிடையில் தன்னால் வேலை கொள்ளப்படும் அல்லது தனக்குத்தே வேலை யிருக்கும் வேலைக்காரர், தொழிலாளர், கவியாட்களுடனும், தேவையான ஏற்ற வண்டிகள், யிருக்கக்க, மற்றும் கருவிக்கூடனும், இப்போதுள்ள அல்லது இனித்திறக்க விடுக்கும் எந்தத் தெருவுக்கும் அருகாக அல்லது சமீபத்தில் உள்ள எந்தக் காணியிலுமிருந்து, அத்தெருவெதையும் கவியுமிருந்து, அளக்கும், உண்டாக்கும், திறக்கும், மாற்றும், திருப்பும், பழுது பார்க்கும், தப்புரவுபண்ணும் திருத்தும், அதற்கு வேலியடைக்கும் அல்லது அதில் வேலை செய்வதற்கும் சேர்க்கமாக அல்லது அதைச் சுவட்டுப்படுத்தவதற்கு, அடிப்பதற்கு, உண்டாக்குவதற்கு, திறப்பதற்கு, மாற்றுவதற்கு, திருப்புவதற்கு, பழுது பார்க்கப்பதற்கு, தப்புரவுபண்ணுவதற்கு, திருத்தவதற்கு, அந்நி வேலியடைப்பதற்கு அல்லது அதில் வேலை செய்வதற்கு எவ்வகையாகவும் உதவியாயிருக்கும் பொருட்டாக அல்லது எப்பாலத்தையாவது, வேலியையாவது, காணியாவது, அணையாவது, அகழையாவது, அந்நி கட்டும், தோண்டும், பழுதுபார்க்கும், தப்புரவுபண்ணும், அல்லது திருத்தும் நோக்கமாக, அல்லது அத்தெருவெதையோடு சம்பந்தப்பட்ட எந்த வேலியிலும் ஏற்பட்டிருக்கும் சங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தர் எவரதும் அல்லது அவருடைய பணியிடையில் ஏற்பட்டிருக்கும் எந்தக் கவியாட்களின், வண்டிகளின், ஆட்களின் அல்லது பொருட்களினதும் பரவிப்புக்காக அவ்விதி எதிலேனும் அல்லது அதற்குச் சமீபமாகவேனும் இருக்கவேண்டிய எந்த வாய்க்காலையாவது கட்டடங்களையாவது பழுது பார்க்கும் நோக்கமாக, தண்ணீர், மரம், கழிபொருள், கல், பொடிக்கல், களிமண்; அல்லது வேறையாதேனும் பொருட்கள் உண்டாகவேண்டி தேடிப்பார்த்த, கிண்டியெடுத்த வெட்டி, எடுத்த, அங்கிருந்து கொண்டுபோவதும் பிறர் நிலத்தின் அடித்தரையிற் பரவேலித்தாரர் என்று மதிக்கப்படாமல் எவரதும் நிலத்தக்கூடாக அதைக்கொண்டு போவதும் மேற் சொல்லிய பிரகாரம் அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவர்களுக்கேனும் ஆட்களுக்கேனும் சீராய முறையாகும். ஆயின், போதிய பொருட்கள் அயலிலுள்ள பாற் நிலங்களில் அல்லது பொது அல்லது ஆட்சி கொள்ளாத விடப்பட்ட நிலங்களிலிருந்து வசதியாக எடுத்தக் கொள்ளக்கூடாது இருந்தாலன்றி, சேர்த்தகாரணின் சம்பந்தப்பற்றலாத, அப்பொருட்கள் எதவும் எந்த முற்றத்திலும், வீட்டுக்கு அல்லது கைதானத்தக்குச் செல்லும் வரயில் வழியில் அல்லது அங்கிருந்தேனும், அல்லது சுற்றி அடைக்கப்பட்ட றோட்டத்தில் தோப்பில், வயலில் அல்லது சோழியில் அல்லது அங்கிருந்தேனும் கிண்டியெடுக்கப்பட்டவேனும், வெட்டியெடுக்கப்பட்டவேனும், கொண்டுபோகப்பட்டவேனும் படாத, ஆனால் போதிய பொருட்கள் நேர் சொல்லியபடி, வசதியாக எடுத்தக்கொள்ளக்கூடாது இருக்கப்பட்டத, மேற்கொல்லியபடி, அதிகாரம் பெற்றவர் அல்லது பெற்றவரின் இப்புரருட்கள் வசதி

யர்க்கப்பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய இடங்களிலிருந்து அப்பொருள் எதையும் எடுத்துக்கொள்ளவாம். மேலும், அப்படி எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பொருட்களுக்குக் கட்ட வேண்டிய அடவகளைச் சேர்த்துக்கொண்டுபோவதில் வந்த பழுதுகளுக்காகவும் சொந்தத்தக்காரனுக்கு நியாயமான ஈண்டியூர்த்தி செய்யப்படவேண்டும். அதுவமன்றி, அவ்வண்ணம் அதிகாரம் பெற்றவர் அல்லது பெற்றவர்கள் அப்பொருட்கள் எவைகளுமே எடுக்கப்படும் கற்றழிகள் அல்லது கிடங்குகள் மனிதருக்கேதும் பிடுங்கக்கூடக்கூடும் அபாயத்தக்கதேவதானவைகளாயிராதபடிக்கு அவைகளைச் சுற்றிச் சலுகையில் வேண்டும் அல்லது வேலியடைத்தல் வேண்டும்.

10. எல்லா அகழ்க்களையும், ஜலதாரைகளையும் காண்களையும், நீர்க்கால்களையும் உண்டாக்கவும், தேய்த்தல் சந்திசெய்யவும், துப்பரவு பண்ணவும், திறந்துவைத்திருக்கவும். இப்போதுள்ள அல்லது இனித்தற்க்க விருக்கும் எந்தத் தெருவுக்கேனும் ஈட்டிக்கேனும் அருகாக அல்லது சமீபத்தில் உள்ள காணிகளில் அல்லது சிலங்களில் அல்லது அவைகளுக்கிடாக, அந்தத் தெருவை அல்லது ஈட்டிக்கேனும் காவல் பண்ணும், பத்திரப்படுத்தும், திருத்தும், பழுது பார்க்கும் அல்லது உண்டாக்கும் கோக்கமாய் தாம் தேவைவென்றுகாணும் குழாய்களையும், புழைக்கூடையும், பால்களையும் அமைத்தவைகளையும், சந்தர்தலைவரால் எழுத்து முறை அச்சாரல் கொடுக்கப்பட்ட சங்க உத்தியோகஸ்தர் எவருக்கும் தத்துவம் உண்டு.

11. சங்கத்தலைவர் அவசியமென்று காணப்பட்டால், ஒரு குடியிருக்கும் வீட்டுக்கு அருகாகவுள்ள ஒரு முற்றத்தின் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது ஒரு குழுக்கையின் சொந்தக்காரனுக்கு சங்கத்தலைவர் கட்டளையிடும் வண்ணம் அம்முற்றத்துக்கு, நிலத்துக்கு அல்லது குழுக்கைக்குக் கல்லுப்பதிக்குமடியும், அமுமுறமத்திலும், நிலத்தில் அல்லது குழுக்கையிலிருந்து தண்ணீர் இலகுவாக ஓடி அந்த அகழ்க்களத்திலுள்ள பட்டணச் சாய்க்கால்களை அல்லது கால்களை விழக்கூடியதாயிருக்கும்படி போதும் காண்களும் குழாய்களும் வைக்கும்படியும் எழுத்துமுறை அறிவித்தல் கொடுத்துக் கட்டளை பண்ணுவது சங்கத்தலைவருக்கு நியாயமுறையாகும். அக்காரணம் அல்லது குழுக்கையின் சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும்பொருட்களிடம் செய்யப்பட்டவைகளையும், அவர்நியமிக்கும் அளவும், மட்டமும், சாய்வும் உடையவைகளையும், மேற்சொல்லிய சாய்க்கால்களோடு அல்லது கால்களோடு சங்கத்தலைவர் குறிக்கும் இடத்திற் சந்திக்கிற சுவர்களையும் இருந்தல் வேண்டும். ஆயின், அச்சொந்தக்காரன் கேட்டுமிடத்து, அவரைவைக்கும்படி கேட்டுக்கொண்ட காண்களை அல்லது குழுக்களை அவர்வைப்பதற்கு வேண்டிய பொருட்களை சங்கத்தார் தாம் அவைகளை வாங்கிப் பிடிக்க வேண்டுமென்று சொன்னால் அச்சொந்தக்காரன் குறிக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் அவ்வறிவித்தலிற் கேட்டுக்கொள்ளப்பட்ட பிரகாரம் செய்த முடிக்கத்தவறியிடத்து, சங்கத்தலைவரும் அவ்வாறு அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர்கள் அல்லது வேலையாட்களும் அவ்விடத்திற்குப்போய் செய்யவேண்டிய வேலைகளைச் செய்வீக்கலாம். அப்படிச் செய்வித்தால் வரும் செலவு சொந்தக்காரனும் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

III.—முன்றம் அதிகாரம் (9 E (2) (c) ம் பிரிவு.

1. உரொட்டி கடுவதற்கு உபயோகிக்கப்படும்மாவும், தண்ணீரும் மற்றும் பதார்த்தங்களும் நல்லவைகளையும் சுகத்தக்கவைகளையும் யிருப்பதும், சங்கத்தலைவரால் எழுத்துமுறை அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவருக்கும் காலத்தக்குக்காலம் அப்பதார்த்தங்களிற் கொஞ்சம் கொஞ்சம் மாற்றிக்கொண்டு கட்டுவாங்குவது நியாயமுறையாகும்.

2. (a) வீற்கும் உரொட்டி நல்லதாயிராவிட்டால், அல்லது,

(b) அதன்மேற்புறத்தில் அதன் சிறையைத் தெய்வாய்க்காட்டும் ஓர் அடையாளம் காட்டினால், எவரும் அவ்வித உரொட்டியை வீற்கவேண்டும், விலைக்கு வாங்கும்படி கேட்கவேண்டும். வீற்பணவுக்காக வெளியாக வைக்கவேண்டாமாது.

3. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் காட்டிய முழு சிறைக்குக் குறைவாயுள்ள உரொட்டிவீற்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

4. வீற்பணவுக்கென்று வெளியாக வைக்கப்படும் உரொட்டியில் கூட இலையான்கள் விதாபடியும் அழுக்குப் பிடியாதபடியும் அதை வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

IV.—சாண்காரம் அதிகாரம் (9 E (2) (d) ம் பிரிவு.

A சந்தைகள்.

பொதுச்சந்தைகள் ஸ்தாபித்த நடத்தல்.

1. பொதுச்சந்தைகளைப் பாவிக்கப்படும்படி பொது நிலங்களின் எப்பாகத்தையேனும் பாக்களையேனும் புறம்பாக வைப்பதற்கும், அச்சிலங்களின் எப்பாகத்தையும் குறிக்கப்பட்ட பண்டங்களை மாத்திரமே விற்பதற்காக உபயோகிக்கப்படும்படி புறம்பாகப் பங்கிட்டு வைப்பதற்கும், காலத்தக்குக்காலம் நமக்குத் தகுதியென்று காணும் வண்ணம் அப்பங்குகளின் விஷயத்தில் மாற்றங்கள் செய்வதற்கும், இன்னும் அச்சந்தைகளை நிறுத்திவிடுவதற்கும் சங்கத்தாருக்கு அதிகாரம் உண்டு.

2. அச்சந்தைகளை ஸ்தாபிப்பதையும், பங்குகளைப் பிரிப்பதையும், அப்பங்குகளின் விஷயத்திற் செய்யப்படும் மாற்றங்களையும், அச்சந்தைகளை நிறுத்திவிடுவதையும் குறித்து அச்சந்தையைத் திறப்பதற்கு பங்குகளைக்கப் பிரிப்பதற்கு, அப்பங்குகளின் விஷயத்தில் மாற்றங்கள் செய்வதற்கு அல்லது அச்சந்தையை நிறுத்திவிடுவதற்குக் குறைந்த பட்சம் 10 நாளுக்குமுன் சனங்களுக்கு அறிவித்தல் கொடுக்கப்படும்.

3. எந்தச் சொகையதார சங்கப்பட்டணத்திற்கென்றும் ஒரு பொதுச்சந்தை சங்கத்தாரால் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கு யிட்டு, சங்கத்தாரிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திரப்பிட்டு, எவரும் அப்பட்டண எல்லைக்குள் ஒரு சொந்தச் சந்தை வைத்துடனத்தப்படாது.

4. அச்சந்தையின் எப்பாகமும் குறிக்கப்பட்ட பண்டங்கள் மாத்திரம் விற்பதற்கென்று பிரித்துவிடப்பட்டபின், அப்படிக்குறிக்கப்பட்ட பண்டங்களையன்றி வேறு பண்டங்களை அப்பாகத்தில் எவரும் வீற்கவேண்டும் வீற்பணவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவேண்டும் பட்டாது.

5. சந்தைகளை வைத்து உபயோகிப்பதற்காக இழையுள்ள அட்டவணையிற் காட்டிய வாடகைகளும், வரிகளும் வேதனங்களும் அறிவிடப்படும் இந்த அட்டவணை ஆங்கிலத்திலும் சிங்களத்திலும், தமிழிலும் எழுதப்பட்டுள்ள பிரதிகள் ஒவ்வொரு சந்தையிலும் யாவரும் காணக்கூடிய ஓர் இடத்தில் வைக்கப்படும் வேண்டுகோளமன்றி, அவ்வறிவித்தலென்படி உத்தரவுபண்ணாமல் தொகைகளுக்குமேல் கேட்பதேனும் வாங்குவதேனும் எவருக்கும் நியாயமுறையாகாது.

6. இந்த வாடகைகளும், வரிகளும், வேதனங்களும் சங்கத்தார் செய்துகொள்ளும் நிர்ணயத்தினால் காலத்தக்குக்காலம் ஏற்றப்படலாம். அவ்விதம் ஏற்றப்பட்டவர்கள் அவர்கள் அறிவிடப்பட வேண்டிய சந்தையில் அந்நிர்ணயம் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட தேதியிலிருந்து பத்த நாட்களின் பின்னிருந்து அறிவிடப்படலாம்.

7. பொதுச்சந்தையின் விஷயத்தில் கொடுபடவேண்டிய சலவ வாடகைகளும், வரிகளும், வேதனங்களும் காலத்தக்குக்காலம் சங்கத்தாருக்கு அல்லது அவர்கள் குத்தகைக்காரனுக்கு அல்லது சங்கத்தாரால் அல்லது அவர்கள் குத்தகைக்காரரால் அப்பண்ணாங்களை வாங்கும்படி அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்டவருக்கு கேட்ட நேரமே முற்பணமாகக் கட்டப்படவேண்டும்.

8. ஒரு பொதுச் சந்தையின் விஷயத்தில் கொடுபட வேண்டிய பலவகையான வாடகைகளும், வேதனங்களும், சங்கத்தலைவரிடம் அல்லது குத்தகைக்காரரிடம் அல்லது அவைகளை அவைகளை அறிவிக்கும்படி சங்கத்தலைவரால் அல்லது குத்தகைக்காரரால் அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட வேறு ஆட்களிடம் காலத்தக்குக்காலம் கேட்ட நேரமே முற்பணமாகக் கொடுக்கப்படல் வேண்டும்.

9. சந்தையில் எக்கடையையும் எடுத்து ஆட்டிபண்ணினாலும் எவரும் சங்கத்தலைவரிடம் உத்தரவு முற்ற பெற்றல்லாமல் எவ்வகையாகவேனும் சந்தையின் எப்பாகத்தையும் சுற்றியடைக்கவேண்டும் அங்கே எவ்விதமான மேற்கட்டியை யேனும், மறைவதிகரையையேனும் அல்லது எவ்வித நிலையான கட்டடத்தையேனும் கட்டவாவது, சாயங்காலம் 9 மணிக்கும் காலை 6 மணிக்குமிடையில் சந்தையில் எப்பொருள் பண்டங்களையும் விடவாவதுபட்டாது.

10. எந்தச்சந்தையிலும் ஒரு கடைகைய அல்லது ஆசனத்தை வாடகைக்கெடுத்தாட்டு பண்ணாவரும் ஒவ்வொருவரும் அக்கடையை அல்லது இடத்தைத் துப்புரவாகவும் அழுக்கு அல்லது கஞ்சல் இல்லாமலும் வைத்திருத்தல் வேண்டும். எவ்வித சமூகரேயினும், தொகுதிகளாய் அல்லது பரம்பலு ரேயேனும்உள்ள எவரும் எந்தப்பொதுச்சந்தையிலும் ஒரு கடைகைய ஆசனத்தை அல்லது இடத்தை ஆட்டிபண்ணினவரையேனும் அங்கே எவ்வகையர்ன் பண்டங்கள் வீற்பணவுக்கென்று வைத்திருக்கவேண்டாமாது.

11. எந்தப்பொதுச் சந்தையையும் பாவிக்கும் அல்லது ஆட்டிபண்ணும் எவரும்:—

(a) அச்சந்தையில் அல்லது அதற்குச் சமீபத்தில் குழுக்கையோடும் நடக்கவாவது அச்சங்கியமானாரும் செய்யவாவது பட்டாது;

(b) அச்சந்தை யெதிலும் சமையல் செய்யப்படாது;

(c) அச்சந்தையில் மணிக்கு அலுவல்கள் யாவும் முடிந்தபின், தண்ணீருறித்த விவரங்கள் கேட்பவர் திருப்பிடக்கூடிய பிரகாரம் சொல்லிக்கொள்ள வியலாமல், அச்சந்தையில் தரித்திருக்கவேண்டும் அவ்விடத்தில் சேர்ப்பித்திரியவேண்டாமாது;

(d) அச்சந்தையில் அல்லது அதற்கடுத்த விடங்களிலுள்ள கட்டடங்களின் எப்பாகங்களையேனும், கடைக்கோயேனும், விளக்குகையேனும், சங்கத்தக்குரிய எந்தப்பொருளையேனும் பழுதுபடுத்தவாவது எவ்விதத்திலும் அதன் சொந்தத்திற்குக் கெடுக்கவேண்டும், அச்சந்தையில் பாவிப்புக்கென்று வைத்திருக்கும் தண்ணீரை அச்சங்கியாகவேனும் எவ்விதத்திலும் கெடுக்கவேண்டாமாது.

12. சொகையதார சங்க எல்லைக்குள் வீற்பணவுக்கென்று கொண்டு வரப்படுகிற இரைச்சிகோழி, மீன், வேட்டையாடி யிருக்கிகள், மாயிசம், காய்கறி பழங்கள், அல்லது வேறு பொருள்களை அங்கே சுகத்தக்கதற்குவகைகளில் அல்லது மறுபடி போசனத்துக்குவைக்கென்று சங்கத்தின் பரிசீலகர் அவைகளைப் பிடிக்கும்பொழுது, அந்த ஸ்தானத்தின் வைத்திய உத்தியோகஸ்தரிடமும் அல்லது அவர் அங்கே இல்லாதிருக்கு யிடத்து அல்லது அவ்வித உத்தியோகஸ்தரொருவர் அங்கே யிராதிருந்தால் பொலீஸ் நிர்வாகரிடமும், பொலீஸ் கோடுகள் இல்லாத விடங்களில் கிராமக் கோட்டு நிர்வாகரிடமும் அவைகளைக் கொண்டுபோதல் அப்பரிசீலகருக்கு நியாயமுறையாகும். மேலும், அவ்விதச்சிகோழி, மீன், காய்கறிகள்

பழக்கம் அந்த வேறு போசனபாதிதங்கள் மனுஷபோசனத்தக்கு உதவாதவைகளை அங்கவந்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு, பொலீஸ் கீதவா னுக்கு அந்த வேறு பிராமக்கோட்டி கீதவாணுக்குத் தோற்றமிடத்த, அவைகளை விற்றபனக்கென்ற வெளியாக வைக்கவாவது மனுஷபோசனமாகப் பாலிசு கவாவது விடாதபடி தடுக்கும்பொருட்டாக, அவைகளை அழித்தவிடும்படி அந்த தொலைத்தவிடும்படி அவர் கட்டண்பண்ணாரம்.

13. எல்லைப் பொதுச்சந்தைகளும் ஒவ்வொருநாளும் காலை 6 மணிக்கும் சாயங்காலம் 9 மணிக்குமிடையில் திறந்துவைக்கும். சந்தையின் போதிய வெளிச்சங்கள் இருக்கும்படியாக ஒழுங்குகள் செய்யவது சங்கத்தாரின் கடமையாகும்.

14. சந்தைவெளிகளும் யாவும் ஒழுங்கமாய் நடத்துசெல்லும்படி செய்யுத்கொள்வது சந்தைக்காவலனின் அந்த சந்தைக்குத் தக்கக்காரனின் கடமையாகும். மேலும், எந்தப் பொதுச்சந்தையையும் மேலிசாரித்த கடத்தவதற்கு, அந்த வரடகைகளை, வரிசை, அந்த வேதனக் கைச் சேர்ப்பதற்கு, அந்த அங்கே யாவும் ஒழுங்கமாய் நடத்துசெல்லும்படியும் இடம் தய்யாவாத வைக்கப்படும்படியும் வற்புறுத்தவதற்கு சங்கத்தாரால் ஏற்படுத்தப்பட்டவையும் தன் கடமையை நடத்திக்கொண்டிருக்கும் வேளையில் அவரைத் தடுக்கும் அல்லது எதிர்த்தும் எவரும் இர அடர்த்துச் செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

15. குறித்த எவ்வகை மீண்டு தீங்கு விளைவிக்கக்கூடியதென்ற அந்த கொள்கையோடு எதுவும் பரம்பும் காலத்தில் குறித்த எவ்வகைப் பழமேலும், காய்கறியினும் தீங்குள்ளதென்ற சங்கத்தாருக்குத் தேற்றம் எப்பொழுதாகலும், வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அப்படிச் செய்வது கலமென்ற புத்தி கூறுபிடத்த. பறைசாற்றலிப்பதினால் அந்த வேறு வகையான போதிய அறிவித்தல்மும், சங்கத்தார் அவசியமென்ற காரணம் எவ்வளவு கவந் துக்கும் அங்கீகரிக்க, பழத்தை, அல்லது காய்கறியை சங்கவெளிகளில் அந்த சந்தையினும் வேறிடத்திலேனும் விற்றகப்படாதென்ற தடுப்பதும், அவ்வறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்டதென்றால், அது விற்றவருக்கென்ற வெளியாக வைக்கப்பட்டாலும் வைக்கப்பட்டாவிட்டாலும், அதைப் பிடிப் பித்த சங்கத்தார் அந்த சங்கத்தலைவர் கட்டண்பண்ணும் விதமாக அழிப்பித்தவிடவது சங்கத்தாருக்கு சியாயமுறைபாகும்.

16. சாமான்கள் ஏற்றுவதற்கும் இறக்குவதற்கும் தேவையான கோர்த்துக்குடில் சந்தையனவள எதற்குள்ளேனும் அதற்கு அருகாகவேனும், ஒரு வண்டியாவது வரகொண்ட விடப்படும் ஆகாது.

17. ஒரு பொதுச்சந்தையில் ஒரு கடைவைத்திருக்கும் ஒவ்வொருவரும், சங்கத்தலைவர் அங்கேரித்துக்கொண்ட ஒரு பரத்திரத்தை அக்கடையில் அல்லது அதற்குச் சமீபமாக வைத்த. எல்லாக் கஞ்சல் குப்பையையும் கழிவுகளையும் அறிப்போட்டுவைத்தல் வேண்டும்.

18. கஞ்சல்குப்பை, கழிவுகள், எலும்புகள், மிருகத்தோல்கள், அல்லது அவ்வகையான எப்பொருட்களையும், அவைகளைப் போடுவதற்கென்ற ஒழுங்குபண்ணி வைக்கப்பட்ட பரத்திரத்தினிற் மற்றப்படிக்கு எந்தப் பொதுச்சந்தையிலாவது அதற்குள்ளாவது ஒருவரும் எரியப்படாது.

19. இடம்பிணை ஏற்படுத்திவிடும் விதமென்ற மிற்றப்படிக்கு, சங்கத்தாரால் ஸ்தாபித்த வைக்கப்பட்ட மட்டிக்கும் பொதுவிடத்திற்கு கொல்லப்பட்ட எந்த மிருகத்தின் பிணாவது அதன் எப்பாகமாவது ஒரு பொதுச் சந்தைக்குள்ளாவது, சந்தைச் சந்தைக்குள்ளாவது, இந்த அதிகாரத்தினுள்ள 3 மீ விதியில் ஏற்படுத்தியபடி புறம்பான இடமென்ற உத்தரவுபற்றி எந்த இடத்தக்கேனும் கொண்டுவிடப்படவது அந்த எந்தப் பொதுச்சந்தையிலேனும் சந்தைச் சந்தையினும் மேற்கொள்ளியபடி புறம்பான இடமென்ற கொடுக்கப்பட்ட இடத்தினுள்ளும் விற்றகப்படவது விற்றவருக்கென்ற வெளியாக வைக்கப்பட்டவாவது பட்டி. இந்த விதியின் ஏற்பாடுகள் இந்தக்குள் புறச்செய்க்கவிருந்த கொண்டுவிடப்படும் கட்டியாகப்பட்ட இறைச்சியின் வேட்டையாடிய மிருகங்களின், அல்லது மீன்களின் விஷமத்தில் ஏற்படையனவாகா.

20. எந்தப் பொதுச்சந்தையில் ஒரு கடை வைத்தவரும் எவரும் போதிய சியாயம் காட்டக்கூடியவரும் இராத அடுத்த இரண்டு நாளுக்கு சனக்களின் தேவைக்கு வேண்டிய சாமான்களை விற்றுவதற்கு வேண்டிமென்ற மறுக்கும் அல்லது அசட்டகப்பண்ணியிடத்த, அவருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட இடமென்ற உத்தரவுப் பத்திரத்தைச் சிறிதுகாலத்தக்கு உபயோகப்படுத்த மிற்றிவைப்பது அல்லது முழுவதாக அழித்தவிடவது சங்கத்தலைவருக்கு சியாயமுறைபாகும்.

21. இறைச்சி விற்றபடுகின்ற புறம்பான வைக்கப்பட்ட எந்தக் கடைமையாவது சந்தையின் எப்பாகத்தையாவது சங்கத்தலைவரிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரமீய்றி, ஒருவரும் ஆட்சிபண்ணிவரவேண்டும். அந்த இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரத்தில் உடன சிபந்தையெதற்கும் மாறாக் நடக்கவேண்டும்பட்டாது.

B.—பொது.

1. செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரிடமிருந்து ஒரு வருடந்த இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளாமல் அச்செனக்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் எவரும் உரொட்டி சடும் ஒரு சாலையாவது, சார்பாட்டுக்கடையாவது, தேத்தன்னீர் அல்லது கோப்பிக்கடையாவது, இறைச்சிக்கடையாவது, மீன்கடையாவது, மாட்டுக்கொலையாவது பர்த்தாலாவது, வண்ணைத்தையாவது, அல்லது பொதுவிடத்தில் வீடாவது வைத்திருக்கப்படாது. மேலும், பின்வரும் விதியினின்படியேனும், மேற்கொல்லிய இடங்களை ஒழுங்குபடுத்தி நடத்திவருவதற்காக ஏற்பாடுசெய்யும் இப்பொதுள்ள செனக்கியாதார சங்கத்தின் எதிக்கப்படும், செய்யத்தவரும் எவருக்கும் அவ்வத்தவரவுப்பத்திரத்தைக் கொடுக்க மறு பதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு இதனால் அகராக்கொடுக்கப் படுகின்றது. அவ்வீதி இடமென்ற உத்தரவுப் பத்திரமொவ்வாறுமும் அது எந்த வருடத்தக்கென்று கொடுக்கப்பட்டதோ, அந்த வருடத்தில் டிசெம்பர் (மார்க்கி) மார்ச் 31 தேதியவரையினும் அந்த அவ்வத்தவரவுப்பத்திரம் அழித்தவிடப்படும் வரையிலும் பெலப்புடையதாய் இருந்தல்வேண்டும் அந்த இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரம் மேலே காட்டியுள்ள அட்டிவிடமென்ற செல்லிய வேதனங்களுக்கு அந்த அதிகார மச்சாரபயோடு கூடிய தேசநிதி யவர்களின் அனுமதியோடு செனக்கியாதார சங்கம் காலத்தக்குக் காலம் தீர்மானிக்கும் வேதனங்களுக்கு அமைவாகவும் இருந்தல்வேண்டும்.

2. பின்வரும் விதமானமெறையும் மேற்கொல்லிய இடங்களை அங்கீகரித்து நடத்தவதற்கு ஏற்பாடு செய்யும் இப்பொதுள்ள செனக்கியாதார சங்க விதானமெறையும் மீறினதற்காக எக்கோட்டாராலேனும் எவரும் திருமுறைகளில் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தடவைகளில் குற்றப்படுத்தப்பட்டிருக்கு மீடத்த, அவ்விரண்டாம் அல்லது பிந்திய அபுராத ஸ்தாபனத்தை எழுதும் கோட்டாருக்கு, செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் மேற்கொல்லியவருக்கு கொடுக்கப்பட்ட இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரத்தை யழித்தவிடவது, சியாயமுறைபாகும். ஒரு கோட்டாரால் ஒரு இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரம் அழித்தவிடப்பட்டதின்பின் அப்பத்திரம் பெற்றவருக்கு ஒரு புதிய இடமென்ற உத்தரவுப்பத்திரம் தம் கற்குத்தின்படி கொடுக்க மறுப்பதற்கு செனக்கியாதார சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டு.

இவ்விதான்கள் எந்தப் பொதுச்சந்தைகளும் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட அல்லது எந்தப் பொதுச்சந்தைக்கும் சவாதீனம் செய்யப்பட்ட சந்தைகளின் உள்ள கடைகளின் விஷயத்தில் ஏற்படையனவாகா.

C.—உரொட்டிசடும் சாலைகள்.

1. உரொட்டி சடும் சாலையென்பது மனுஷபோசனமாக விற்றும்படி உரொட்டி, விசக்கோத்த அல்லது பலகாரம் சடும்படும் எவ்விடமுமென்ப பொருள்படுவதென்றி, அவ்வித போசனம் சடும்படுவதற்காக ஆயத்தப்படுத்தப்படும் அல்லது அவ்வித போசனம் ஆயத்தப்படுத்தவதற்கான பண்டங்கள் சேர்த்தவைக்கப்படும் எவ்விடங்களையும் உண்ப்படுத்தும்.

2. மாப்பிசையும் அறை ஆகக்குறைந்த அளவுக்கு 12 அடி அகலமும் 15 அடி கீழமான மேற்பாப்புடையதாயிருந்தல் வேண்டும். காரண காரண விசக்கூடிய பிரகாரம் குறைந்தபட்சம் இரண்டு பக்கங்களிலாவது 7 அடி அகலத்தக்கு குறையாதபடி வெளிப்புறமாக வெளிகள் இருந்தல் வேண்டும். அப்பப்போற்றையின் கதவு அப்பம் பிசையுறைக்குள் கோர்த்துக்கத்தகதையிருக்கப்படாது. மாப்பிசையும் ஒவ்வொரு அறைக்கும் மச்சப்போட்டிருந்தல் வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு உரொட்டிசடும் சாலைக்குள்ளும் காரண காரண விசக்கூடியதாகவும் எவ்வெளிச்சம் விசக்கூடியதாகவும் இருந்தல் வேண்டும். எல்லைப் பாகங்களிலிருக்கும் அளவுக்கும் 7 அடி உயரத்தக்கு குறையாமல் இருக்க வேண்டியதென்றி, செங்கல்லால் அல்லது காட்டுக்கல்லால் அல்லது கப்புக்கல்லால் கட்டப்படும் இருந்தல் வேண்டும். மேலும், உட்பக்கத்தக்குச் சண்ணும்பு புழி ஆறுமாதத்தக் கொழுமுனை வெள்ளையடித்தவிடவும் வேண்டும். உரை வெகுநாளுக்கு நிலக்கக்கூடிய பொருளால் மூடப்படவேண்டும். மச்ச சண்ணும்பு புழி ஒரு வருஷத்தக்கு நாலுநாள் வெள்ளையடிக்கப்பட வேண்டும். அல்லது மீன்க்கெண்ணியிட அல்லது மையுழி செருக்கியுறைப்பட்ட பலகைகளால் செய்யப்பட்டிருக்கலாம். நிலத்தக்கு எங்கும் இடமென்ற போடப்பட்ட போதிய காண்களும் கட்டியிருந்தாலேனும், ஒவ்வொரு அறைக்கும் திறக்கக்கூடிய சன்னல்கள் இருக்கவேண்டும் அவைகளின் முழு விசாலமும் அறையில் விசாலத்தின் பதினாறில் ஒரு பங்குக்குக் குறையா இருந்தாலேனும், இடையாக்கம்மற்றம பூச்சிகள் உள்வரவாரமும் அவைகளினால் போசனம் முறியின அசுசிப்பாடபடியும் தடுப்பதற்காக, சன்னல்களுக்கும் கதவுகளுக்கும் மறைவு திரைகள் போடப்பட வேண்டும்.

4. உரொட்டிசடும் தீய்ப்பண்டம் செய்வதற்கும் சலிவதற்கும் பாலிக்கப்படும் தொட்டிகளும் மூலம் பரத்திரங்களும் பிகத் தப்பரவாய் வைக்கப்பட வேண்டியதென்றி, நிலத்தைத் தப்பரவுபண்ணுவதற்காக அவைகளை இடத்திலிருந்து இடத்தக்குக் கொண்டுபோகப்படக் கூடியவையாயிருந்தல் வேண்டும்.

5. சிலம் இருபத்தநாலு மணித்தியாலத்தக்கு ஒரு முறையாகுதல் கவனமாகச் சாண்டிக் கூட்டப்பட வேண்டியதென்றி கூட்டிய குப்பை உடனே ஒரு தகாரங்களில்கரை மூடப்பட்ட பரத்திரத்தில் போடப்படும் உரொட்டிசடும் சாலையிலிருந்து ஒவ்வொருநாளும் கொண்டுபோகப்பட வேண்டும்.

6. உரொட்டிசடும் சாலை ஒவ்வொன்றும் தப்பரவாகவும் எந்தக் கானிலிருந்தாவது, கக்கூசிலிருந்தாவது குழித் கக்கூசிலிருந்தாவது, வேறு அகக்கியமான எதினுமிருந்தாவது உள்வரும் தூக்கத்த வாரகபடியும் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.

7. உரொட்டிசடும் சாலையெனவும் எந்தக் குழித் கக்கூசிலிருந்தும், பசுனைக் குளியலிலிருந்தும், திறந்த கானிலிருந்தும், அல்லது கக்கூசிலிருந்தும் 60 அடி தூரத்தக்குள் இருக்கப்படாது.

8. உரொட்டிசடும் தீய்ப்பண்டம் சலிவதற்கும் பாலிக்கப்படுவன ஒழிந்த மற்றைய தட்டுமுட்டுகளை அல்லது வேறுசாமான்களை உரொட்டிசடும் சாலைக்குள் வைத்திருக்கப்படாது.

9. மேசைகளின் மேற்பட்டிகள் நன்றாய் முதிர்ந்த இடைவெளியில்லாமல் சேர்த்திருக்கும் பலகைகளால் அல்லது வேறு தீங்கில்லாத ஊருத சரம அற் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டிய துமன்றி அவைகள் ஒவ்வொருநாளும் தேய்த்தச் சுத்தப்படுத்தப்படவும் வேண்டும்.
10. எவ்விதமான சாட்டிலும் ஒரு மிருகத்தையும் உரொட்டி சும் சாலைக்குள் வைத்திருக்கப்படாது.
11. தொற்றுநோய் அல்லது பரம்புகோய் உள்ளவனை அல்லது உரொட்டிசும் சாலையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சகாலத்தக்குமுன் அவ்வித நோயில் வருந்தியவனை அல்லது அவ்விதநோயுள்ளவனைக் கொஞ்சக் காலத்தக்குமுன் பராமரித்தவனை உரொட்டிசும் சாலைக்குள் போகவேண்டும் உரொட்டிசு, விசுக்கோத்த, அல்லது தீமண்டம் சடவேணும் வீரவேணும் அப்படி உரொட்டிசும் சாலையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.
12. உரொட்டிசு செய்யும் அல்லது உரொட்டிசும் வேலையில் ஏற்பட்டிருக்கும் யாவரும் உரொட்டிசு செய்யத் தொடங்குவதற்குமுன் தங்கள் கைகளைக் கழுவவேண்டிய துமன்றி, மாசையும் உடம்பையும் மூடக்கூடிய துப்பாவான வெள்ளை முந்தாங்கித் துணிகளையும் வெள்ளைத் தொப்பிகள் அல்லது உறமால்களையும் அணிந்துகொள்ள வேண்டும்.
13. உரொட்டிசு, விசுக்கோத்த, அல்லது தீமண்டம் செய்யும் வேலையில் ஏற்பட்டிருக்கிறவர்களின் பாலிப்புக்காக சுத்தமான தண்ணீரும் சவுக் காரமும் வைக்கப்பட வேண்டும்.
14. விற்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கப்பட்டிருக்கும் எல்லை உரொட்டிசும், விசுக்கோத்தம் தீமண்டங்களும், பலகாரங்களும் இலையாள் உட்கே போகக்கூடாத நேர்த்தியாய்ச் செய்யப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். இதைப் பெட்டிகள் மிகத் துப்பாவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
15. உரொட்டிசு செய்வதற்கு உபயோகிக்கப்படும் மாவும், தண்ணீரும், மற்றும் பதார்த்தங்களும் கல்லைகளாயும், பழுதில்லாத வைகளாயும் இருக்க வேண்டியதுமன்றி, மாசில்லாதிருந்த 3 அடிக்கு மேலேயிருக்கும் மேடையில் வைக்கப்பட வேண்டும்.
16. ஒரு உரொட்டிசும் சாலையிருக்கும் வழவைச் சுற்றியுள்ள எல்லா அழகுக்கும் ஒவ்வொரு நாளும் அகற்றப்பட்டு, காண்களும் கண்ணீர்த் கழு வப்படவும் வேண்டும்.
17. சிலத்திலிருந்து முகமெட்டுமுள்ள ஒரு மறைப்பால் நன்றாகப் பிரிக்கப்பட்டிருந்தாலொழிய மற்ற படிக்கு உரொட்டிசும் சாலையிட்டத்தக்கு இருக்கிறதும் அக்கட்டத்தின் ஒரு பகுதியிருக்கிறதான எந்த இடமும் ஒரு பதிக்குடாகப் பாலிக்கப்படலாகாது. தண்ணீர் பாலிக்கப்படும் அல்லது மண் பாலிக்கப்படும் கக்கசேணும் ஒரு மலசைக் கூடமேனும் சரமற் கிடங்கேனும் உரொட்டிசும் சாலைக்குள்ளாவது அல்லது அதனோடு நேர தொடுத்ததாயாவது இருக்கப்படாது.
18. தீயாயமான எல்லா நோக்களிலும் உரொட்டிசும் வேலை நடக்குமென்ற நேரத்திலேனும் எந்த உரொட்டிசும் சாலைக்குள்ளாவது உரொட்டிசு விற்பநகரக் பாலிக்கப்படும் எந்த இடத்திற்குள்ளேனும் சென்று அதைப் பரிசோதிப்பது செனக்கியாதா சங்கப் பரிசோதகருக்கு அல்லது சங்கத் தலைவரால் எழுத்தமுலமாக அறிக்காசுக் கொடுக்கப்பட்ட வேறொருவருக்கும் தீயாயமுறையாகும்.
19. உரொட்டிசும் ஒவ்வொரு சாலையிலும் யாவரும் காணக்கூடிய ஓரிடத்தில் இந்த விதான்களடங்கிய பிரதியொன்று மட்டையிட்டித் தூக்கி விடப்படல் வேண்டும்.

D.—சர்ப்பாட்டுக் கடைகளும், தேத்தண்ணீர் கடைகள் கோப்பிக் கடைகளும்.

1. எல்லாச் சர்ப்பாட்டுக் கடைகளும் தேத்தண்ணீர் கடைகள் கோப்பிக் கடைகளும் சங்கத்தலைவர் திருப்பிப்படக்கூடிய பிரகாரம் சுத்த மாயும், செனக்கியாதாத்தக்கேற்று நிலையிலும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
2. எந்தச் சர்ப்பாட்டுக் கடைவிரவது தேத்தண்ணீர் கோப்பிக் கடைவிரவது பாலிக்கப்படும் அல்லது அதற்குச்சேர்த்த எல்லாப் பாத்நிரல் களும் தட்டிமுட்டிகளும் மற்றும் சாரான்களும் சப்பொழுதும் துப்பாவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
3. எல்லாச் சர்ப்பாட்டுக் கடைகளினதும் தேத்தண்ணீர் கோப்பிக் கடைகளினதும் சுவர்க்கு குறைந்தபட்சம் வருஷத்தக்கு ஒரு முறையும் சங்கத் தலைவரால் எழுத்தமுலமாக அறிவித்தலிணம் கேட்கப்படும் போதும், கண்ணாம்பு பூசி வெள்ளையடிக்கப்படல் வேண்டும். மேலும், அங்கேயுள்ள அறைகளுக்குள் காற்று நன்றாய் வரக்கூடியதாகவும் கல் வெளிச்சம் வரக்கூடியதாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.
4. எந்தச் சர்ப்பாட்டுக் கடைவிரவது தேத்தண்ணீர் கோப்பிக் கடைவிரவது இருக்கும் வளவிலுள்ள எல்லாக் கஞ்சல்குப்பையும்முக்கும் ஒவ்வொரு நாளும் தீரண்டதரம் அகற்றப்படல் வேண்டும்.
5. தொற்றுநோய் அல்லது பரம்புகோய் உள்ளவனை அல்லது சர்ப்பாட்டுக் கடைவின் அல்லது தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சகாலத்தக்குமுன் அவ்வித நோயில் வருந்தியவனை அல்லது அவ்வித நோயுள்ளவனை கொஞ்சக் காலத்தக்குமுன் பராமரித்தவனை அச் சர்ப்பாட்டுக்கடையில் அல்லது தேத்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையின் வேலைசெய்வதற்கு மேற்சொல்லிய பிரகாரம், சர்ப்பாட்டுக் கடையின் அல்லது தேத்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.
6. அவ்விடத்தில் பாலிக்கப்படும் சேரி கண்ணாடிமூடி போட்ட அசுற்றவாயுள்ள போத்தில்களில் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
7. விற்பனவுக்கென்று வெளியாக வைத்திருக்கப்படும் சலை பலகாரங்களும் இனிப்புப் பண்டங்கள் முதலியவைகளும் ஈ இலையாள் போகக் கூடாதபடி நன்றாய் செய்யப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும். போசன பதார்த்தமொன்றும் அவைகளில் ஈ, இலையாள் விழுந்த அசுளிப்படுத்தக்கூடிய பிரகாரம் வைத்திருக்கப்படலாகாது. பாலிக்கப்படும் கண்ணாடிப் பெட்டிகள் மிகத் துப்பாவாய் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.
8. கழிவான தேத்தண்ணீர் கோப்பி அல்லது பால் அல்லது சர்ப்பாட்டு மிச்சம் அல்லது பாலிப்புக்கூடாத சமையல் சரமாள்கள் ஒன்றையும் சிலத்தில் விசிடப்படாது. அவைகளை முடிய ஒரு சரியான பாத்நிரத்திற் போட்டுவைத்தி ஒவ்வொரு நாளும் அகற்றுவித்தவிடல் வேண்டும்.
9. எந்தச் சர்ப்பாட்டுக் கடைக்காவது தேத்தண்ணீர் கடை கோப்பிக் கடைக்காவதுசேர்த்த வழவில் கலப்பான பாலை வீற்கவேணும் விலைக்குவாங்கும்படி கேட்கவேணும் விற்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவேண்டியபடாது.

இந்த விதானத்தின் நோக்கங்களுக்காகக் கலப்பானபொன்பது அதன் அளவைக்கூட்டும் நோக்கமாக அல்லது வெளியாகத் தொற்றுத் தன் லைத்தை ஏற்றிக் காட்டுவதற்காகவும், கடையில் போசனமான வரங்க வந்திருப்பவர்கள் அந்நேரத்தில் சர்ப்பிவிவதற்காக தேத்தண்ணீர் அல்லது கோப்பி ஆயத்தப்படுத்தும் நோக்கத்தக்காயிராமலும், தண்ணீர் அல்லது பிற கீர்ப்பதார்த்தம் சேர்க்கப்பட்ட பாலனைப் பொருள்படும்.

10. ஒரு சர்ப்பாட்டுக்கடை வைத்த வியாபாரம் நடத்தி லைசென்ஸ் உத்தரவுபெற்றவரேயன்றியும், லைசென்ஸ் பண்ணப்பட்ட இடத்திலே யன்றியும், எவரும், பலகாரம், மிட்டாய் அல்லது செலவாகுவதற்காக ஆயத்தம் பண்ணப்பட்ட எந்தப் போசனத்தையும் விற்கவாவது, விலைக்கு வரங்கும்படி கேட்கவாவது, விற்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவாவது படாது.
11. சங்கத்தலைவரிடமிருந்து ஒரு லைசென்ஸ் உத்தரவு பெற்றவரால் செலவாகுவதற்காக ஆயத்தப்பண்ணப்பட்ட தேத்தண்ணீர் அல்லது கோப்பியை எவரும் விற்கவாவது, விலைக்கு வரங்கும்படி கேட்கவாவது விற்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவாவது படாது.

ஆயின், அப்பண்டங்களைக் கொண்டுதிர்ந்த விற்போருக்கு அல்லது கூறிவிற்போருக்கு லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திரங்கள் புறம்பாகக் கொடுக்கலாம். அவ்வுத்தரவுப் பத்திரங்கள், அவைகளின் விஷயத்தில் சர்ப்பாட்டுக் கடைகளுக்கும் தேத்தண்ணீர் கடைகள் கோப்பிக்கடைகளுக்கு மென்று உண்டாக்கப்பட்ட விதான்கள் ஏற்புடையனவா யிருக்கக்கூடிய அளவுக்கு, அவ்விதான்களுக்கு அமைவாயிருத்தல் வேண்டும்.

12. தேத்தண்ணீர் அல்லது கோப்பியோடு பாலிப்பதற்காக வைத்திருக்கும் பால் ஒரு முடிய மட்பாத்நிரத்தில் அல்லது முடியுள்ள கண்ணாடிப் போத்தலில் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
13. சர்ப்பாட்டுக்கடை ஒவ்வொன்றிலும் தேத்தண்ணீர் அல்லது கோப்பிவிற்கும் கடைவொன்றொன்றிலும் யாவரும் காணக்கூடிய ஓர் இடத்தில் மட்டையிட்டித் தூக்கிவிடப்படல் வேண்டும்.

E — இறைச்சிக்கடைகள்.

1. ஒவ்வொரு இறைச்சிக்கடையும் அதற்குள் காற்று நன்றாக வரக்கூடியதாகவும் கல் வெளிச்சம் உள்ளதாகவும் இருக்க வேண்டியதுமன்றி, அங்குள்ள சுவர்களுக்கு வருஷத்தக்கு நூறுதரமாகுதல் கண்ணாம்பு பூசி வெள்ளையடிக்கப்படவும், தளத்தக்குச் சிமென்ட்டுத் தண்ணீர் ஓடக்கூடியதாய்ப் போதிய காண்களும் கட்டிவிடப்பட வேண்டும்.
2. இறைச்சி வைத்திருக்கும் அறையொவ்வொன்றும் மிகத் துப்பாவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
3. ஒரு இறைச்சிக்கடையின் வைத்தப்பாலிக்கப்படும் ஒவ்வொரு மேசையும் துத்தகாததால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கீர் உட்கேக்கூடாத வேறு வஸ்துவால் மூடப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அம்மேசைகளும் இறைச்சிவைத்த வட்டிம் குத்திகளும் எல்லாக் கருவிகளும் மிகத் துப்பாவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். பாலித்த முடிந்தவுடன் அவைகளைத் தண்ணீர்மூற் கழவி ஒரு துப்பாவான தடித்த கற்றையினும் உகாருகித் துடைத்தவிடல் வேண்டும். இறைச்சி தூக்கிவைப்பதற்குப் பாலிக்கப்படும் எல்லாக் கொளுவிகளும் யீனுக்கப்பட்டும் கறைபிடியாதபடியும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

4. கழிவுகளும் விற்றுக்கொள்ளக்கூடாத பதார்த்தங்களும், கழிவு மாயிசம் முதலியவைகளும் உடனே அங்கேயிருந்து கொண்டுபோகப்படாவிட்டால் உட்பக்கத்தில் துத்தநாக தகடுபிடிக்கப்பட்டதும் தவரங்களுள் துத்தநாக முடியுள்ளதான ஒரு பெட்டியில் இட்டுவைக்கப்படும். வேண்டும். அத்தவரங்கள் இலையாண்கள் உள்னே கோக்கூடாத பருப்பினுள்ள தவரங்களாயிருந்தல் வேண்டும். இப்பெட்டி ஒவ்வொருநாளும் உரைஞ்சித்தடைத்த யிகத்தப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
5. இறைச்சிக்கடையிலும் அதற்குச்சேர்ந்த இடங்களிலுமுள்ள எல்லாக் கழிவும் அமுக்கும் ஒருநாளுக்கு ஒருநாமாகுதல் அங்கிருந்து அகற்றப்பட்டு, காண்களும் நன்றாகக் கழுவப்படல் வேண்டும்.
6. தொற்றுநோய் அல்லது பரம்பும் நோய் உள்ளவனை அல்லது இறைச்சிக்கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் அவ்வித நோயில் வருந்தியவனை அல்லது அவ்வித நோயுள்ளவனைக் கொஞ்சக்காலத்துக்கு முன் பராமரித்தவனை அவ்விதைச்சிக்கடையில் வேலையில் ஏற்பட்டிருப்பதற்கு மேலே சொல்லியபடி இறைச்சிக்கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.
7. ஒவ்வொரு இறைச்சிக்கடைக்காரனும் கழிவுசாமான்கள் போடுவதற்காக எடுக்கப்பட்டிருக்கக் கூடிய ஒரு தகரவாளி அல்லது வேகத்தாற் செய்த பாத்நிரம் ஒன்று வைத்திருந்தல் வேண்டும்.
8. ஒவ்வொரு இறைச்சிக்கடையும் அங்கு நடக்கும் வியாபாரத்தின் நிருவாகமும் ஒழுங்கும் சொன்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது அவரால் முறைப்படி ஏற்படுத்தப்பட்ட எவராலும் சியாயமாண எல்லா நோய்களிலும் சோதிக்கப்படக்கூடியனவாயும் சோதிக்கப்படுவதற்கு தேவையாயும் இருந்தல் வேண்டும்.
9. இந்த விதானங்கள் ஒவ்வொரு இறைச்சிக்கடையிலும் யாவரும் காணக்கூடிய ஓரிடத்தில் மட்டையிட்டித் தூக்கிவிடப்படல் வேண்டும்.

F.—மீன் கடைகள்.

1. ஒவ்வொரு மீன்கடையும் அதற்குள் காற்று நன்றாக வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சம் உள்ளதாயும் இருக்கவேண்டிவது மன்றி அங்குள்ள சுவர்களுக்கு வருஷத்துக்கே ஒரு முறையாகுதலும் எழுத்து மூலம் சங்கத்தலைவரால் அறிவித்தல் கொடுத்த கேட்கப்படும்போதும் கண்ணாம்பு பூசி வெள்ளையடிக்கப்படவும் வேண்டும். தளம் அழுத்தமான ஓடுமீதிலும் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டியதும்ன்றி, சரியான இறைக்கமுடையதாயும் அந்த இறைக்கம் ஓடுமீதும் கட்டி ஓடுமீது பூசி அழுத்தமாக்கப்பட்ட காண்பக்கமாகச் சரித்ததாயும் அக்காண்பழியாக ஓடும் தண்ணீர் ஒரு நீர்சாலுக்குள் விழுகிறதாயும் இருந்தல் வேண்டும். காண்பும் நீர்ச்சாலையும் ஒரு நாளுக்கு இப்பொழுது முறையாகவும் நேரணுச்சேதி மருந்துகளிற் கழுவிவிடவேண்டும். நீர்ச்சால் நிரம்பியு விடப்படாது, மீன்கடை எப்போதும் சுத்தமாயும் இரத்தக்கறைகள் தூசியில்லாமலும் வைத்திருக்கப்பட வேண்டியதும்ன்றி, சுவர்களும் தளமும் பழுதகனில்லாதபடி வைத்திருக்கப்பட வேண்டும்.
2. நேர்முந்திய விதானத்திற் சொல்லிய காண்பைப்பற்றிற் பதிலாக ஒரு மீன்வியாபாரி துத்தநாகத்தாற் செய்த ஒரு பெரிய தகட்டை அல்லது காரையால் (கொன்சிடிரைடு) செய்த மீடம் ஒன்றைவைத்து, அது கடுபக்கமாகச் சாய்ந்திருக்கவும் கழுவப்படும அமுக்கு நீர்ச்சாலுக்குள் விழக்கூடியதாகவும் செய்த கொள்ளலாம்.
3. ஒரு மீன்கடையில் பாவிக்கப்படும் ஒவ்வொரு மேசையும் துத்தநாகத்தால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் அங்கேயிடக்கப்பட்ட நீர் உட்செல்லக் கூடாத வேறு பொருளால் முடியிருந்தல் வேண்டும். அம்மேசைகளும் மீன்வைத்து வெட்டியும் குத்தியும் சகல கருவிகளும் பிகத்தப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். பாவித்த முடிந்தவுடன் அவைகளைத் தண்ணீரால் கழுவி ஒரு சுத்தமான தடித்தந்தறையினால் உரைஞ்சித் தடைத்தயில் வேண்டும். மீன் தூக்கி வைப்பதற்குப் பாவிக்கப்படும் எல்லாக் கொளுவிதளும் பிணுக்கப்பட்டும் கறைபடியாதபடியும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
4. மீன் கூடைகள் ஒவ்வொருநாளும் கழுவி வெய்யிலும் காற்றும் படத்தக்கதாய் ஒரு தட்டிப் படுகையில் வைக்கப்படுவதெயன்றி மீன்கடைக்குள்ளே வைத்திருக்கப்படலாகாது.
5. ஒவ்வொரு மீன்கடைக்காரனும் கழிவுபொருட்கள் போடுவதற்காக எடுக்கப்பட்டிருக்கக் கூடிய ஒரு தகரவாளி வைத்திருந்தல் வேண்டும்.
6. ஒரு மீன்கடையில் அல்லது அதற்குச் சேர்ந்த விடத்திலுள்ள சகல கழிவுகளும் அமுக்கும் ஒரு நாளுக்கு ஒருநாமாகுதல் அங்கிருந்து அகற்றப்பட்டு, காண்களும் நன்றாகக் கழுவப்படல் வேண்டும்.
7. தொற்றுநோய் அல்லது பரம்பும் நோய் உள்ளவனை அல்லது மீன்கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் அவ்வித நோயில் வருந்தியவனை அல்லது அவ்வித நோயுள்ளவனைக் கொஞ்சக்காலத்துக்கு முன் பராமரித்தவனை அம்மீன்கடையில் வேலையி வேறப்பட்டிருப்பதற்கு மேலே சொல்லியபடி மீன்கடையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.
8. ஒவ்வொரு மீன்கடையும் அங்கு நடக்கும் வியாபாரத்தின் நிருவாகமும் ஒழுங்கும் சங்கத்தலைவரால் அல்லது அவரால் முறைப்படி அதிகாரக் கொடுக்கப்பட்ட எவராலும் சியாயமாண எல்லா நோய்களிலும் சோதிக்கப்படக்கூடியனவாயும் சோதிக்கப்படுவதற்கு தேவையாயும் இருந்தல் வேண்டும்.
9. இந்த விதானங்கள் ஒவ்வொரு மீன்கடையிலும் யாவரும் காணக்கூடிய யோரிடத்தில் மட்டையிட்டித் தூக்கிவிடப்படல் வேண்டும்.

G.—காலைகள்.

1. லைசென்ஸ் பண்ணப்பட்ட ஒவ்வொரு காலைமும் சங்கத்தலைவரால் பதியப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். அக்காலை ஒவ்வொன்றின் வாசலிலும் லைசென்ஸ்பெற்றவரால் "பதியப்பட்டகாலை, இலக்கம்—" என்று சொற்களும் சொந்தக்காரனுடைய பெயரும் பூச்சுமையால் எழுதப்பட்ட ஒரு விளம்பரப் பலகை தூக்கிவைக்கப்படல் வேண்டும்.
2. ஒவ்வொரு காலைமும் அல்லது வண்டிகள் மாடுகள் வந்து தரிக்குமிடமும் சங்கத்தலைவர் திருப்பிட்டத்தக்கதாக நன்றாக மட்டும்பண்ணப்பட்டும் அங்கு திரும்பும் தண்ணீர் காண்கள் வழியாய் ஓடக்கூடியதாய் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டு மிருப்பதும்ன்றி சிலம் கடினமாயும் மட்டமாயும் இருக்கக் கூடியதாய் கல்லுப்பித்தப்பட்டிருக்க வேண்டி சல்லிக்கல்லுப்போட்டு நன்றாக இறைக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். அக்காலையில் அல்லது தங்குமிடத்தில் மாடுகளை அல்லது மற்றும் யிருக்கக்கூடிய விடுகிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் எல்லாக் கட்டிடங்களும் 3 மீ விதானத்திற் காட்டியபடி கட்டிவைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். அக்காலை அல்லது தங்குமிடம் சுத்தமாயும் சுத்தத்திற்குப் பிரகாரமும் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும். அதை யொவ்வொரு நாளும் நன்றாகத் தப்புரவுபண்ணி எல்லாச் சாணியையும் கழிவுகளையும் குடிவிடுக்கும் விடுகனிலிருந்து சங்கத்தலைவர் கட்டளைபண்ணும் தூரத்திலுள்ள ஓர் இடத்தில் கொண்டு போய்ப் போடுதல் வேண்டும். மேற்கொல்லிய வண்ணம் ஒவ்வொருநாளும் தப்புரவுபண்ணுகிறதற்கு இடைஞ்சலாய் இருக்கக்கூடிய மாடுகளை ஒரு சாமானாவது பொருள் பண்டமாவது வஸ்துவாவது அக்காலையில் அல்லது தங்குமிடத்தில் வைத்திருக்கப்படலாகாது.
3. குதிரைமாலாய், ஆடுமாடு விடுமிடமாய் அல்லது ஆடுமாடு தங்குமிடமாய்ப் பாவிக்கப்படும் ஒவ்வொரு கட்டடத்தின் அல்லது கொட்டிடின் சொந்தக்காரனேனும் ஆட்சிக்காரனேனும் அல்லது அக்கே வசிப்போனேனும் கழுவின தண்ணீர், மூத்திரம் அல்லது மழைத் தண்ணீர் ஓடக்கூடியதாய் "சங்கத்தலைவரையே திருப்பித்தகு" ஓடுமீது போட்டுக் கட்டிய தக்க காண்கள் அதற்கு வைத்ததுகொடுக்க வேண்டும். ஆயின் சங்கத்தலைவர் கேட்கவெய்யென்றெண்ணினால் அவர் கட்டளையிடுமீ வண்ணம் கட்டி வைக்கப்பட்ட ஒரு அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தொகையான முடியு வகைகளில் மூத்திரம் அல்லது கழுவின தண்ணீர் ஓடி விழக்கூடிய வண்ணம் அக்காண்களைக் கட்டிவைக்கும்படி கேட்கலாம். மேலும் சொன்கியத்திற்கு இடைபூறு வராவண்ணம் அக் கொள்கைகளிலிருந்து மழுக்கு சொந்தக்காரனின் ஆட்சிக்காரனின் அல்லது அவ்விடத்திலு வசிப்பவனின் செல்வில அல்லவமுக்கு அங்கேயிருந்து அகற்றிவிடப்படல் வேண்டும். அக்கட்டடத்தின் அல்லது கொட்டிடின் தளத்திற்கு ஓடுமீது தீர்ப்பிய செங்கல்லு, கல்லு, ஓடுமீதுக் கொன்சிடிரைடு, கரிச்சிலைத்த அல்லது இலேசாகத் தப்புரவாய் வைக்கக்கூடிய வகைகளில் சாமான்ப்பிக்கப்பட வேண்டிவதும்ன்றி பன்வந்திட்டியில்லாமலும், பழுதகனிலிருந்தால் அவைகளைத் திருத்தியும் அத்தளத்தை வைத்திருந்தல் வேண்டும். அக்கட்டடம் அல்லது கொட்டிடில் வெள்ளையடிக்கக்கூடிய மாடுகளையாகக் கட்டப்பட்டிருந்தால் இவ்வெலை ஆறுமாகத்திற்கு ஒருமுறையாகுதல் சங்கத்தலைவர் கட்டளைசெய்வாராகும் கூடிய தரங்களிலும் அது வெள்ளையடிக்கப்படல் வேண்டும். ஆயின், அக்கட்டிடம் அல்லது கொட்டிடில் மழைநீர் குடியிருக்கும் விடுகனிலிருந்து அதிக தூரத்திலிருக்கிறதென்ற சியாயத்திலாவது அல்லது வேறு எந்த சியாயத்திலாவது இவ்வொழுக்கவிதிகளின்படி செய்வது அவசியமில்லையென்று சங்கத்தலைவர் காணப்பட்டது அவர் இவ்வொழுக்கவிதிகளில் வெறையும் வலியுறுத்தாது விடலாம். மேலும் சங்கத்தலைவர் அவசியமென்று கண்டால் ஒரு குதிரை மாலாய், மாட்டுக்கொட்டிடமாய், ஆடுமாடு தங்குமிடமாய், பாவிக்க எண்ணியிருக்கும் எந்தக் கட்டிடத்தையும் கல்லால், செங்கல்லால் அல்லது வேறு சிலக்கக்கூடிய பொருளால் கட்டிமடிக்கும் கூரையை ஓட்டால் அல்லது இருப்புத் தகட்டால் வேயும்படியும் அவர் கட்டளை செய்யலாம்.
4. ஒவ்வொரு குதிரைமாலாய், மாட்டுக் கொட்டிடமும், அல்லது ஆடுமாடு தங்குமிடமும் சுத்தமாயும் சொன்கியத்துக் கேற்ற மாடுகியாயும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். அக்குதிரைமாலில், மாட்டுக் கொட்டிடில் அல்லது ஆடுமாடு தங்குமிடத்திலுள்ள சாணியையும் கழிவுகளையும் சூய்யிருக்கும் விடுகனிலிருந்து சங்கத்தலைவர் கட்டளையிடும் தூரத்தில் ஒவ்வொரு நாளுக் கொண்டுபோய்க் கொட்டிடும், குதிரைமால் மாட்டுக்கொட்டிடில் அல்லது ஆடுமாடு தங்குமிடம் சுத்தமாய் வைத்திருக்கப்படவும் வேண்டும்.
5. ஒவ்வொரு காலைமும் சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் எழுத்து மூலமாக அதிகாரக் கொடுக்கப்பட்ட வேறெவராலும் எந்த நேரத்திலும் சோதிக்கப்படுவதற்கு ஏதாவயிருக்கும் இந்த விதான்களின் தத்துவத்தைக்கொண்டு சனத்தலைவர் செய்யும் கட்டளைகள் யாவும் எழுத்தமுமையிருந்தல் வேண்டும்.

H.—பாற்சாலைகள்.

1. 9 ஐ (2) (d) ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட விதான்களின் நோக்கத்தக்காக ஒரு பாற்சாலையெய்க்பது எந்தப் பட்டியையும், பட்டிவீட்டையும், மாட்டுக்கொட்டிடையும், பாற்சேகித்து வைத்திருக்கும் சாலையையும், பாற் கட்டையையும், அல்லது சேகரித்துக் கொடுக்கப்படும் அல்லது விற்றதற்காக பாற்சேகித்து வைக்கப்படும் அல்லது வைத்திருக்கப்படும் வேறிடத்தையும் கருதி யுள்ளபடித்தம்.

"பாற்சாலைக்காரர்" என்பது பசுமரிகை வைத்தப் பராமரித்து வருபவன் எனையும், பால்சேகரிப்போன் எனையும், பாற்சாலை ஆட்சிகொள்வோன் எனையும், ஒரு பாற்சாலை பலருக்குரியதா யிருக்குமிடத்து அப்பாற்சாலையை உள்ளபடி நடாத்திவரும் கருமாதிகாரி அல்லது வேறெவரையும் உள்படுத்தும்.

"பால்" என்பது வெண்ணெய் கவர்ந்த நயிரையும் உள்படுத்தும்.

2. திறந்த மலக்கிடங்கு அல்லது கிடங்கில்லா மலக்கூடம் எதிலிருந்தும் 100 அடி தூரத்துக்குள் இருக்கும் எந்த வளவிலேனும் கெட்ட நூற்றம் வரக்கூடிய கிடத்திலேனும் ஒரு பாற்சாலையும் வைக்கப்படாது. எந்தப் பாற்சாலையிலிருந்தும் தூறு அடி தூரத்துக்குள் திறந்த மலக்கிடங்காவது கட்டில்லா மலக்கூடமாகவது கட்டப்படும் ஆகும்.

3. பாற்சாலை வளவு ஒவ்வொன்றிலும் சங்கத்தலைவரின் திருப்திக்கு போதிய சரியான்கள் கட்டி வைக்கப்படவேண்டியதமன்றி அந்தக் காசுள் ஒழுங்காக நன்றாய்க் கருவப்படவும் வேண்டும். பாற்சாலை வளவெதிலும் அழுக்கு நீர் தங்கி நிற்க விடப்படாது.

4. பாற்சாலை வளவிலும் அதைச் சுற்றவும் உள்ள குப்பை கூளங்கள் எல்லாம் தாமசியின்றி அங்கிருந்து அகற்றிவிடப்படல் வேண்டும். சாணி ஒவ்வொரு நாளும் அங்கிருந்து கொண்டுபோகப்படல் வேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு பாற்சாலையிலும் அங்கே பரவிப்பதற்காக வசதியான தூரத்தில் சுத்தமானதும் அழுக்குப்படாமல் பத்திரப்படுத்தப்பட்டதமான தண்ணீர் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். இந்தத் தண்ணீரில் அல்லது அது இருக்கும் இடத்துக்குச் சமீபமாக ஒருவரும் குளிக்க முழுகுவாவது படவை நோய்க்காவாவது படாது.

6. பாற்பசுக்களும் எருமைகளும் நோயில்லாதவைகளை யிருத்தல் வேண்டும். மேலும் தொற்றுநோய் அல்லது பரம்பும் நோயுள்வன அல்லது பாற்சாலையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் எந்தநாற்றுநோயிலும் அல்லது பரம்பும் நோயிலும் வருந்தியவனை அல்லது அந்நோயுள்வனனைக் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் பராமரித்தவனை அப்பாற்சாலையில வேலையில் ஏற்பட்டிருப்பதற்கு மேற்சொல்லிய புடி பாற்சாலையின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.

7. பாற்சாலைக்காரர் ஒவ்வொருவரும் தங்கள் பசுக்களின் மடிகளும் முலைகளும் பால் கறப்பதற்குமுன் கருவப்படுப்படி செய்யவேண்டியதமன்றி, பால் கறப்போளும் பால் கறப்பதற்குமுன் தன் கைகளுக்குச் சவுக்காரம் பூசி அவைகளைத் தண்ணீரிலும் நன்றாகக் கருவவேண்டும். சாணியினும் அல்லது மூத்திரத்தினும் பால் அசுசிப்பாது தடுப்பதற்கு ஏற்ற எத்தனைக்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

8. அப்பாற்சாலைக்காரனேனும் பாற்சாலையின் சொந்தக்காரனேனும் பாலுடன் தண்ணீரேனும் வேறு பிற நீர்ப்பதார்த்தம் எதுவேனும் சேர்த்து அதைக் கலப்புப் பராகக்கவும் படாது, அப்படிச் சலந்த பால் விந்கவும், வீணாக வாங்கும்படி கேட்கவும், விந்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவும் படாது.

9. பாற்சாலையிற் பாவிக்கப்படும் அல்லது பாற்சாலைக்குச் சொந்தமான எல்லாப் பத்திரங்களும் தட்டுமுட்டுகளும் மற்றும் அங்கே பரவிப்புகுது வேண்டிய சாமான்கள் யாவும் துப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

10. பால் விட்டதுப்படும் எல்லாப் பத்திரங்களும் மிகத் துப்புரவாயிருக்கவும், சுத்தமான பொருளால் மூடி அடைத்து அல்லது குச்சிட்டடைத்து இருக்கவும் வேண்டும். மேலும், அப்பாத்திரங்களை ஒருவரும் கக்கத்திற் கொண்டுபோகவேனும், போத்தல்களின் வாய்களில் விரல்கள் படவிட வேண்டும் படாது.

11. மரிகை விட்டிருக்கும் கொட்டிகளும் முற்றங்களும் மாட்டுக்கால்களுக்குரிய செனக்கியாதார சங்கத்தின் ஒழுக்க விதிகளில் 3.ம் விதா னத்திற் கமைந்தவைகளும் அவ்விதானத்திற் சொல்லிய பிரகாரம் சரிவா இருக்கவேண்டியவைகளாகும்.

12. பாலுடன் வைத்திருக்க வேண்டியபெற்ற ஒவ்வொருவனும் பாலுச் சேர்த்து வைப்பதற்காகவும் ஆயத்தப்படுத்துவதற்காகவும் தக்க இடத்தில் மாட்டுமாலிலிருந்து சங்கத்தலைவர் உத்தரவு கொடுக்கும் தூரத்திலும் ஒரு பால் அறை வைத்திருத்தல் வேண்டும். இந்த அறையில் அவ னுடைய தொழிலில் பாவிக்கப்படும் பத்திரங்கள் எல்லாம் கழுவிச் சுத்தப்படுத்தப்பட்டதன்பின் சேர்த்துவைக்கப்படல் வேண்டும். தனம் இடம்து போடப்பட்டதால் சுவர்களோடு சேருமிடத்தில் வட்டிந்த முலைகளுள்வதாய் யிருத்தல்வேண்டும். சுவர்கள் சாந்து நீற்றப்பட்டனவாய், அல்லது அழுத்தாச பலகையால் அல்லது இரும்பால் செய்யப்பட்டனவாய் இருக்கவேண்டியதமன்றி, சங்கத்தலைவரால் அல்லது செனக்கியாதார கொடியிஷனரால் கட்டளையிடப்படும் வண்ணம் அமைக்கக்கூடாது காலத்துக்குக்காலம் வெள்ளையடிக்கப்படவேண்டும் அல்லது மை பூசப்படவேண்டும். பால் அறையின் கிராண்டு எதிர்ப் சுவர்களாவது கற்றுப் பட்டக்கூடிய சார்பில் இருத்தல் வேண்டும். தூசி வராதபடி கூரைகள் பொளிர்செய்யுதற்கு மச்சப்பலகைகளால் மச்சப் பரவப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அவ்வறையில் ஒரு சன்னலும் ஒரு கதவுமாகுதல் இருத்தல் வேண்டும். சன்னல் கண்ணாடியில்லாததாயும், மூடு கதவில்லாததாயும், 3 அடி உயரமும் 2 அடி அகலமும் உள்ளதாயும், இலையான் போகாத வலைப்பின்னலால் மூடப்பட்டதாய் யிருத்தல் வேண்டும். கதவு சன்னலுக்கு எதிராயும், மூடும்போது இறுக்கமாய் மூடக்கூடியதாயும், இலையான் போகாத வலைப்பின்னலால் மூடப்படும். பூட்டி வைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். பால் அறையில் மாட்பின் கல்லால், கற்பலகையால், அல்லது துத்தகாகத்தால் அல்லது சுற்றக்கூடாத எந்த ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட எந்த வஸ்துவிலுளும் மூடப்பட்ட ஒரு மேசை வைத்திருத்தல் வேண்டும். பால் சேர்த்து வைக்கிறதற்காகவும், ஆயத்தப்படுத்திறதற்காகவும், இந்தத் தொழிலிற் பாவிக்கப்படும் பத்திரங்கள் எல்லாம் கழுவிச் சுத்தப்படுத்தப்பட்டபின் வைக்கப்படுவதற்காகவும் ஒழிய வேறு ஒரு முகாந்தரத்துக்காகவும் இத்த அறையைப் பாவிக்கப்படாது.

13. வேசென்ஸ்பெற்ற பாற்சாலை வைத்திருக்கும் ஒவ்வொருவனும் அப்பாற்சாலையிலும் பால் பகிர்வதிலும் விந்பதிலும் தான் வேலையில் வைத் திருக்கும் எல்லா ஆட்களின் பெயர்களையும் காட்டும் ஓர் இடப்பைச் சங்கத்தலைவருக்குக் கொடுக்கவேண்டியதமன்றி, புத்திராக ஆட்களை ஏற்படுத்தும் போதும் ஆட்களை வேலைவிடுந்து விடும்போதும் அவருக்கு உடனே அறிவிக்கவும்வேண்டும்.

14. வேசென்ஸ்பெற்ற பாற்சாலை வைத்திருப்போர் ஒருவனிடம் வேலையாயிருக்கும் ஆனேயன்றி வேறெவரும் பால் விந்கவேனும், விலைக்கு வாங்கும்படி கேட்கவேனும், விந்பனவுக்கென்று வெளியாக வைக்கவேனும் படாது.

15. சங்கலைக்கப்பால் பாற்சாலைகள் வைத்திருப்போர் பட்டணத்துக்குள் தாங்கள் பால் விந்கக்கூடியதா யிருக்கும்படி பாற்சாலை வேசென் ஸ் உத்தரவுப்பத்திரங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம், அவ்விதம் வேசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரம்பெற்ற பாற்சாலை யெதுவும் இங்கே விதிக் கப்பட்ட எல்லாவிதானக் களுக்கு அமைவானதா யிருத்தல்வேண்டும்.

16. பாற்சாலைவைத்திருக்க வேசென்ஸ்பெற்ற ஒவ்வொருவனும் தன்னிடம் வாடிக்கையாகப் பால் வாங்குவோரின் பெயர்கள் ஓர் இடப்பிற் பதிந்த வைத்துவருதல் வேண்டும். அவ்விடப்பிற் செனக்கியாதார சங்கத்தலைவராலும், செனக்கியாதார கொடியிஷனரால் அல்லது அவரது தணைவர்க ளாலும் சியாயமான எல்லா வேளைகளிலும் சோதிக்கப்படுவதற்கு வெளியாயிருத்தல் வேண்டும்.

17. அவ்வேசென்ஸ்பத்திரத்தில் ஒவ்வொரு பாற்சாலையிலும் வைத்திருக்கலாமென்று உத்தரவுகொடுக்கப்பட்ட பசுமரிகைகள் தொகை எழுதப் பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

18. ஒரு பாற்சாலை வைத்திருக்க வேசென்ஸ்பெற்ற எவனும் சங்கத்தலைவரின் உத்தரவு பெற்றல்லாமல் பாற்சாலையை ஒரிடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்குக் கொண்டுபோகப்படாது. மேலும், வேசென்ஸ் பண்ணப்பட்ட இடத்திலின்றி வேறெவ்விடத்திலும் பால் கறக்கப்படாது.

19. பாற்சாலை வைத்திருக்க வேசென்ஸ்பெற்ற ஒவ்வொருவனும் பரிசோதிக்கும் உத்தியோகஸ்தர் தாங்கப் பாற்சாலைக்கு வரும் ஒவ்வொருமுறையும் தங்கள் நிப்போட்டுக்களை எழுதுதிறதற்காக பாற்சாலையில் ஒரு நிப்போட்டுப் புஸ்தகம் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

20. ஒரு செனக்கியாதார சங்கப்பட்டண எல்லைக்குள் உள்ள ஒவ்வொரு பாற்சாலையும் சங்கத்தலைவரார் பறிவுசெய்யப்படல் வேண்டும். அவர் ஒவ்வொரு விண்ணப்பக்காரலுக்கும் அவனுடைய பெயரும் இலக்கமும் எழுதப்பட்ட பத்திரம் கொடுப்பார். இந்தச் சேட்டுகள் அதிகார முடைய சங்க உத்தியோகஸ்தர்களேனும் செனக்கியாதார பரிசோதகர்களேனும் கேட்கும்போது அவர்களுக்குக் காட்டப்படல் வேண்டும்.

21. வேசென்ஸ் உத்தரவுப்பெற்ற பாற்சாலை எதிலிருந்தும் செனக்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் பால் வீறும் அல்லது விந்பனவுக்கென்று பால் வெளியாக வைத்திருக்கும் எவரிடமிருந்தும், பகுத்துச் சேரிப்பதற்காக சியாயமான எல்லாவேளைகளிலும் மாநியாசக் கொஞ்சம் பால் எடுத்துக்கொண்டு போவதற்கு செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரும், செனக்கியாதார கொடியிஷனர் அல்லது அவரது தணைவர்களும், டிஸ்திரிக்டின் பிரதான தலைமைக் காரனும் எந்தச் செனக்கியாதார சங்கப்பட்டணத்திலும் செனக்கியாதார பரிசோதனை செய்யப்பட்டபடியாக, செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது செனக்கியாதார கொடியிஷனரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட எந்தச் செனக்கியாதார பரிசோதகரும் அதிகாரமுடையவர்கள் ஆவார்கள்.

22. ஒவ்வொரு பாற்சாலையின் பால் அறையிலும் இந்த உபவிதிகள் அடங்கிய பிரதியொன்று தூக்கிவிடப்படல் வேண்டும்.

I.—வேலை வெளுக்கும் இடங்கள்.

(வண்ணம் துறைகள்.)

1. 9 E (2) (d) ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட விதான்களின் நோக்கத்திற்காக, "வண்ணம் துறை" என்பது கூலிக்கு சிலகைகள் வெளுக்கும் தொழில் நடத்துவதற்கு உபயோகப்படுத்தப்படும் இடம் எனப் பொருள்படும். "வண்ணம்" என்பது வேலைகொள் பவரையாவது வேலைசெய்யுபவரையாவது வேலைவெளுக்கும் தொழிலிற் கையிட்டிருக்கும் எவ்வாறாயும் கருதும்.

2. ஒவ்வொரு வண்ணாரும் சங்கத்தலைவர் கட்டண்பண்ணும்போது ஊத்தைப்புடவை வைப்பதற்குப் புறம்பான அறையொன்று வைத்திருக்க வேண்டும். அவ்வறை காற்று உலாவத்தக்கதாய்க் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டியதமன்றி, எல்லா வேளைகளிலும் துப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படவும் வருஷத்து கிராண்டுமுறை வெள்ளையடைக்கப்படவும் வேண்டும்.

3. சங்கத்தலைவர் ஊர்ச்சகம் கல்வியியலுக்கும் பொருட்டாக புடவைகள் வெளுப்பதற்கு புறப்பான இடங்களைக் குறித்து விவாத அலுவலர் என்று எண்ணுவாராகவும் அப்படியான புறப்பான இடங்களை சியித்தவிடலாம் அறிவித்த பலகையிலும் அவ்விடங்கள் குறிக்கப்படும்.

5. வண்ணம் ஒருவனுக்கு அல்லது அவனுடைய குடும்பத்தினுள் அல்லது வீட்டினுள் எவருக்கும் பரம்பு கோய் அல்லது தொற்றகோய் பிடித்திருக்கும்போது வண்ணம் தறையில் எல்லாவேலையும் உடனே சிறுத்தப்பட வேண்டும் மேலும், சங்கத்தலைவரின் விசேஷ உத்தரவில்லாமல் அக் கோய் தொடங்கினதில் பின்பும் கோயிருக்கும்போதும் வண்ணம் தறைக்கு அல்லது அங்கிருந்து வெளியே புடவைகள் கொண்டுபோகப்படாது.

6. வண்ணம் ஒருவனுக்கு அல்லது அவனுடைய குடும்பத்தினுள் அல்லது வீட்டினுள் எவருக்கும் பரம்பு கோய் அல்லது தொற்றகோய் பிடித்திருக்கும்போது வண்ணம் தறையில் எல்லாவேலையும் உடனே சிறுத்தப்பட வேண்டும் மேலும், சங்கத்தலைவரின் விசேஷ உத்தரவில்லாமல் அக் கோய் தொடங்கினதில் பின்பும் கோயிருக்கும்போதும் வண்ணம் தறைக்கு அல்லது அங்கிருந்து வெளியே புடவைகள் கொண்டுபோகப்படாது.

7. சொன்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அல்லது சொன்கியாதார கொளியினரின் உத்தரவின்றி வண்ணம் ஒருவரும் தொற்றகோயுள்ளவர் ஒருவர் அங்கே யிருக்கிறார் என்று எண்ண இடமுள்ள எந்த வீட்டினுள்ளும் ஊர்க்கையிடுபு எடுத்துக்கொண்டு போகப்படாது.

8. வண்ணம் ஒவ்வொருவரும் சொன்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது சொன்கியாதார கொளியினரால் அல்லது அவருடைய தலைவர்களால் கேட்கப்படும்போது தாங்கள் யாராருக்கும் புடவை வெளுக்கிறார்கள் என்பதைக் காட்டும் இடாப்புக்கள் ஒப்புவித்தல் வேண்டும்.

J.—கழுவும் இடங்கள்.

1. குதிரைகள், மாடாடுகள், புடவைகள், பாய்கள் கழுவதற்கு ஏற்ற இடங்களை என்று தாம் எண்ணும் இடங்களை தாம் செய்துகொள்ளும் சிர்ணயம் மூலம் புறப்பாக வைத்தக்கொள்வதும் அவ்விடங்களிற் கழுவும் கோள்களைக் குறித்து விவாதம் சங்கத்தாருக்கு சியாயமுறையாகும்.

2. அவ்விதம் புறப்பாக வைக்கப்பட்ட இடங்களைக்காட்டும் இடாப்பொன்று "கவண்டேத்தக் கசெற" பத்திரிகையில் ஆக்கிடும், சிங்களம், தமிழ் என்னும் மூன்று பாலைகளிலும் பிரசுரிக்கப்பட்டு, சங்கத்தலைவர்களுக்குப் பறைசாற்றிப் பிரசுரிக்கப்படுத்தப்படும் மேலும் கத்தோரின் அடிமுன்று பாலைகளிலும் எழுதப்பட்ட அந்த இடாப்பின் பிரதிகள் ஒட்டி வைக்கப்படும்.

3. சங்கத்தாரால் மேற்கொண்ட பிரகாரம் புறப்பாக வைக்கப்பட்ட இடங்களிலேயன்றி, பட்டினத்திற்குள் வேறெந்தப் பொதுவிடத்திலும் எவரும் குதிரைகள் மாடாடுகள் புடவைகள் அல்லது பாய்கள் கொண்டுபோய் கழுவப்படாது.

4. தொற்றகோய் அல்லது பரம்பு கோய் உள்ளவனை அல்லது மேற்கொண்டியபடி புறப்பாக வைக்கப்பட்ட கழுவும் இடம் எதையும் தன் பொறுப்பில் வைத்திருக்கும் எவருக்கும் தெரியத்தக்கதாய் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் அவ்வித கோயில் வருகியவனை அல்லது அவ்வித கோய் உள்ளவனை கெஞ்சக்காலத்துக்குமுன் பாராமித்தவனை அக்கழுவியிடத்தில் புடவைகள் அல்லது வேறு ஏதாவும் கழுவதற்கு மேற்கொண்டியபடி அக்கழுவியிடத்தில் பொறுப்பற்றிருக்கும் எவரும் விடப்படாது.

5. பரம்பு கோய் அல்லது தொற்றகோயுள்ள குதிரைகளை அல்லது மாடாடுகளை அக்கழுவியிடத்தில் கொண்டுபோய்க் கழுவதற்கு ஒருவரையும் விடப்படாது.

K.—பொது விதி விதிகள்.

1. 9 E (2) (d) ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட விதான்களின் கோக்கத்திற்காக, பொது விதி விடையது ஒரு குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் அயிராத ராஜபேரை அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தொகையாளவர்களைக் கூவியின்பொருட்டு விதிக்காராக வைத்திருப்பதற்கு உபயோகப்படுத்தப்படும் எந்த விட்டையும் ஒரு வீட்டின் எப்பாகத்தையும் கருதும்.

2. பொது விதிவிடையது உறுதியாய்க் கட்டப்பட்டு பழுதில்லாமல் கல்வியியல் வைத்திருக்கப்பட வேண்டியதன்றி படுக்கையறைகள் சங்கத்தலைவர் திருப்பிடக்கடியதாக காற்றும் தண்ணீரும் யுராவக்கடியானவையும் வெளிச்சம் விளக்கடியானவையும், சுவர்கள் வருஷத்துக்கு மூன்றுமுறை வெள்ளையடிக்கப்பட்டும் இருத்தல் வேண்டும்.

3. ஒரு பொது விதிவிடையது வைத்திருப்போன் எல்லாவேலைகளிலும் அவ்விடத்தைத் துப்புரவாகவும் சொன்கியத்துக்கெற்ற சிவியிலும் வைத்திருத்தல் வேண்டும். வீட்டுப்புறக்களிலிருந்து எல்லா அழுக்கையும் தூக்காரநிற் கொடுக்கும் எல்லா பொருட்களையும் அதற்குறித்து விடல் வேண்டும்.

4. ஒரு பொது விதிவிடையிலிருக்கும் யாராவது எப்பாம்பும் வியாதியாலேனும் தொற்று வியாதியாலேனும் பிடிக்கப்படுகின்றது அப்பொது விதிவிடையிலே வைத்திருப்போன் சொன்கியாதார பரிசோதகர் மூலமாகவேனும், பொலீஸ் தலைமைக்காரன் மூலமாகவேனும் தக்க அதிகாரத்திற்கு அதைப்பற்றி உடனே அறிவித்தல், விதிவிட்டை விட்டு அங்கிருப்போர் வெளிக்கிடுவதைப்பற்றியும், படுக்கைச்சாரங்களை உட்புக்கும்மற்றும் பொருட்களையும் கோயுள்ள சந்திசெய்வதைப்பற்றி யல்லது அழித்துவிடுவதைப்பற்றியும், வீட்டுக்குப் புறக் காட்டுவதையும், கோயுள்ள சந்திசெய்வதையும், என்னும்பிணம் வெளியேயடிப்பதைப் பற்றியும் தக்க அதிகாரத்தர் செய்யும் கட்டளைகளுக்கு அமைத்து நடக்கவேண்டும்.

5. ஒரு பொது விதிவிடையிலே வைத்திருப்போன் வீட்டிலிருப்போருக்கு மலக்களிக் குயிட வசதி போதியபிரகாரம் ஒழுங்குபண்ணி அவ்விட்டை சொன்கியாதார சிவியில் வைத்திருப்பதற்குப் பொறுப்புடையவராவார்.

6. எந்தப் பொது விதிவிடையிலாவது இருக்கக்கூடிய ஆக்கக்கூடிய தொகையாளவர்கள் இத்தனைபே ரொப்பகைத் தீர்மானிப்பதற்கு இதனும் சொன்கியாதார சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரங்கொடுக்கப்படுகின்றது. இவசென்ஸ் பத்திரத்தின் புறத்தில் இத்தொகை எழுதப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். இத்தொகைக்குக் கூடிய ஆட்கள் இருப்பதற்கு இடங்கொடுக்கும் பொது விதிவிடையிலே வைத்திருப்போனவனும் ஒர் அடாத்தர்செய்த குற்றமுடையவருவான். இந்த விதானத்தின் கோக்கங்களிற் பொருட்டு பன்னிரண்டு வயசுக்குட்பட்ட இரண்டு பிள்ளைகள் ஒரு ஆளாகக் கவனிக்கப்படுவார்கள்.

7. சியாயமான எல்லா வேலைகளிலும் சொன்கியாதார சங்கத்தலைவராலும், சொன்கியாதார கொளியினராலும் அல்லது அவரது தலைவராலும் ஊர்ப்பிரிவின் பிரதான தலைமைக்காரனாலும் அப்பொது விதிவிடையிலிருக்கும் சொன்கியாதாரப் பட்டினத்தில் சொன்கியாதார பரிசோதனை செய்வதற்கு சொன்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது சொன்கியாதார கொளியினரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட எந்தச் சொன்கியாதாரப் பரிசோதகராலும் சேர்த்துப் பிடிவதற்கு பொது விதிவிடையின் இருக்குமிடங்கள் ஏதாவனவைகளாயிருத்தல் வேண்டும்.

V. சிந்தாமல் அதிகாரம் 9 E (2) (e) ம் பிரிவு.

ஆடுமொடி அடிக்கும் இடங்களை சுதாரித்து ஒழுங்குபண்ணி கட்டிவைத்தற்காக

1. ஆடுமொடி அடிக்கும் இடமொன்றை சுதாரிக்கப்படுவதற்கு குறைந்தபட்சம் பத்தாண்டுகளுக்குமுன் அவ்விடத்தை சுதாரிப்பதைப்பற்றி ஊரவர்களுக்கு பறைசாற்றியறிவிக்கப்படும்.

2. 1893 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் ஏற்பாட்டின்படியும் அச்சட்டத்தின்படி உண்டாக்கப்பட்ட விதான்களின்படியும் ஆடுமொடி அடிக்கும் வேலை நடத்தப்படும்.

3. அம்பாந்தோட்டைப் பிரிவின் சொன்கியாதார சங்கத்தற்கு, ஆடுமொடி அடிக்கும் இடத்தைப் பாலிப்பதற்காக, பின் சொல்லிய வேதனங்கள் கொடுக்கப்படல் வேண்டும் :—

மாடுகளுக்கு ஒவ்வொன்றுக்கும்	.. .. .	சதம் 50
செம்மறியாடுகளுக்கும், வெள்ளாடுகளுக்கும், பன்றிகளுக்கும்	.. .. .	சதம் 25

4. ஆடுமொடி அடிக்கும் இடமொன்றில் அடிக்கவிருக்கும் மாடுகளையேனும் பிருக்கக்கூடியேனும் வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது சொன்கியாதார பரிசோதகர் பார்த்துச் சேர்த்து அவைகள் சுகமும் உடையவையென்று சொல்லும் வகையிலும் அவைகளைக் கொல்லப்படாது.

5. மாட்டுத் தனக்கைக் கொண்டுவந்து சொன்கியாதார பரிசோதகருக்கு அல்லது சங்கத்தாரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறெந்த உத்தியோகஸ்தருக்கும் காட்டி அவரும் அம்மாட்டுத்தனக்கைச் சொல்லியது சரிபாப்பதாக ஏற்றுக்கொள்ளும் வகையிலும் ஒரு மாட்டையும் மாட்டாடிக்கும் கொட்டிவிடக் கொல்லப்படாது.

6. வேறு மாடுகள் அல்லது பிருக்கக்கூடிய சிறுமூட்டை மாட்டாடிக்கும் கொட்டிவிடல் ஒரு மாட்டையேனும் பிருக்கக்கூடியேனும் கொல்லப்படாது.

7. மாட்டாடிக்கப்பட்டதில்மேல் மாட்டாடிக்கும் கொட்டிவிடல் கண்ணுள் சந்தமாகிவைப்பதும் கழிவுகள் யாவையும் அங்கேயிருந்து கொண்டு போய் சொன்கியாதாரத்திற்கு ஏற்ற மாதிரியாக அவைகளைத் தொலைத்து விடுவதும் மாட்டாடிப்பவனின் கடமையாகும்.



VI ஆறாம் அதிகாரம் [9 E (2) (f) ம் பிரிவு.]

விக்கிரமராமனும் அருவருப்புண்டாக்கக்கூடியனவுமான தொழில்கள்.

1. இவ்விதானங்களின் நோக்கத்தக்காக, எக்கிரமராமனும் அருவருப்புண்டாக்கக்கூடியனவுமான தொழில்கள் பின்வருவன-எவற்றையும் கருதி உட்படுத்தும், அவையாவன : செயற்கையான பசுன சேகரித்தல் அல்லது செய்தல், இரத்தம் அல்லது கழிவு மாயிசம் உலர்த்தல், தோல் பதனிடும், கொழுப்புக்குத்தல், கொழுப்பு வடித்தல், சவுக்காரம் செய்தல், தென்னமட்டை ஊறவைத்தல், தம்புக்கு சாயம் தோய்த்தல், கியூபிரா உதவியால் தேக்காய் எண்ணெய் வடித்தல், தம்புசேகரித்தல் அல்லது எடுத்தல், தோல், எலும்பு, செயற்கையான பசுன அல்லது செயற்கையான பசுன உண்டாக்குவதற்கு வேண்டிய பொருட்கள் சேகரித்தல். 5 அந்தர் சிறைக்கு மேற்பட மாசி (மாலைநில மச்சம்) சேகரித்தல் வைத்தல், செங்கல்லும் ஒடுகனும் செய்தல், சண்ணாம்பு நீற்றுதல், சோடா மெண்ட் செய்தல், மிண்கம் சுத்தப்படுத்தல் அல்லது சேகரித்தல் வைத்தல்.
2. எந்தச் சொன்கியாதாராசங்கப் பட்டணத்தின் எல்லைக்குள்ளும் இருக்கும் எக்கிரமராமனும் அருவருப்புண்டாக்கக்கூடிய வளவின் சொந்தக்காரனாவது ஆட்சிக்காரனாவது அல்லது வேறு எவருமாவது அக்கிரமராமனும் அருவருப்புண்டாக்கக்கூடிய வியாபாரம் அல்லது கைத்தொழில் எந்தையும் சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவரின் உத்தரவுப்பத்திரியின் மீட்புக்குட்பட்டதல்லாத அல்லது சேகரிக்கப்படுகின்ற தீர்த்த இடங்கொடுக்கப்படாது. மேலும் இந்த விதானங்களில் எதையேனும் இப்போதுள்ள சொன்கியாதாரா சங்க விதானம் எதையேனும் கைக்கொள்ளத் தவறும் எவருக்கும் அவ்வித விசேஷம் கொடாது விடுவதற்கு சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டாம்.
3. இந்த விதானம் எதையும் மீறினதற்காக இரண்டு முறை அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தடவைகளில் எவரும் எக்கோட்டாராவேனும் குற்றம் படுத்தப்பட்டிருக்கப்பட்டிருந்தால் அந்த இரண்டாம் அல்லது மூன்றாம் முறை அபராத ஸ்தாபனம் எழுதும் கோட்டாருக்கு இவ்வங்காரத்தின்படி சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவரால் அவனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட விசேஷம் உத்தரவை அழித்துவிடுவது சியாயமுறையாகும். அவ்விதம் ஒரு கோட்டாரால் ஒரு விசேஷம் அழிக்கப்பட்டதென்பின் அவ்வாளுக்கு தம் நேக்குத்தின்படி ஒரு புது விசேஷம் கொடுப்பதற்கு மறுக்க சொன்கியாதாராசங்கத் தலைவருக்கு அதிகாரம் உண்டாம்.
4. மேற்கொல்லிய வியாபாரங்கள், முயற்சிகள், கைத்தொழில்கள் எவைகளையும் நடத்துவதற்கு வேண்டிய சாமான்கள் எல்லாம் அவைகளில் இருந்து தரக்கூடிய முறையான அச்சுமும் உண்டாகாமலும் தடுக்கத்தக்க மாதிரியாகச் சேர்த்து வைக்கப்படல் வேண்டும். தரக்கூடிய முறையான அருவருப்புண்டாக்கக்கூடியனவுமான சாமான்களை சனங்கள் போக்குவரவுசெய்யும் ஒரு பெருவீதிவழியாகக் கொண்டுபோகவேண்டியதாக கூடியிருந்தால், அவைகளை உறிஞ்சக்கூடாத மூடப்பட்ட கொள்கலன்களில் விட்டு அல்லது யாதும் அச்சுமும் உண்டாகாதவண்ணம் சங்கத்தலைவர் கட்டணியிடும் மாதிரியாகக் கொண்டுபோக வேண்டும்.
5. கைத்தொழில் வேலையெதாவும் அதனோடு சம்பந்தப்பட்ட வேலையெதாவும் நடக்கும் வேளையில் வெளியேவரும் அருவருப்புண்டாக்கக்கூடிய வாயு அல்லது ஆவி மோசம் வருவிக்கக்கூடாததாயிருக்கும்படி செய்யத்தக்க காரியங்களைக் காரியப்படக்கூடிய எந்தன்கள் அவ்வேலை நடத்துவோரும் செய்யப்பட வேண்டும். அவ்வாயுக்கள் அல்லது ஆவிகள் ஒன்றில் வெளியிற்போயும் செறிந்த கெடுதி அல்லது சேதம் விளைவிக்காதபடி வேண்டிய உயரத்திலும் தக்கமாதிரியாகவும் வெளிக்காற்றில் தள்ளும்படி செய்யவேண்டும். அவ்வ சேதம் நேரடி நேரடிப்பட்டால் அல்லது ஒரு கணிக்காரணியத்திரத்தக்கூடாகப் போகும்படி செய்யவேண்டும். எல்லா வளவுகளிலும் போதிய காண்கள் இருக்கவேண்டியதன்றி, அக்காண்கள் மிகநன்றாக வைத்திருக்கப்பட்டிருக்கின்ற மும் கருவப்படவும் வேண்டும்.
6. தனங்கள் உடைவுகள் பழுதகள் இல்லாமல் வைத்திருக்கப்பட்டிருக்கின்ற ஒவ்வொரு காலும் சுத்தப்படுத்தப்படவேண்டியதன்றி, சங்கத்தலைவர் கட்டணியிடும்படிருந்தால், அவர் சொன்ன மாதிரியான சுற்றக்கூடாத பொருளால் அவைகள் கட்டப்படவும் வேண்டும்.
7. சுவர்களில் அழுக்குச் சவரவண்ணம் அவைகளை கல்ல நிழலில் வைத்திருக்கவேண்டியதன்றி, அவைகளுக்கு வருஷத்துக்கு இரண்டு முறை அல்லது சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவரால் அல்லது சொன்கியாதாரா கொடியின்காரர் கட்டணியிடும்படிபோது அதற்கு மேற்பட்ட தடவைகளிலும் வெள்ளையடிக்க வேண்டும்.
8. கருவிகளும் பாத்திரங்களும் உட்பட எல்லா உபகரணங்களும் துப்புரவாக வைத்திருக்கப்படவும் தினமும் சுத்திப்பண்ணப்படவும் வேண்டும். கழிவு, குப்பை, சிவந்தன்கள், சிதைவுகள் மற்றும் முக்கியமில்லாத கிடைப் பொருட்கள் யாவும் அவ்விடத்தில் வேறு வியாபார முயற்சிக்கு உடனே உபயோகிக்கப்படுவதற்கு உடனே வைத்திருக்கப்பட்டாலன்றி மற்றபடிக்கு ஒவ்வொரு காலும் அவ்விடத்திலிருந்து முடியுப பாத்திரங்களில் கொண்டு போகப்படல் வேண்டும்.
9. தோல் அல்லது வேறு பொருட்கள் கழுவுவதற்கு அல்லது வேறு கைப்பதற்கு உபயோகிக்கப்படும் வகுகளிலிருந்து தரக்கூடிய எழும்பு வண்ணம் அவசியமென்ற காரணப்படிமேற்போதென்றால் அவைகளிலுள்ள அழுக்கு நீர் வெளியே ஊற்றப்பட்டு வகுகளும் துப்புரவுண்ணப்படல் வேண்டும்.
10. அருவருப்புண்டாக்கக்கூடிய முயற்சியை அல்லது கைத்தொழிலை நடத்தும் அல்லது அருவருப்புண்டாக்கக்கூடிய முயற்சி அல்லது கைத் தொழில் நடத்தப்படும் சிலந்தை அல்லது வளவை உடைய அல்லது ஆட்சிசெய்யும் எவரும் யாதோர் அழுக்கான துர்நாற்றமுள்ள அல்லது அருவருப்பான நீரை அல்லது வேறு ஜலப்பதார்த்தத்தை அதற்குச் செலுத்தவதால் அல்லது ஓடவிடுவதால் அல்லது அக்கே யாதோர் அருவருப்பான பதார்த்தத்தை ஊற்றுவதால் அல்லது கழுவிவிடுவதால் அல்லது வேறெந்த விதமாகவாவது ஓர் ஆற்றியேனும், நீரோட்டத்தை யேனும், வெட்டாற்றையேனும், வாய்க் காலை யேனும், இணைந்தையேனும், ஓர் கைத்தொழிலும், தாசுப்படுத்தப்படாது.
11. மேற்கொல்லிய தொழில்கள் எல்லாம் நடத்தப்படும் இடங்கள் சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவரால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் முறைப்படி நடத்தவும் கொடுக்கப்பட்ட எவராலும் சியாயமான எல்லாவேளைகளிலும் சேர்த்துக்கப்படுவதற்கு ஏதாவனவைகளாயிருந்தல் வேண்டும்.
12. செங்கல்லு அல்லது ஒடுகள் அல்லது கட்ட வேலைக்கு அல்லது வேறெந்த கோக்கத்தக்காவது கழிமண், கல்லு, கிறவல், கழக்கல்லு அல்லது வேறு பொருட்கள் கிணறு எடுக்கப்படும் சிலந்தை உடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்யவோன் அக்கே வேண்டிய காண்கள் கட்டுவித்த வெட்டப்பட்ட குழிகளிலும் அகழ்களிலும் தண்ணீர் தங்கிவிடுவதற்கு அவைகளை முடுவிக்க வேண்டும்.
13. சொன்கியாதாரா சங்கத்தலைவர் தேக்காய்மட்டை கையெழுப்பார்டும் காலங்களில் விசாலத்தையும் அவைகளிற்கும் இடத்தையும் ஒழுங்கு படுத்தவும் கொடுக்கப்பட்ட விசேஷம் உத்தரவுப் பத்திரத்தில் அவ்விவரங்களைக் குறித்துவிடவும் சித்திரம் அதிகாரம் கொடுக்கப்படுகின்றார். உத்தரவுப் பத்திரத்திற் காட்டிய விசாலத்திற்கு வித்தியாசமான விசாலமுள்ளதாய் அல்லது அக்கே காட்டிய இடத்திலன்றி வேறு இடத்தில் ஒரு காலையைப் போடும் அல்லது அப்படிப் போடப்பட்ட காலையைப் பாவிக்கும், எவனும் ஓர் அடாத்திச்செய்த குற்றமுடையவன் ஆவன்.

VI.—ஆறாம் அதிகாரம் (a) [9E (2) (f)].  
சோடாமெண்ட் முதலியன செய்தல்.

1. சொன்கியாதாரா சங்க எல்லைக்குள் எவரும், சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்தமுறைக அறிவியாமல், விற்றவுககாக சோடா மெண்ட் முதலிய பாண்கள் செய்ய ஆரம்பிக்கப்படாது.
2. எந்தக் காலையிலிருந்தும் குணிகார மாலிலிருந்தும், பகலிலும் இரவிலும் பிருகங்களை விடுவதற்குப் பாவிக்கப்படும் வேறு கட்டடத்திலிருந்தும், அல்லது எந்தக் கக்கூலிலிருந்தும் குழிக்கக்கூலிலிருந்தும் 150 அடி தூரத்திற்குள் சோடா மெண்ட் முதலிய பாண்கள் செய்யும் இடம்தவம் இருக்கப்படாது.
3. சோடா மெண்ட் முதலிய பாண்கள் செய்யும் இடங்கள் அக்கே கன்றும் வெளிச்சம் வரக்கூடியனவாகவும் கன்றும் காற்றும் வீசக்கூடியனவாகவும், சிமெந்துத் தளங்கள் உள்எனவாயும், அழுக்குகளைக் கருவித் தள்ளக்கூடிய மாதிரியாகக் கட்டப்பட்ட கான்களுள்ளவையு பிருக்கவேண்டி வதன்றி, துப்புரவாயும் தூசி அழுக்கில்லாமலும் வைத்திருக்கப்படவும் வேண்டும். கிணிய்புச் சாறுகளை இலையான்கள் போக்கூடாத முறையான அறையில் செய்தெடுக்க வேண்டும். பாண்கள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் திறமானவைகளாயிருந்தல் வேண்டும். அத்தொழிலிற் பாவிக்கப்படும் சகல பாத்திரங்களும் யத்திரங்களும் மிகத் துப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.
4. சோடா மெண்ட் முதலிய பாண்கள் செய்வதற்குப் பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் சங்கத்தலைவரின் அனுமதி பெற்றதும் அசுப்பிடாதபடி போதிய அளவு பாதுகாக்கப்பட்டதான இடத்திலிருந்து எடுக்கப்படல் வேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து பாண்கள் செய்யப்படும் இடத்திற்குக் கொண்டு போகப்படும்போது தண்ணீர் அழுக்குப் படாதபடிக்கு ஏற்ற வழிவகைகள் உபயோகிக்கப்படல் வேண்டும். தொழிற்சாலையில் அத்தண்ணீர் சோடா மெண்ட் முதலிய பாண்கள் செய்கிறதற்கு உபயோகிக்கப்படும் யத்திரங்களோடு சேர்த்துக் கட்டியிருக்கும் உக்குகளில் அல்லது தொட்டிகளில் விட்டு வைக்கப்படவேண்டும்.

5. சேடா மெனட் முதலிய பாணங்கள் செய்வதற்குப் பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் முழுவதும் யந்திரத்தோடு சேர்க்கப்பட்ட யூவேன் வடிவத்தில் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வேறு வடிவத்தில் துக்கு ஊடாக வடிவத்தெடுக்கப்படல் வேண்டும் ஆயின், ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட இடத்திலிருந்து கொண்டு வரப்படும் தண்ணீரின் விஷயத்தில் இவ்விதானத்திற்கு சேர்வியபடி செய்யப்பட வேண்டியதில்லையென்று சங்கத்தலைவர் விவகரி விடலாம்.

6. சேடா மெனட் முதலிய பாணங்கள் செய்வதற்குப் பாவிக்கப்படும் எல்லைப் போத்தில்களும் வடிவத்தினை எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரிலும் கழுவப் பட்டு யிகத் துப்புரவாய் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. சேடா மெனட் முதலிய பாணங்கள் விட்டடைக்கப்பட்டிருக்கும் ஒவ்வொரு போத்திலிலும், அதில் என்ன பாணம் உண்டென்றும், செய்த தொழிற்சாலை இன்னதென்றும், அத்தொழிற் சாலையைச் சேர்ந்தமாயுடையவரின் அல்லது சேர்ந்தமாயுடைய கூட்டத்தாரின் பெயரென்னவென்றும், அத்தொழிற்சாலைக்குச் சங்கத்தலைவரால் குறித்து விடப்பட்ட இலக்கம் தீர்மானத்தென்றும் காட்டும் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருத்தல் வேண்டும்.

8. சேடா மெனட் முதலிய பாணங்கள் செய்யும் எந்தத் தொழிற்சாலையிலும் பன்னிரண்டு வயசுக்குட்பட்ட ஒருவரையும் அல்லது கர்ப்பம் விபாதிபுள்ள அல்லது தொற்று விபாதிபுள்ள ஒருவரையும் வேலைக்கு வைக்கப்படாது.

9. போத்தில்களில் வாயுவிட்டடைக்கும் வேலை செய்யும் யாவரும் முகத்திற்கு மெல்லிய கம்பிலையும் கழுத்துக்குக் காப்புகளும் கைகளுக்கு தோல் மெசுகளும் அணிந்தகொள்ள வேண்டும்.

10. சேடா மெனட் முதலிய பாணங்கள் செய்வதற்கு உபயோகிக்கப்படும் தண்ணீர் மொண்டெடுக்கப்படும் கிணறுகள் அந்த கோக்கத்திற் காகவே புறமாக வைக்கப்படல் வேண்டும். அக்கிணறுகளில் குளிப்பதற்கு அல்லது முழுக்குவதற்கு தண்ணீர் அள்ளப்படாது.

11. செனக்ஷியாதார சங்க எல்லைக்குள் செய்யப்படும் அல்லது பிறரிடங்களிலிருந்து அங்கே கொண்டுவரப்படும் சேடாமெனட் முதலிய பாணம் எதுவும் மறுவழி தீவிரமாக உதவாதபடி பழுதானதென்று சங்கத்தின் செனக்ஷியாதார பரிசோதகர் திருப்பதியாகக் கண்டுகொள்வாரானால், அவர் அப்பாணங்களைத் தம்வசத்தில் எடுத்துக்கொண்டு அவைகளை ஒரு பொலீஸ் தீவரம்முன் கொண்டுபோகலாம். அப்பாணங்கள் மறுவழி சார்பாட்டுக்கு உதவாதனவென்று அப்பொலீஸ் தீவரம்முன் கொண்டு வந்தால் அவர் அவைகளைத் தொலைத்துப்போடும்படி கட்டளையிடலாம். மறுவழி சார்பாட்டுக்கு உதவாதனவென்று கோட்டார் திருப்பிப்பக்கடியதாய்க் காட்டப்படும் சேடாமெனட் முதலிய பாணங்கள் செய்த எவரும் ஒரு அடாத்திச் செய்த குற்ற முறையாக ஆவர்.

#### VII.—ஏழாம் அதிகாரம் (9E (2) (g) ம் பிரிவு.)

##### பழுதான இறைச்சி.

பட்டணத்திற்குள் விற்பனைக்கென்று வெளியாக வைக்கப்படும் பழுதான இறைச்சி, மீன் அல்லது பண்டங்களைத் தங்கள் வசம் எடுத்துக் கொள்வதற்கு வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கும், சுகாதார வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கும், செனக்ஷியாதார பரிசோதகருக்கும் அதிகாரம் உண்டு.

#### VIII.—எட்டாம் அதிகாரம் (9F (2) (h) ம் பிரிவு.)

(a) அம்பாந்தோட்டைப் பட்டணத்தின் எல்லைக்குள் மீன் பிடிக்கும் நேரத்தையும் வித்தையும் கிரமப்படுத்தவதற்கும் மீன்சாறுப் பத்திரப்படுத்தவதற்கும் ஆணை விதானங்கள்.

1. அம்பாந்தோட்டை மகாவிதானியின் அல்லது பட்டப்பதி ஆராச்சியரின் சியாயாதிகார எல்லைக்குள் பாலிக்கப்படும் அல்லது சேர்ந்தமாகவைத்திருக்கப்படும் கலவையெல்லாம் என்னும் விலக்கையும் அப்படி மீன் பிடிப்பதற்குப் பாவிக்கப்படும் வளங்களையும் குறித்த விவரங்களைக் காட்டும் ஓர் இடாப்பு இருபிரதிகளில் அவரால் எழுதி டிஸ்திரிக் முதலியாரால் பார்வைபிட்டு அங்கேயிருக்கப்படுவதற்காக அனுப்பப்படல் வேண்டும். இவ்விடாப்பின் ஒரு பிரதி டிஸ்திரிக் முதலியாருக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும். மூலப்பிரதி பட்டப்பதி ஆராச்சியாரிடம் இருக்க வேண்டிவதென்றி எல்லா வேலைகளிலும் எவரும் அதைப் பார்ப்பதற்கு ஏற்ற வண்ணமாகப் பகிரங்கமாகவும் அது வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

2. மகா விதானியின் அல்லது பட்டப்பதி ஆராச்சியாரின் இடாப்பில் ஒரு ஹைதெல்வலை அதிகப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலன்றி, அப்பாந்தோட்டைத் தலைமுக்கத்திற்குள் அது எவராலும் பாவிக்கப்படலாகாது.

3. அவ்வண்ணம் பதிவு செய்யப்பட்ட எல்லா ஹைதெல்வலைகளும் பதிவு இடாப்பில் அவைகள் காணப்படும் ஒழுங்கின்படி ஒன்றன்பின் ஒன்றாக வீசப்படல் வேண்டும். அப்பாந்தோட்டைத் தலைமுக்கத்திற்குள் ஒவ்வொரு நாளும் நாலு ஹைதெல்வலைகள் மாத்திரம் வீசப்படல் வேண்டும். அது எவ்வகையாகவெனில்:—

(1). காலை 6 மணிக்கும் 8 மணிக்கும் இடையில் ஒன்று.

(2). காலை 8 மணிக்கும் மத்தியானம் 12 மணிக்கும் இடையில் ஒன்று.

(3). மத்தியானம் 12 மணிக்கும் பின்னேரம் 4 மணிக்கும் இடையில் ஒன்று.

(4). மூன்றாம் வலை இன்னும் காலாவதாக ஒரு வலையை வீசுவதற்குப் போதிய நேரம் இருக்கக்கூடியதாகக் கரைக்கு இழுக்கப்படுமானால் பின்னேரம் 4 மணிக்கு சூரிய அஸ்தமனத்தக்குமிடையில் ஒன்று.

4. தன்னுடைய முறையையும் நேரத்தின் தனக்குள்ளே உரித்தின்படி தன்வலையை வீச எவ்வலைக்காரனும் தவறியிடத்த. அவனுக்குரிய அத்தமுறை பதிவு இடாப்பில் பெயர்காணப்படும் அடுத்த வலைச் சொந்தக்காரனுக்குப் போகவேண்டும்.

5. ஒரு ஹைதெல் என்னும் வலை அல்லது மாத்தெல் என்னும் வலை வீசப்பட்டபின் வேறு ஒரு வலையும் அவ்வலைக்கும் கரைக்குமிடையில் வீசப்படலாகாது.

6. பதிவுபண்ணப்பட்ட எல்லா மாத்தெல் அல்லது ஹைதெல் வளங்களும் மாத்தெல் அல்லது ஹைதெல் வலைகள் வீசி மீன் பிடிப்பதற்கு மாத்திரம் பாவிக்கப்படல் வேண்டும்.

7. மாத்தெல் என்றவகை வலைகளைவிட வீசிவலை எனப்படும் வலைகளும் பத்திரப்பாக்கம் தீனத்திற்கும் அந்த அகலத்திற்கும் மேற்படாத வலைகளும் மாத்திரம் பாவிக்கப்படலாம்.

8. விவாத விஷயங்கள் யாவும் டிஸ்திரிக் முதலியாரால் தீர்க்கப்படுவதற்கு அவர்முன் கொண்டுவரப்படல் வேண்டும். அவருடைய தீர்ப்புக்கு மாறாக சங்கத்தலைவருக்கு அப்பில் முறையிடு செய்யக்கொள்ளலாம்.

9. இவ்விதானங்கள் கைக்கொண்டொழுக்கப்படுபடி வற்புறுத்தவது மகாவிதானியின் அல்லது பட்டப்பதி ஆராச்சியாரின் கடமையாகும்.

10. கரைக்கு இழுக்கப்படும் ஒவ்வொரு ஹைதெல் என்னும் வலைச் சொந்தக்காரனிடமிருந்தும் 25 சதம் வேதன மறவியெவதற்கு மகாவிதானியின் அல்லது பட்டப்பதி ஆராச்சியார் உரித்தையாவாரவர்.

(b) தங்காலப் பட்டணத்தின் விஷயத்தில் மேற்சொல்லிய பிரகாரம் ஏற்படுத்தப்பட்ட விதானங்கள்

1. தங்காலப் பட்டப்பதி ஆராச்சியாரின் சியாயாதிகார எல்லைக்குள் பாவிக்கப்படும் அல்லது சேர்ந்தமாக வைத்திருக்கப்படும் சகல ஹைதெல் என்னும் வலைகளையும் அவ்வலைகளிலும் மீன் பிடிப்பதற்கென்று பாவிக்கப்படும் வளங்களையும் குறித்த விவரங்களைக் காட்டும் ஓர் இடாப்பு இருபிரதிகளில் அவரால் எழுதி டிஸ்திரிக் முதலியாரால் பார்வைபிட்டு அங்கேயிருக்கப்படுவதற்காக அனுப்பப்படல் வேண்டும். இவ்விடாப்பின் ஒரு பிரதி டிஸ்திரிக் முதலியாரிடம் ஒப்புவிக்கப்படல் வேண்டும். மூலப்பிரதி பட்டப்பதி ஆராச்சியாரிடம் இருக்கவேண்டிவதென்றி எல்லா வேலைகளிலும் எவரும் அதைப் பார்ப்பதற்கு ஏற்ற கீதமாகப் பகிரங்கமாகவும் அது வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

2. தங்காலையில் மீன் பிடிக்கும் குடாக்கடலுக்குள் எவரும், பட்டப்பதி ஆராச்சியாரின் இடாப்பில் பதியப்பட்டிராத ஹைதெல் என்னும் வலை எதையும் வீசி மீன் பிடிக்கப்படாது.

3. அப்படிப் பதியப்பட்ட எல்லா ஹைதெல் வலைகளும் பதிவு இடாப்பில் அவைகள் காணப்படும் ஒழுங்கின்படி ஒன்றன்பின் ஒன்றாக வீசப்பட வேண்டும். தங்காலையில் மீன் பிடிக்கும் குடாக்கடலுக்குள் ஒவ்வொரு நாளும் நாலு ஹைதெல் வலைகள் மாத்திரம் வீசப்படல் வேண்டும் ஒன்று சூரிய உதயத்திலும், கிரண்டு மத்தியானம் 12 மணிக்கும் சூரிய அஸ்தமனத்தக்குமிடையிலும்.

4. ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனின் முறையும் உதயத்தில் அல்லது மத்தியானம் 12 மணிக்கு தொடங்கி வலை கரைக்கு இழுக்கப்பட்டவுடன் முடிந்தவிடவேண்டும். அச்சொந்தக்காரன் தன்னுடைய முறையையும் நாளில் முறையே மத்தியானம் 12 மணிக்கு அல்லது பொழுதும் நேரத்தில் தனக்குள்ளே உரித்தின்படி தன் வலையை வீசாத விடுவிடத்த, பதிவிடாப்பில் பெயர்காணப்படும் அடுத்த சொந்தக்காரனுக்கு அவனுடைய முறை போதல் வேண்டும்.

5. ஹைதெல் என்ற வலை அல்லது மாத்தெல் என்ற வலை யொன்று வீசப்பட்டபின் அவ்வலைக்கும் கரைக்குமிடையில் வீசப்படவேண்டும் தண்ணீரில் உபயோகிக்கப்படவேண்டும் பட்டாது

6. பதிவுபண்ணப்பட்ட எல்லா மாத்தெல் என்னும் வலைகளும் ஹைதெல் என்னும் வலைகளும் அவைகளுக்குரிய பதிவுபண்ணப்பட்ட வளங்களில் மாத்திரம் வைத்து உபயோகிக்கப்படவேண்டும்.

7. பதிவுபண்ணப்பட்ட எல்லா மாதெல் அல்லது ஹனதெல் வள்ளங்களும் மாதெல் அல்லது ஹனதெல் வலைகள் வீசு மீன் பிடிப்பதற்கு மாத்திரம் மாத்திரம் பாவிக்கப்படல் வேண்டும்.
8. பாவிப்பதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட வேறு வலைகள்:—மாதெல் என்ற வலைகளைவிட வீசு வலைகள் எண்படும் வலைகளும் பத்தப் பாகம் எனத்தக்கும் அந்த அகலத்தக்கும் மேற்படாத வலைகளும் மாத்திரம் பாவிக்கப்படலாம்.
9. தங்காலையில் மீன் பிடிக்கும் குடக்கடலுக்குள் கொறம்புறுவ, கொறலாவ என்னும் இருவகை மீன்களையும் எவரும் வலைவீசிப்பிடிக்கப் படாது.
10. தங்காலைக் குடக்கடலில் ஒருவரும் போய் காட்களில் மீன் பிடிக்கப்படாது.
11. விவாத விஷயம் எதுவும் டிஸ்திரிக் முதலியாரால் தீர்க்கப்படல் வேண்டும்.—யாதும் விவாதம் உண்டுபடுபிடித்த பாவிக் கப்பட்ட அல்லது பாவிக்கப்பட வேற்கும் வலை பாவிக்கலாம் என்று உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட வகைக்குச் சேர்ந்த யிருந்தாலும் அப்படியில்லாவிட்டாலும் அவ்விவாத விஷயம் டிஸ்திரிக் முதலியாரால் தீர்க்கப்படுவதற்கு அவர் முன் கொண்டுவரப்படல் வேண்டும். முதலியாருடைய தீர்ப்புக்கு மாறாக சங்கத் தலைவருக்கு அப்பீல் முறையிடு செய்தகொள்ளலாம்.
12. இவ்விதானங்கள் திட்டமாகக் கைக்கொண்டொழுக்கப்படும்படி வற்புறுத்தவது பட்டப்பதி ஆராய்ச்சியாரின் கடமையாகும்.

IX.—ஒன்பதாம் அதிகாரம் (9 E (2) (i) ம் பிரிவு).

பாழ்நிலங்கள் அல்லது பொதுநிலங்களைப் பத்திரப்படுத்தல்.

1. சங்கத்தலைவரின் உத்தரவின்றி எவரும் மணல் மண், கல், அல்லது வளரும் பூண்டிகள் அல்லது மரங்கள் எப்பாழ்நிலத்திலேனும் கொது சிலத்திலேனுமிருந்து கொண்டுவரவது அப்பாழ்நிலத்தின் அல்லது பொதுநிலத்தின் மேற்பாப்பை எவ்விதத்திலும் மாற்றவாவது வேறுபடுத்தவாவது படாது.
2. சங்கத்தலைவரின் உத்தரவின்றி கடற்கரையிலிருந்து அல்லது வாலிகள் ஆறுகளின் ஓங்களிலிருந்து கட்டடங்கள் கட்டுவதற்காவது வேறு எந்த நோக்கத்துக்காவது ஒருவரும் மணல் கொண்டுவரப்படாது.
3. சங்க எல்லைக்குள்ளே எந்தப் பொது சிலத்திலும் குதிரைகள், மாடுகள், செம்மறியாடுகள், வெள்ளாடுகள், அல்லது பன்றிகள் அல்லது திரிய விடப்படாது.

X.—பத்தாம் அதிகாரம் (9 E (2) (j) ம் பிரிவு).

எல்லைகள் போடுவதற்கும் அவைகளைப் பத்திரப்படுத்தும் பொருட்டும்.

1. பட்டணத்திற்குள் உள்ள எந்தவிட்டின், தோட்டத்தின், கட்டடத்தின் அல்லது காணியின் சொந்தக்காரனாவது ஆட்சிக்காரனாவது அவ் வீட்டை தோட்டத்தை, கட்டடத்தை அல்லது காணியைச்சுற்ற ஒரு சுவர்கட்ட அல்லது 4 அடிக்குகூறையாத உயரமுள்ள நல்ல வேலி யொன்று போடவேண்டும்.
2. கற்கள் வைத்துக்கட்டிய எந்தப் பொதுக் காணிலுள்ளும் 3 அடி தூரத்துக்குள் உய்கதியால் வேலியொன்றும் இனிமேல் போடப்படல் ஆகாது.
3. சங்கத்தலைவரின் அபிப்பிராயப்படி அடுத்த காணிகளிலுள்ள ஆட்களுக்கு அல்லது ஆணைத்துக்குச் சேதம் நேரிடக்கூடும் என்று காணப்படு மாகில் அல்லது அயலிலுள்ள வீடுகளுக்கு காற்று அல்லது பெளிச்சம் கிடைக்கவாக வரக்கூடியதாய் தவிடத்தது, எல்லைக்கு வெளியாக விருக்கும் மாக் களையும், கொப்புளையும் இலகூறையையும் வெட்டியெடுத்துக்கொண்டுபோய்விடுமபடி எந்தக்காணியின் சொந்தக்காரனுக்கும் அறிவித்தல் மூலம் கட்டளைபிடுவதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரம் கொடுக்கப்படுகின்றது. அக்கட்டளையிற் சொல்லிய பிரகாரம் 24 மணித்தியாலத்துக்குட் செய்யத் தவறுதல் விதானங்களை மீறின குற்றமாக எதிர்க்கொள்ளப்படும்.

XI.—புதினோராம் அதிகாரம் (9 E (2) (k) ம் பிரிவு).

யாவர்க்கும் பொதுவான குளிக் குயிடங்கள்.

1. 9 E (2) (k) ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட விதானங்களின் கோக்கத்துக்காக ஒரு பொது குளிக் குயிடம் என்பது சணங்கள் எவர்களும் அல்லது குறித்த ஒரு வகுப்பைச் சேர்ந்தவர்கள், பணக்கொடுத்தேனும் யாதும் பணயின் தியேனும் குளிக் குயிடம் எந்த இடத்தையும அல்லது 2 மீ. விதானத்தின் படி செனக்கியாதார சங்கத்தாரின் கட்டளைப் பிரகாரம் அந்த நோக்கத்திற்காகப் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட எந்த இடத்தையும் குறிக்கும்.
2. செனக்கியாதார சங்கத்தாரர் தாம் செய்துகொள்ளும் கிரீணயத்தினால் தம் அதிகாரத்திற்குள் உள்ள எந்தப் பொதுவிடத்தையேனும் அதன் எப்பாகத்தையேனும் ஒரு பொதுக் குளிக் குயிடமாகப் பாவிக்கப்படும்படி புறம்பாகவைத்த அப்பொதுக் குளிக் குயிடத்தின் எல்லைகளையும் குறித்து, இன்னும் அக்குளிக் குயிடம் ஒரு குறிக்கப்பட்ட வகுப்பாரால் அல்லது ஆண்களால் மாத்திரம் அல்லது பெண்களால் மாத்திரம் பாவிக்கப்படலாமென்றும் சியத்திடவிடலாம்.
3. ஒரு பொதுக் குளிக் குயிடத்தின் சொந்தக்காரனால் அல்லது ஆட்சிக்காரனால் அவ்விடத்திற் குளிப்பு வர்களிடமிருந்து சுவர் அறிவிடப்படு யிடத்தது அச்சொந்தக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது ஒரு லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளாமல் அக்குளிக் குயிடத்தை வைத்திருக்கப்படாது. இந்த விதானம் எதையேனும் இப்போதுள்ள செனக்கியாதார சங்க விதானம் எதையேனும் கைக்கொள்ளத் தவறும் எவருக்கும் அவ்வுத்தரவுப் பத்திரத்தைக் கொடுக்க மறுப்பதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு இடனல் அதிகாரம் கொடுக்கப்படுகின்றது.
- அவ்வுத்தரவுப்பத்திரத்தின் விஷயத்தில் கேழே காட்டிய அட்டவணியிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் வேதனங்கள் அல்லது அதிகாரமத்திர சபையோடு கூடிய தோசாதிபதியவர்களின் அனுமதியுடன் செனக்கியாதார சங்கத்தாரர் காலத்துக்க்காலம் தீர்மானிக்கும் வேதனங்கள் அறிவிடப்படல் வேண்டும்.
4. இந்தவிதானம் எதையும் மீறினதற்காக எவரும் இருமுறை அல்லது அதற்குமேற்பட்ட தடவைகளில் எக்கோட்டாரலேனும் குற்றப்படுத்தப் பட்டிருக்கலாம் இந்த அதிகாரத்தின்படி செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது ஒரு லைசென்ஸ் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரத்தை அழித்தல்வது அவ்விதானம் அல்லது பிந்திய அபராதத்தாபனம் எழுதும் கோட்டாருக்கு சியாயமுறையாகும். ஒரு கோட்டாரால் ஒரு லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரம் அவ்வண்ணம் அழித்த விடப்படுபிடத்தது அவருக்கு ஒரு புது லைசென்ஸ் உத்தரவுப்பத்திரம் கொடுப்பதற்கு தம் நற்கருத்தின்படி மறுக்க செனக்கியாதார சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரமுண்டு.
5. இந்த விதானங்களை படி விதிக்கப்பட்ட யாவும் சிறைவேற்றி முடிக்கப்படு படி செய்வது எப்பொதுக் குளிக் குயிடத்தையும் சொந்தமாயுடைய வரின் அல்லது ஆட்சிக்கொள்பவரின் கடமையாகும்.
6. ஒரு பொதுக் குளிக் குயிடத்திற்கு தண்ணீர் ஒரு இணற்றிலிருந்து எடுக்கப்படும்போது அக்கிணற்றைச்சுற்றி 2 அடியாவது உயரமுள்ள ஒரு சுவர் கட்டிவைக்கப்படல் வேண்டும். அல்லது அப்படி ஒரு சுவர் கிராவிட்டால், குளிப்பதற்கு அன் எப்பட்ட தண்ணீர் மறுபடி இணற்றுக்குள் போகாத வண்ணமாகவும், செனக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் எற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மாநிரியின்படியும் அக்கிணற்று கட்டிவைக்கப்பட வேண்டிவதுமன்றி அழுகாண தண்ணீர் இணற்றுக்குள் வடியாதபடி சங்கத்தலைவர் திருப்பிப்பட்டக்கூடிய பிரகாரமாகத் தடுக்கக்கூடிய வெளியே தண்ணீரைக்கொண்டு போகும் போதிய னேமுள்ள ஒரு காணுக்குள் தண்ணீர் ஈடத்தக்கதாய் அக்கிணற்றைச் சுற்றியிருக்கும் சிலம் சரிவாகவும், கற்பித்தப்பட்டதாய் அல்லது கொக்கூறிற் போடப்பட்டதாயும் இருத்தல் வேண்டும்.
7. குளிக் குயிடம் தொட்டிகள் வைத்துப் பாவித்தல் அவைகளை ஒவ்வொரு நாளும் சுத்தம்பண்ணி அவைகளுக்கு வருஷத்துக்கு இருமுறை மை பூசிடவேண்டும். ஒரு பெரியதாங்கி அல்லது பரம்பமுநோய் எதிலும் ன்தானம் வைத்துப் பாவித்துவந்தால் அதிலுள்ள தண்ணீர் கட்டுப்பட்டு நிற்குநதாய் அல்லது அருவருப்பானதாய் அல்லது மனுஷர் னுணம் புண்ணுவதற்கு உதவுத்ததாய் வந்துவிடாமல் மூன்றுநாளுக்கொருமுறை அத்தண்ணீரை அகற்றி அவ் விடங்களில் புத்ததண்ணீர் விட்டு வைத்தல் வேண்டும்.
8. தொற்றுநோய் அல்லது பரம்பமுநோய் பிடித்திருக்கும் எவரும் அல்லது ஒரு பொதுக்குளிக் குயிடத்தின் பொதுப்பெற்றிருக்கும் எவருக்கும் தெரியுத்தக்கதாய் தொற்றுநோய் அல்லது பரம்பமுநோய் எதிலும் கொஞ்சக்காலத்துக்கு முன் வருத்தியவர் எவரும் அல்லது அவ்வித நோய் பிடித்திருத்த வரைக்கொஞ்சக் காலத்துக்கு முன் பராமரித்தவர் எவரும், அப்பொதுக்குளிக் குயிடத்திலுள்ள தண்ணீரை அப்படியாய்வருக்கு சுகமுள்ளவர் ஒருவர் அள்ளி அக்குளிக் குயிடத்திலிருந்து போதிய தூரத்திலுள்ள ஒரு இடத்துக்குக் கொண்டுவரக்கூடிய கொடுத்தலன்றி மற்றப்படிக்கு, அப்பொதுக்குளிக் குயிடத்திலுள்ள தண்ணீரில் குளிக்க முடுகவேண்டும், கழுவுவேண்டும் வேறெவ்வகையாவது பாவிக்கவேண்டும்படாது.

9. IV. I ம் அதிகாரத்தினால் I ம் விதானத்தின்படி புடவைகள் தோய்ப்பதற்காகப் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட எந்த இடத்திலாவது குடிக்குத் தண்ணீர் அல்லவதற்காகவென்று புறம்பாக வைக்கப்பட்ட எந்த இடத்திலாவது ஒருவரும் குளிக்க முழுக்கப்படாது.

10. ஒரு பொதுக்குளியிடத்தில் அல்லது அதற்குச் சமீபமாக ஒருவரும் மசைக்கழித்து அசுத்தியப்படுத்தப்படாது.

XII.—பன்னிரண்டாம் அதிகாரம். 9E (2) (l) ம் பிரிவு.

மாடுகளையும், செம்மறியாடுகளையும் வெள்ளாடுகளையும், பன்றிகளையும் வைத்திருப்பதை அல்லது பட்டகடிகளில் அடைத்துவைப்பதைப்பற்றிய விதானங்கள்.

1. மாடுகள், செம்மறியாடுகள், வெள்ளாடுகள் அல்லது பன்றிகள் தன் பொறுப்பில் அல்லது தன் சொந்தமாய் வைத்திருக்கும் எவரையும் அம் மாடுகளை அல்லது பிருகங்களைப் பத்திரமாகவும் சென்கியாதாரத்திற்கு ஏற்றமாதிரியாகவும் வைத்திருப்பதற்கு அல்லது பட்டகடிகளில் அடைத்துவைப்பதற்கு வேண்டியதென்று தாம் காணும் பிரகாரமாக இடம் ஒழுங்குபண்ணி வைக்கும்படி அறிவித்தல்முறை கட்டளையிடுவதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு அதிகாரம் உண்டு.

அவ்வறிவித்தலின்படி ஒரு மாசத்திற்குச் செய்யத் தவறுதல் இவ்விதானங்களை மீறின ஒரு குற்றமாக எடுத்துக்கொள்ளப்படும்.

2. IV. G ம் அதிகாரத்தினால் விதானங்கள் எல்லா மாடுகளுக்கும், செம்மறியாடுகளுக்கும், வெள்ளாடுகளுக்கும், பன்றிகளுக்குமென்ற ஒழுங்குபண்ணி வைக்கப்படும் இடங்களின் விஷயத்திலும் ஏற்புடையனவாகும்.

XIII. and XIV.—பதினமூன்றாம் பதிலுரை அதிகாரங்கள். (9E (2) (m) (n) பிரிவு.

மாட்டுத்தொழுவங்கள் மற்றையிடங்களில் மாடுகள் மற்றும் பிருகங்கள் அடைத்து வைப்பதற்காக அறவிடப்படும் சலர்கள்.

1. பட்டண எல்லைத் தாண்டி உள்ள பொதுத்தோட்டங்களில் அல்லது பாசைகளில் திரியும் எல்லா மாடுகளும், செம்மறியாடுகளும், வெள்ளாடுகளும் பிடிக்கப்பட்டு, அப்படித்திரியும் மாடுகள் மற்றும் பிருகங்களை அடைத்துவைப்பதற்கென்று சங்கத்தாரால் ஏற்படுத்தி வைக்கப்பட்ட தொழுவம் ஒன்று உண்டானால் அத்தொழுவத்தில் அடைத்துவைக்கப்படல் வேண்டும். அப்படி அத்தொழுவத்தில் அடைத்துவைக்கப்பட்ட பிருகம் எதையும் அங்கிருந்து கொண்டுபோவதற்குமுன் கேழே சொல்லிய சலர்கள் கொடுக்கப்படல் வேண்டும்.

பிடிப்பதற்கு. பிருகம் ஒன்றுக்கு	.. .. .	1 00
தொழுவத்தில் வைத்திருப்பதற்கு, நானொன்றுக்கு அல்லது நானின் ஒரு பாகத்திற்கு பிருகம் ஒன்றுக்கு	.. .. .	25
தன் அங்கே கொடுக்கப்பட்டால், நானொன்றுக்கு அல்லது நானின் ஒரு பாகத்திற்கு, பிருகம் ஒன்றுக்கு	.. .. .	15

சேய்கள்.

2. அல்லது திரியும் எல்லா சேய்களையும் பிடித்து, அவைகள் கோய்வகையினால்தான் அல்லது கோயுவகையினால் அல்லது சமுதாயம் உண்டாகுமிடத்தே அவைகளைக் கொண்டுபோடவேண்டும் அப்படி அல்லாவிட்டால் சங்கத்தாரால் ஏற்படுத்தி வைக்கப்பட்ட ஒரு நாய்க் கொட்டிலில் அவைகளை விட்டடைத்துவிடல் வேண்டும். சேயின் சொந்தக்காரர் அது தன் துறையென்று வந்தசொல்லி அதைக் கொண்டுபோக ஈடுமீட்டல் அதை அங்கே அடைத்துவைத்த முதுகாளுக்கு 40 சதமும், அடுத்த ஒவ்வொரு நாளுக்கும் 15 சதமும் சென்கியாதார சங்கத்தாரால் செய்யப்பட்ட செவ்வகனின் பொருட்டாக அபரிமிதமுடைய அறவிடப்படல் வேண்டும். மேற்படிவகையினால் அடைத்துவைக்கப்பட்ட சேய்களை, மூன்று நாளுக்குள் சொந்தக்காரர் தங்களுடைய சேய்கள் என்று சொல்லி வரவில்லையென்றால், கொண்டுபோடவேண்டும்.

XV.—பதினாந்தாம் அதிகாரம். (9E (2) (o) ம் பிரிவு).

குடிசைகளும் வீடுகளும் கட்டுதல்.

1. ஒரு வசிக்ருமிடமாகப் பாவிக்கும் பொருட்டு ஒரு வீட்டையாவது குடிசையையாவது, சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்தமுறைமையிடுவதற்கு நான்குமுள்ள அறிவித்தல் கொடுத்ததன்மேலும் பின்வரும் சிபந்தனைகளின்படியும்மேலும் கட்டுவது அல்லது ஒரு வசிக்ருமிடமாக அதைப் பாவித்தவர் இடங்கொடுப்பது எவருக்கும் சிபாயமுறையாகாது, அச்சிபந்தனைகளாவன:—

(a) சலர்கள் ஒருபோதும் கிடுகுச் சலர்களையிருக்கப்படாது. ஆனால், அவைகள் கல்லால், செங்கல்லால், கட்டைக்கல்லால் அல்லது களிமண்ணிலும், வரிச்சிலுவும், அல்லது சரியாகச் சண்ணும்படி பூமி வெள்ளையாக்கப்படக் கூடியதாக வேறு ஏற்ற பொருளிலும் கட்டப்படல் வேண்டும்.

(b) அவ்வீடு அல்லது குடிசை யொவ்வொன்றும் அல்லது அது அதுள்ள அறையெதுவும் மறுவார் வசிப்பதற்கென்று பாவிக்கப்பட வேண்டாமெனும் தாழ்ந்திருபது சதா அடிக்குக் குறையாத விசாலமுள்ளதாயும் உயரத்தில் 10 அடிக்குக் குறையாததாயும் சிதைவிருந்து 6 அடியாவது உயரமான தாழ்வாரங்களுடையதாயிருத்தல்வேண்டும். எல்லா வீடுகளும் குடிசைகளும், சங்கத்தலைவர் எழுத் தமுறைமையிடுவதற்கு காரணமாகக் குறித்த அக்காலம் முடியும் வரையில் இவ்விதானத்தின் சொல்லியபடி செய்த சிறைவேற்ற வேண்டியதில்லையென்று உத்தரவுகொடுத்தால் மீற்றப்படிக்கு ஒட்டினும் வேயப்படாது.

(c) மறுவார் வசிப்பதற்கு உபயோகிக்கப்படும் ஒவ்வொரு அறையும் சீர்தலில் 6 அடிக்கும் அகலத்தில் 3 அடிக்கும் குறையாத ஒரு கதவாகுதலும் 8 சதா அடிக்குக் குறையாத ஒரு சன்னலாகுதலும் உள்வதாய் இருத்தல்வேண்டும்.

(d) தன் சிதைவிருந்து எப்பொழுதும் ஒரு அடிக்கு மேற்பட்ட உயரமுள்ளதாயிருத்தல் வேண்டும். ஆயின், வீடு அல்லது குடிசையிருக்குமிடத்திற்குத் தக்கதாக கிண்தும் கூடிய உயரத்தில் தளத்தை வைக்கும்படி, சங்கத்தலைவர் கேட்பதற்கு அவருக்கிசைக்காரமுண்டு.

(e) இவ்விதானத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு மாறுகக் கட்டப்பட்ட எந்த வீட்டையாவது குடிசையையாவது மாற்றிக் கட்டுவது அல்லது இடித்துவிடும்படி எழுத்தமுறைமையிடுவதற்கு சொந்தக்காரனுக்கு அறிவித்தல் கொடுத்த ஒரு மாசத்திற்குள் அச்சொந்தக்காரன் அப்படிச் செய்யத் தவறுமிடத்தே அல்லது அலட்சியம் பண்ணுமிடத்தே, அவ்வீட்டை அல்லது குடிசையை சொந்தக்காரனின் சொல்லியேயே இடிப்பிப்பது சங்கத்தலைவருக்கு சிபாயமுறையாகும்.

2. எந்தச் சென்கியாதார சங்கப்பட்டண எல்லைக்குள்ளும், பின்வரும் சிபந்தனைகளின்படியும் மீற்றப்படிக்கு, எக்குடிசையையாவது வீட்டையாவது கட்டுவதெனும், திருப்பிக்கட்டுவதெனும், பெருப்பித்துக் கட்டுவதெனும் எவருக்கும் சிபாயமுறையாகாது. அச்சிபந்தனைகளாவன:—

பெருப்பித்துக்கட்டிய குடிசையின் அல்லது வீட்டின் விஷயத்தில், அப்படிக்கட்டிய பாகத்துக்கென்று கேழே சொல்லிய காரணவாகக் கூடியவென அதைச்சுற்றிவிடப்படவேண்டியதென்றி. அக்கட்டிடத்தின் சுவர்களின் எப்பாகமாவது அக்கட்டிடத்திலிருந்து வெளியாக சிறகும தாழ்வாரங்கள் 2 அடி 6 அங்குலத்திற்கு மேற்பட அவ்வெனிகளும் வரப்படாது.

(1) எந்த ரோட்டின் அல்லது தெருவின் பக்கத்திலும் அவ்வரோட்டின் அல்லது தெருவின் மத்திக்கு 25 அடி தூரம்.

(2) பிற்புறமாக அவ்வெனிக் ஒரு குளினி, குளிக்கூடிய அல்லது கக்கூசு ஒழிந்த வேறெந்தக் குடிசைக்கேனும் வீட்டுக்கேனும், சங்கத்தலைவர் கட்டளையிடும் வண்ணம் 50 அடிக்கு மேற்படாத தூரமாயிருத்தல் வேண்டும். அப்படி சியிக்கப்பட்ட வெளியில் அரைவாசியாகுதல் கட்டப்பட்ட, திருப்பிக்கட்டப்பட்ட அல்லது பெருப்பித்துக் கட்டப்பட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரனுக்கு உரிய காணியாயிருத்தல் வேண்டும்.

(3) பக்கமாக அவ்வெனிக் அடிசமீப்பதிலுள்ள கட்டிடத்திற்கு, சங்கத்தலைவர் கேட்கும்வண்ணம், 15 அடி வரையில் இருத்தல்வேண்டும் அப்படி சியிக்கப்பட்ட வெளியில் அரைவாசியாகுதல் கட்டப்பட்ட, திருப்பிக்கட்டப்பட்ட அல்லது பெருப்பித்துக்கட்டப்பட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரனுக்கு உரிய காணியாயிருத்தல்வேண்டும்.

ஆயினும், எவ்விசேஷ காரியத்தின் விஷயத்திலும் சங்கத்தலைவர் தமது நற்கருத்தின்படி இவ்விதானத்தில் விதிக்கப்பட்டிருக்கும்வண்ணம் செய்ய வேண்டுமென்பதை வலியுறுத்தாத விடரமை. ஆனால், இவ்விதானத்தை வலியுறுத்தாத விடரமை (1) கட்டவிருக்கும் திருப்பிக்கட்டவிருக்கும் அல்லது பெருப்பித்துக் கட்டவிருக்கும் வீட்டின் அல்லது குடிசையின் அல்லது மறுவார் வசிப்பதற்கென்று பாவிக்கப்படும் அல்லது பாவிக்கப்படவிருக்கும் அயலிலுள்ள வேறெந்த வீட்டினும் சென்கியாதார சிபல்க்கு அல்லது அதன் உவப்புக்கு யாது பழுது அப்படிச் செய்வதால் உண்டாகாதென்றும்; (2) இனிமேல் எந்த ரோட்டையாவது தெருவையாவது திறப்பதில் விசாலப்பிதில் அல்லது விருவிப்பதில் அல்லது அவ்வரோட்டை அல்லது தெருவை பாவிக்கும் சனங்களின் வசதி காரியத்தில் யாது இடைபுது இருக்காடாடென்றும் திருத்தப்பட்டுக்கொண்டாலொழிய, அவர் அப்படிச் செய்யப்படாது.

ஆயினும், இவ்வண்ணம் காரண உதரவுவதற்குப் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட பாகத்தில், ரோட்டில் அல்லது தெருவில் இருந்து அத்தூரத்திலுள்ள பக்கத்தில் சங்கத்தலைவர் ஏற்றுக்கொள்ளும் இடத்தில் ஒரு குளினியை, குளிக்கூடிய அல்லது கக்கூசைக் கட்டுவதற்கு சங்கத்தலைவர் உத்தரவு கொடுக்கலாம்.

மேலும், கக்கூசுக்குக் கொண்டுபோவதற்கு ஒரு ஒழுங்கை சங்கத்தாரால் திறக்கப்பட்டிருக்குமிடத்தே, வகுக்கப்பட்டிருக்குமிடத்தே, அல்லது திறக்க எண்ணியிருக்குமிடத்தே, அக்கக்கூசு அவ்வொழுங்கைக்கு அல்லது திறக்க எண்ணியிருக்கும் ஒழுங்கைக்கு அருகாக விருத்தல் வேண்டும்.

XVI.—பதினாறாம் அதிகாரம் (9E) (2) (p) ம பிரிவு.

கூலர்கள் காணிகளல்லாத பாழிலங்களிலும் மற்றுங்காணிகளிலும் மாடுகள் மேப்பதை ஒழுங்குபடுத்தி நடத்துவதற்கும் அப்படி மேய்ப்பதற்காகச் சீலர்கள் விதிப்பதற்கும் ஏற்பாடு செய்வதற்கான விதானங்கள்.

1. சங்கத் தலைவருக்கு அல்லது அவரால் முறைமையாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட ஒருவருக்கு ஒவ்வொரு மாட்டுக்கும் ஆறுமாசத்துக்கு ரூப. 2.50 சதம் கொடுத்தலராமலும், அம்மாதிரிக் கட்டி அல்லது நடத்தி மேய்த்தாலன்றியும், சங்க எல்லைக்குள் உள்ள எப்பொதுக் காணியிலும் ஒரு மாட்டையும் எவரும் மேயவிடப்படாது.
2. மாடுகள் பிடிக்கும்படி சங்கத் தலைவரால் எழுந்தமுறைமாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவரும் மேற்சொல்லிய விதானத்திற் சொல்லிய பிரகாரமன்றி மற்றப்படிக்கு அக் காணியெதிலும் மேய்த்தகொண்டிருக்கக் காணப்படும் எந்த மாட்டையும் பிடித்து அவைகளைத் தொழுவத்தினிடலாம்.
3. தம் ஏற்றனவென்று காணும் சிபந்திகளுக்கு அமைவாக 12 மாசத்துக்கு மேற்படாத எக் காலத்துக்கும் பொதுமேய்ச்சற் காணிகளையே னும் அவைகளிற் எப்பாகக்களையேனும் வாரத்துக்கு விடலாம் அல்லது குத்தகைக்குக் கொடுக்கலாம்.

XVII.—பதினேழாம் அதிகாரம். (9E) (2) (q) ம பிரிவு.

தண்ணீரைப் பத்திரப்படுத்தல்.

1. எந்தப் பொதுக்கிணறும், குளமும், அல்லது தடாகமும் குடிப்பதற்காக மாத்திரம் தண்ணீர் எடுப்பதற்கென்று புறம்பாக வைக்கப்பட்டிருந் திருந்தென்று வெளிப்படுத்தி, எந்தப் பொதுக்கிணறுக்கும், குளத்திற்கும், அல்லது தடாகத்திற்கும் அருகாகவேனும் அதற்குள்ளேயேனும் கீழேசொல்லிய செய்கை எதையும் எவரும் செய்யப்படுதென்று தடுப்பது சங்கத்தாருக்கு நியாயமுறையாகும். அச் செய்கைகளைவாண்.—குளித்தல் அல்லது முருகுதல், புடவைகள், பாய்கள் அல்லது வேறு எந்தச் சாமான்களும் தோய்த்தல், மாடுகளைக் கொண்டுவந்து தண்ணீர் குடிக்க விடுதல், தேங்காய்மட்டை அல்லது தென்னோலை நனைப்போடுதல்.
2. அப்படி வெளிப்படுத்தியதை அல்லது தடுத்ததைப்பற்றிய அறிவித்தல் அப் பொதுக்கிணற்றடியில், குளத்தடியில், அல்லது தடாகத்தடியில் ஒட்டிவைக்கப்படல் வேண்டும். அப்படித் தடுக்கப்பட்ட எச்செய்கையும் எவரும் செய்வதும், அக்கிணற்றின், குளத்தின், அல்லது தடாகத்தின் தண்ணீரை வேறெவ்வதமாகவும் எவரும் அசுசிப்படுத்தவதும் ஓர் அடாத்தாய் எடுத்தக்கொள்ளப்படும்.
3. ஒரு பொதுக்கிணற்றில், குளத்தில், அல்லது தடாகத்தில் இருந்து பேழைகளில் அல்லது பீப்பாக்களில் தண்ணீர் அள்ளிக்கொண்டு போகப் படுதென்று சங்கத்தலைவரால் கையொப்பப்பிடப்பட்ட ஓர் அறிவித்தல் அப்பொதுக் கிணற்றடியில், குளத்தடியில், அல்லது தடாகத்தடியில் போடப்பட்டிருக்குமானால், அக்கிணற்றில், குளத்தில் அல்லது தடாகத்தில் இருந்து தண்ணீர் அள்ளிக்கொண்டு போவது அல்லது அள்ளுவீப்பது எவருக்குக் நியாய முறையாகாது.
4. தண்ணீர் குறைவாகவிரிகளும் காலங்களில் தண்ணீர் கொடுத்தலை அதிகரித்து நடத்தி தாம தகுதியெனக்காணும் வண்ணம் ஒவ்வொருவரும் அள்ளிக்கொண்டு போக்கூடிய தண்ணீர் இவ்வழுவென்றும் மட்டுப்படுத்தலாம்.
5. ஒரு பொதுக் கிணற்றுக்குள், குளத்துக்குள், அல்லது தடாகத்துக்குள் அழுக்கு அல்லது ஊத்தைஎறிந்து அல்லது ஒரு அசுத்தமான பார்த்தி ரத்தை அல்லது கருவியைக்கொண்டு அறிவிருந்து தண்ணீர் அளி அப் பொதுக் கிணற்றின், குளத்தின் அல்லது தடாகத்தின் தண்ணீரை அசுசிப்படுத்தும் எவரும் ஓர் அடாத்தாய்ச்செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

XVIII.—பதினாட்டாம் அதிகாரம். (9E) (2) (r) ம பிரிவு.

காட்டுக் காய்ச்சல் அணுகாவண்ணம் தடுத்தல்.

1. வளவுகளில் அல்லது டீடியிருக்கும் வீடுகளுக்குச் சமீபமாக உள்ள பள்ளங்கள் மூடப்படல் வேண்டும் அல்லது அப்பள்ளங்களில் தண்ணீர் கட்டுப்பட்டு நிலலாமல் வாய்க்கால்கள் அங்கிருந்து வெட்டிவிடப்படல் வேண்டும். அவ்விடங்களில் தண்ணீர் ஓடாமல் தங்கிநிற்கக்கூடிய தேவையில் லாத எல்லாவகையான பார்த்திரங்களும் கொள்சல்களும் கொள்சல்களிலிருந்து அகற்றிவிடப்படல் வேண்டும்.
2. ஒரு மூங்கிறோலையை அல்லது அதின் எப்பகுதியையாவது ஒரு தோட்டத்தில் அல்லது வளவில் வெட்டிவிழுந்த எண்ணும்போது அந் தோட்டத்தின் அல்லது வளவின் சொந்தக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் அப்படி வெட்டிவிழுந்தபடி மூங்கில்களின் வேர்களைக் கிண்டியெடுத்துக் கொண்டுபோய்விட வேண்டும். அல்லது அவ்வேர்களைக் கிண்டியெடுப்பிற்ற அகற்றிவிட வேண்டும். அல்லது வெட்டியபின் சிலத்தில் விடப்பட்ட மூங்க ிற்பாகங்களில் தண்ணீர்யாதும் தங்கிவிடுவதற்கு தடுப்பதற்காக அப்பாகங்களைச் சுற்றியிருக்கும் நிலத்தின் மட்டத்திற்குக் கீழே ஒரு அளவுக்கு அவ்வேர்களை வெட்டி அல்லது வெட்டிவித்தபின் அவைகளைமுடி அல்லது முடிவித்தவிட வேண்டும்.
3. தண்ணீர் ஓடாமல் தங்கிநிற்கக்கூடிய ஒரு கிடங்கேனும் குழியேனும் பள்ளமேனும் உள்ள ஒரு காணியின் சொந்தக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் சங்கத்தலைவரால் எழுந்தமுறைமாகக் கட்டளையிடப்படும்போது அக்கிடங்கைக் குழியை அல்லது பள்ளத்தை முடிவிடல் வேண்டும். அந்விதி வித்தல் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது ஆட்சிக்காரனுக்கு ஒப்புவித்தபடி 14 நாட்களுக்குள் அவ்வேலைசெய்து முடிக்கப்படல் வேண்டும். அவ்விதித் தலின்படி சொந்தக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் செய்யத்தகுந்த அல்லது வேலையைச் செய்து முடிக்கும்படி சங்கத் தலைவரால் அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட சங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தர் ரொவாராலும் அவ்வேலைசெய்து முடிக்கப்படலாம். அவ்வேலையைச் செய்து முடித்ததினால் சங்கத்தாருக்கு வந்த செலவுகளுயாவும் அவ்வளவின் சொந்தக்காரனும் அல்லது ஆட்சிக்காரனும் கொடுபட வேண்டியதும்ன்றி, அச் சொந்தக்காரனிடம் அல்லது ஆட்சிக்கார னிடமிருந்து அறிவிக்கக் கூடியனவும் ஆகும்.

XIX.—பத்தொன்பதாம் அதிகாரம். (9E) (2) (s) (a) (b) (c) ம பிரிவு.

அழுக்குநீர் தொட்டிகள் வைக்கப்படுதென்று தடுப்பதற்கும் மலசைக் கூடங்களுக்கும் வாழிக்கக்கூசுகள் முதலியவைகளும் வைப்பதை ஒழுங்கு படுத்தி நடத்துவதற்குமான விதானங்கள்.

1. சங்கத்தார் விதிக்கும் வண்ணமான மாநிரியும் அளவும் உள்ளதாயும் அவர்கள் விதிக்கும் கிடத்திலும் அதனோடு தொடுக்கப்பட்ட காண்களுள் ஏதாயும் ஒரு மலசைக் கூடத்தை அல்லது கக்கூசை சங்கத்தார் நியமித்த காலத்திற்குள் கட்டிவைக்கும்படி எவ்வளவின் சொந்தக்காரனையாவது ஆட்சிக்காரனையாவது சங்கத்தார் கட்டளையண்ணலாம்.
2. ஒவ்வொரு சொன்கியாதார சங்கப் பட்டணத்திலுள்ள கக்கூசுகளிலிருந்து அழுக்கு அகற்றும்வேலை சங்கத்தாரால் நடத்தப்படல்வேண்டும் அவ்வேலையை சங்கத்தலைவரால் எழுந்தமுறைமையில் கொடுக்கப்பட்ட உத்தரவின்றித் தாலூகவேனும் ஒரு காரியகாரன் அல்லது வேலைக்காரன் முறைமையே னும் செய்வது அல்லது அவ்வேலையைத் தனக்காகச் செய்யும்படி எந்த ஆளையும் வைப்பது எவருக்கும் நியாயமுறையாகாது. அந் கிடப்பார்ப்பினுள் ளே அய்ந்த வேலையாள்யாவும் சங்கத்தாரால் கண்காட்செய்து முடிக்கப்படக்கூடுமென்று சங்கத்தலைவர் எண்ணுவாராகில், தம் நற்கருத்தின்படி அவ்வுத்தரவைக் கொடுப்பதற்கு அவர் மறுக்கலாம்.
3. சொன்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் உள்ள, மலசைக்கூடங்கள் அல்லது கக்கூசுகள் கட்டிவைக்கப்பட்டிருக்கும் எல்லாவளவுகளின் சொந் தக்காரரும் அல்லது ஆட்சிக்காரரும் அவ்வளவுகளிலிருந்து கக்கூசு அழுக்குகொண்டு போவதற்காக சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும் வேதனங்கள் கொடுத் தல் வேண்டும். அவ்வேதனங்கள் யாவும் அவ்வேலை செய்யப்பட்ட மாதத்தை அடுத்தவரும் மாதத்தின் பத்தாம் தேதிக்குமுன் கட்டப்படல் வேண்டும். அவ்விதம் அவ்வேதனங்கள் கொடுபடாதிருக்குமிடத்து, அவ்வல்லிடங்களில் நியாயாதிக்காரமுடைய பொலீஸ் நீதவான்மார் அவ்வேதனங்களை தங்களால் விதிக்கப்பட்ட வேதனப்பணங்களை யறிவிக்கும்படி கேட்கப்படுகிறார்கள்.
4. தான்வேலை செய்வதற்கு கூலிக்காரர் தேவைப்படும் எவரும் எழுந்தமுறைமையாகத் தங்களுக்குக் கூலிக்காரர் நரும்படி சங்கத்தாரைக் கேட்க லாம். சங்கத்தார் தீர்மானிக்கும் பொருத்தங்களை அக்கூலிக்காரர் கொடுக்கப்படுவார்கள். அக்கூலிக்காரர் செய்துகொடுக்கும் வேலைக்கு வேத னம் கொடுக்கப்படல் வேண்டும். அவ்வேதனங்கள் 3 ம் உபவிதியின்படி கக்கூசு அறிவிடப்படும் மாநிரியாக அறிவிடப்படலாகும்.

XX.—இருபதாம் அதிகாரம். (9E) (2) (t) ம பிரிவு.

கிணறுகள்.

1. தான் ஒரு கிணறுவெட்ட எண்ணியிருக்கிறதைப்பற்றி சங்கத்தலைவருக்கு ஒருமாசத்துக்குமுன் அறிவித்தல் கொடுத்தலராமலும் அல்லது கிண றுவெட்டிவதற்கு அல்லது வெட்டிவிடப்பதற்கு சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவுபெற்றல்லாமல், எந்தச் சொன்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் எவரும் ஒரு கிணறு வெட்டவேனும் வெட்டிவிக்கவேனும் படாது.

2. எந்தக் குழிக்கக்கூடியும் அழுக்குகீர் தொட்டியும், பன்றிப் பட்டியிலும், காலையிலும், மாட்டுகொட்டியிலும், எருக்குவியலிலும், தண்ணீர் ஓழும் காணியிலும், தப்பாவாக வைக்கப்படாத மசலக் கூடத்திலும், அழுமும் காய்கனிகள் அல்லது மிருகபதார்த்தங்களிலும், அல்லது பசுநீயிடப்பட்ட காணியிலும் இருந்து இடக்கு அடிக்குள்ளே தூர்த்துக்கு ஒரு இணைவைக்கப்படாது.

3. குடிப்பதற்கு அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்கென்று தண்ணீர் சேடுகப்படும் எந்தக் இணைநிலையிலிருந்து இப்படி அடி தூர்த்துக்கு ஒரு குழிக்கக்கூடும், அழுக்குகீர் தொட்டியும் மசலக்கூடமும், பன்றிப்பட்டியும், காலையும், அல்லது மாட்டுகொட்டியும் கட்டப்படலாகாது. மேலும், அந்தூர்த்துக்குள் பசுநீயாவது, அழுமும் காய்கனிகளாவது மிருகபதார்த்தமாவது சேர்த்தவைக்கப்படவேண்டும், எக்காணிக்காவது பசுநீயிடச் செய்கப்படவேண்டும், காள்வதும் ஓழும் ஒழுக்கெண்ணெய்க்குக் விடப்படவேண்டாது.

4. எல்லாக் இணைகளுக்கும் உட்புறமாக தண்ணீர் மட்டத்துக்கு சீமெந்திற் புதிக்கப்பட்ட செங்கல்வாக்கட்டி பிற்புறமாக குழைந்த களிமண் தீற்றியும், அல்லது இருபடி, சமெந்த அல்லது களிமண் தம்பக்குழாய்கள் புதித்தும் இருந்தல் வேண்டும்; அல்லது அடியிலிருந்தளி மற்ப்படிக்கு தண்ணீர் உட்செல்லாவண்ணம் தடுக்கத்தக்கதாக அவைகள் கட்டப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

5. பின்று தண்ணீர் இறைப்பதற்கு இணைந்துவாயின் ஒரு பாக்கதீர் மோலாக ஒரு மேடைக்கட்டி வைக்கப்படலாம். இந்த மேடையிலிருந்து தண்ணீர் யாதும் இன்றற்கு வடியாத பிரகாரமும், 6 ம் விதானத்திற் சொல்லிய கட்டு அல்லது தளம் வழியே அந்தண்ணீர் ஓடக்கூடிய விதமாகவும், அத கொஞ்சமும் நீரோழுகாவண்ணம் கட்டப்பட்டதாயிருந்தல் வேண்டும், அம்மேடை இணைந்துவாய்க் மத்தியிலிருந்து வெளிப்புறமாக தண்ணீர் வெளியே ஓடத்தக்கதாக மேற்கோக்கிய சாய்வுடையதாய் இருக்கவேண்டியதும், அந்த உட்புற ஓரமாக 6 அங்குலமாகத் தயாரான சீரோழுகாத தம இரு அந்தக்களிலும் தண்ணீர் சுவருடன் சேர்த்துமரண ஒரு மேடு இருந்தல் வேண்டும். இணைந்துவாய்க் மற்ப்பகுதி 2 அடி 6 அங்குலம் ஆகுதல் உயரமுள்ள ஒரு விளிம்புச் சுவர் சுற்றிக்கட்டப்பட்டதாயிருந்தல் வேண்டும், அல்லது அப்படிச் செய்வதற்குப் பதிலாக, இணைநிலைச் சுற்றி ஒரு விளிம்புச் சுவரைக்கட்டி இரண்டு தூண்களும் கட்டி அவைகளில் ஒரு குறுக்குமரமும் வைத்து, ஒரு கப்பிரட்டி தண்ணீர் இறைக்கலாம்.

6. இணைநிலைச் சுற்றி 38 அடி தூர்த்துக்கு அதிலிருந்து வெளிப்புறமாகச் சாயும் ஒரு சீமெத்துக்கட்டு அல்லது சீமெத்து போட்டு கல்லால் அல்லது செங்கல்வாற் கட்டிய ஒரு தளம் இருந்தல் வேண்டும்.

7. அக்கட்டி அல்லது தளத்தின் வெளிப்புறத்தைச் சுற்றி ஒரு சுவரையும, அச்சுவரையிலும் வரும் தண்ணீர் இணைநிலைச் சுற்றித் தம்பத்திற் பதிக் குடிவாய்க்கட்டி ஓடி விடுதல் கொஞ்சத் தூர்த்துக்குக் கொண்டுபோகப்படும்படியாக ஒரு காணும் கட்டிவைக்கப்படல் வேண்டும்.

8. தண்ணீர் இறைக்கும்போது பின்றுறைப்பதற்காக அல்லது வேறெந்த கோக்கத்திற்காகவும் இணைந்துவாய்க்குக் குறுக்காக பலகைகள் வைக்கப்படாது.

9. இணைநிலையிலிருந்து தண்ணீர் சுத்தமான கொள்கலன்கள் கொண்டு அள்ளப்படல் வேண்டும்.

10. குடிப்பதற்கு அல்லது வீட்டுப் பாவிப்புக்கென்று தண்ணீர் அள்ளப்படும் இணைநிலை வாயிலிருந்து 10 அடி தூர்த்துக்குள் ஒருவரும் புடவைகள் தோய்க்கப்படாது.

11. ஒரு பொதுக் குளிக்கு பிடமாகப் பாவிக்கப்படும் இணைநிலைச் சொந்தகாரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் ஒவ்வொருவரும் அங்கே குளிக்க முடிக வரவாக்களுக்கு தொட்டிகள் வைத்துக்கொடுக்கவேண்டியதும், குளிப்பவர்கள் முழுகுப்பவர்கள் அங்கே நின்று தண்ணீர் இறைக்கவும் விடப்படாது. மேலும், ஒருவரும் குளிக்கப்போது அல்லது முழுகுப்பபோது அக்கிணைநிலையிலிருந்து தண்ணீர் இறைக்கப்படாது.

12. ஒரு மராவது மரக் கொப்பாவது ஒரு இணைநிலைக்கு மோலாகக் கவித்திருக்கும்போது சங்கத்திலவர் அல்லது சங்கத்தின் ஒரு சொன்கியாதார உத்தியோகஸ்தர் அதை வந்தபதார்த்தத்தின்மேல், இலைகள் அல்லது காய்கள் பழங்கள் தண்ணீருக்குள் விழுவதால் அல்லது வேறுவகையாகத் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்கு உதவாதாகவதால் அதைக் கொடுக்காமல் தண்ணீருக்குள் இணைப்பிடமோ, அம்மரம் திறக்கும் சிலத்தின் சொந்தக்காரர் குத்தகைக்காரர் அல்லது ஆட்சிக்காரர் அம்மரத்தை அல்லது கொப்பை வெட்டிவிடும்படி அல்லது அங்கிருந்து கொண்டுபோய்விடும்படி கேட்டு அவருக்கு எழுந்த முறையாக அதைவித்தல் கொடுக்கும்படி செய்து சொன்கியாதார சங்கத்திலவருக்கு நியாயமுறையாகவும் அவ்வறிவித்தல் சொல்லியபடி பதிலாகக் கொடுக்கும் அல்லது செய்த முடிக்கப்படாவிட்டால் அப்படித் தவறுபவர் ஓர் ஆடர்த்துச்செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

13. குடிப்பதற்கு அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்கு தண்ணீர் அள்ளப்படும் இணைநிலைக்கு வளவின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் அல்லது அதற்கு அறிவிப்போடு அக்கிணைநிலைத் தண்ணீரை இறைத்த சங்கத்திலவர் திருத்தப்படவேண்டுமென்று எண்ணும் பழுத்களையும் திருத்திவிடும்படி கேட்டு எழுந்த முறையாக ஒரு அறிவித்தல் அவருக்குக் கொடுக்கப்பட வேண்டுமென்று சங்கத்திலவர் எண்ணுவாராகவும், அவர் அப்படிச் செய்யலாம். அவ்வறிவித்தல் சொல்லியபடி 14 நாளுக்குள் செய்தமுடிக்கப்படாவிட்டால், அப்படித் தவறுபவர் ஓர் ஆடர்த்துச்செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

14. ஊர் சுகலத்தக்காக எந்தக்காணியிலுமுள்ள எக்கிணைநிலையும் சிரிப்போடுப்படி அல்லது சேயுண்போக்கும் மருந்தினர் சந்திசெய்யும்படி கேட்டு அக்காணியின் சொந்தக்காரனுக்கு, குத்தகைக்காரனுக்கு அல்லது ஆட்சிக்காரனுக்கு அறிவித்தல் கொடுப்பது ஆவசியகமென்று சொன்கியாதார சங்கத்தார் செய்துகொள்ளும் ஒரு சீரணயத்தினால் தீர்க்கப்படும் போடுவலாம் சங்கத்தார் அவ்வண்ணம் அறிவித்தல் கொடுக்காமல் அப்படி அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுமீட்த்து, அச்சொந்தக்காரன் குத்தகைக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் 8 நாளுக்குள் அக்கட்டளைப் பிரகாரம் அவ்வேலையைச் செய்த முடிக்கவேண்டும். அச்சொந்தக்காரன் குத்தகைக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் அக்காலத்திற்குள் அக்கட்டளைப்பிரகாரம் செய்யத் தவறுமீட்த்து அவர் ஓர் ஆடர்த்துச்செய்த குற்றமுடையவர் ஆவர்.

15. சங்கத்தின் மெல்விசாரணை உத்தியோகஸ்தராவது பரிசோதகராவது சுகலத்திலவரால் எழுந்த முறையாக அறிவாரக்கொடுக்கப்பட்ட வெறெவராவது இணைநிலைப் போடப் பார்ப்பது அல்லது இணைநிலை வெட்ட எண்ணியிருக்கும் இடங்களை அல்லது வெட்டப்படுக இணைநிலை அல்லது இப்போதள்ள இணைநிலையும் சுற்றிலுள்ள இடங்களையும் பார்க்கும் கோக்கமாக எந்தக் காணிக் குள்ளாவது வளவுக்குள்ளாவது செல்லாத சியாய முறையாகும்.

XXa.—இருபதாம் அதிகாரம் (a) ம் பாகம் 9 E (2) ம் (t) ம் பிரிவு.

சாத்திப்புறவு.

1. சொன்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் உள்ள எல்லாக்காணிகளின் சொந்தக்காரரும், வாடகைக்காரரும் அல்லது ஆட்சிக்காரரும் அக்காணிகளைச் சுற்றமாகவும், களிவுகள், குப்பை, அல்லது தூக்கத்திற்குள்ள அல்லது அருவப்பான பிர் பூண்டிகள் இல்லாமலும் சுகலத்தக்கு வேண்டான அல்லது தீங்கு வருவிக்கக்கூடிய எல்லாக்களைப்பூண்டிகளும் பவிர்களும் இல்லாமலும் வைத்திருக்கவேண்டும்.
2. வீடு, வசிக்கூடியும், ஆலயம், வேலைத்தலம், அல்லது வேறுகட்டடம் எதவும் முழுவதாகவேண்டும் அல்லது அதன் எப்பாகதயசவிலேயும் போதிய வெளிச்சமுள்ளதாயும் போதிய காற்றுவிசக்கூடிய விதமாகவும் இருக்கவேண்டியதும், சங்கத்திலவரால் அல்லது அவர் கொடுத்த அதிகாரத்தோடு கடமைபார்க்கும் எவ்வுத்தியோகஸ்தரும் கட்டளையிடுமீட்த்து உடனே வெளிப்புறமாகவேண்டும் உட்புறமாகவேண்டும் என்னும்படி பூசப்பட, சேயுண்பு சந்திசெய்யப்பட அல்லது வேறுவகையாகச் சந்திசெய்யப்பட வேண்டும்.
3. மசலக் கூடங்கள் இருந்தல் அவசியமென்று சங்கத்திலவர் எண்ணியுமீட்த்த அவைகள் கட்டிவைக்கப்பட வேண்டும்.
4. சொன்கியாதார சங்க எல்லைக்குள் தோல் பதனிடும் இடமாக, செங்கல் செய்யுமிடமாக அல்லது எண்ணெய்ப் பூசுவைப்பதற்காகப் பாவிக்கப்படும் எந்த இடத்தினதும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் அல்லது ஆட்சிக்காரரும், வண்டிகள் தங்கியிடும், மரிகள் கட்டப்படும் முற்றத்தின், அப்பர் சாலைகள், வண்டிகள் செய்யுமிடங்களில் அல்லது கைத்தொழிற் சாலைகள் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் அல்லது ஆட்சிக்காரரும் அவ்விடங்களிலிருந்து தூர்த்தோறும் எல்லா அழுக்கையும், ஊதையை, குப்பையையும் அகற்றி அல்லது அகற்றுவதற்கு சங்கத்திலவர் உத்தரவுகொடுக்கும் இடங்களில் அவைகளைக் கொண்டுபோய்க் கொட்டவேண்டும்.
5. வண்டிகள் தங்கியிடல்கள், மரிகள் கட்டப்படும் முற்றங்களின் செம்மறியாட்டுப் பட்டிகள் ஒவ்வொன்றும் சங்கத்திலவர் திருத்திப்படுத்தக்கதாகப் பதிக்கப்படும் இடங்கள் உள்ளவையும் இருந்தல் வேண்டும்.
6. தங்குடைய வளவுகளிலிருந்து புழுதி, சாம்பல், குப்பை, கஞ்சல், மற்றும் கழிவுகள் சங்கத்தின் செருக்கட்டிகளால் அள்ளிக்கொண்டு போகப்படவேண்டுமென்று விருமும் எல்லா வீட்டுக்காரரும் ஒவ்வொரு காலும் காலை 6 மணிக்கும் 8 மணிக்கும் இடையில் தங்கள் தங்கள் வீடுகளுக்கு அல்லது சாப்புகளுக்கு வெளியே நேரடிகாரமாக தூத்தகாகப் பூசப்படக் கூடிய முடிய இருப்பவாணிகளிடமிட அப்படி புழுதி, சாம்பல், குப்பை, கஞ்சல் மற்றும் கழிவுகளை வைத்துவிட வேண்டும். அப்படி புழுதி, சாம்பல், குப்பை, கஞ்சல் மற்றும் கழிவுகளை மேற்கொல்லிய பிரகாரம் வாளிகளில் அல்லது வேறு படுத்தார்களில் இடமில்லை குறிக்கப்பட்ட கோத்தகுப்பு பிந்தாமலும் சுற்றி மற்ப்படிக்கு வைப்பது அல்லது வைப்பிப்பது எவருக்கும் சியாய முறையாகாது. அவ்வாணிகளிலுள்ள அழுக்கை நெருக்கட்டிகள் கொட்டிக்கொண்டிபோய் அகரணிய கோத்தகுப்பு அல்லது வீட்டுக்காரர் முற்றங்களை அங்கிருந்து அவைகளை எடுத்துப்போடவேண்டும்.

7. சௌகரியாதார சங்க எல்லைக்குள் உள்ள எந்த வீட்டின், கட்டடத்தின், அடைப்பின் அல்லது வளவின் சொந்தக்காரனையும் அல்லது ஆட்சிக்காரனையும் அவ்வீட்டுக்கு, கட்டடத்துக்கு அடைப்புக்கு அல்லது வளவுக்குச் சேர்ந்த அல்லது அங்கேயிருக்கும் மலசைக்கூடத்தில், குவிக்கக்கூடிய அல்லது சொசு கூடத்தில் உள்ள அழகை அறிவித்தலிற் குறிக்கப்பட்ட இடத்துக்கு அல்லது இடங்களுக்கும் விளம்பரத்திற் காட்டப்பட்ட காலத்துக்குள்ளும் அகற்றும்படி அல்லது அகற்றுவதற்கும்படி கேட்டு எழுந்தழமலமாக அவருக்கு ஒரு அறிவித்தல் எவ்வேளையிலும் அனுப்புவது சங்கத் தலைவருக்கும் சியாய முறையாகும். அப்படியான அறிவித்தல் தனக்கு ஒப்புவிக்கப்பட்டு ஏறா காளினுள்ளே அச்சொந்தக்காரன் அல்லது ஆட்சிக்காரன் அதிற் சொல்லியபடி செய்த முடிக்கத் தவறுபிடித்த, சங்கத்தலைவர் செய்யப்படவேண்டிய வேலையைச் செய்வீக்கலாம். அப்படிச் செய்வீத்தற் பொருட்டு வேண்டிய வேலையாட்கள், கருவிகள், மற்றும் சாமான்களோடு அவ்வீடு, புறவீடு, கட்டடம், அடைப்பு, வளவு எதனுள்ளும் செல்வதற்கு சங்கத் தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. அப்படிச் செய்வீத்தால் வந்த செலவு அச்சொந்தக்காரனிடமிருந்து சங்கத்தாருக்குச் செல்வவேண்டிய ஒரு கடனாக அறிவிப்பபடக் கூடியதாகும்.

8. கக்கசு, மலக்கூடம், குழிக்கக்கசு, சௌகூடம் எதிலுமுள்ள அழகை எந்த வீட்டுக்குள்ளேனும், கட்டடத்துக்குள்ளேனும், வளவுக்குள்ளேனும் அல்லது எந்த வாசல்தலத்திலிருந்தும், ஜெண்டறிலிருந்தும், ஆற்றிலிருந்தும் அல்லது நீர்க்காலிலிருந்தும் 100 அடி தூரத்துக்குள் இருக்கும் எந்தக் காணிலேனும் புதைக்கும் அல்லது புதைப்பிக்கும் அல்லது கொண்டு வந்துபோடும் அல்லது போடுவீக்கும் எவனும் ஓர் அடர்த்துச்செய்த குற முடையவன் ஆவன். அறிவித்தல் கடைத்தலுடன் சங்கத்தலைவர் குறிக்கும் இடத்துக்கும் அவர் குறிக்கும் காலத்துக்குள்ளும் அவன் அவ்வழகைக் கொண்டிபோய்விட வேண்டும். குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அவ்வறிவித்தலிற் சொல்லியபடி செய்த முடிக்கப்படாவிட்டால்; சங்கத்தலைவரும் அவரால் அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எந்த உத்தியோகஸ்தர்களுளும் வேலையாட்களோடும் அவ்வீட்டுக்குள், கட்டடத்துக்குள் அல்லது வளவுக்கும் பிரவேசித்த அங்கே செய்யப்படவேண்டிய வேலையைச் செய்வீக்கலாம். அதனால் வரும் செலவு அப்படித் தவறுபவனால் கொடுக்கப்பட வேண்டும் அச்செலவு அறிந்த தீர்மானிக்கப்பட்டு, சொந்தக்காரனிடமிருந்து சங்கத்தாருக்குச் செல்வவேண்டிய ஒரு கடனாக அறிவிப்பபடக்கூடியதாகும்.

9. மாடு, குதிரை, செம்மறியாடு, வெள்ளாடு அல்லது பன்றி எதுவும் ஒரு வீட்டுக்குள் அல்லது வளவுக்குள் செந்தால், சங்கத் தலைவரால் அதற் கொண்டு குறிக்கப்பட்ட இடத்திற்கு செந்து நாலு மணிநியாலத்தக்குள் அல்லது செந்த இரலிலேயானால், விடிந்த நாலு மணிநியாலத் தக்குள் நன்னுடைய செவலில் அந்தப் பிணத்தை அவ்வீட்டில் அல்லது வளவிற குடியிருப்போன் கொண்டுபோய்விட வேண்டும், அல்லது சங்கத்தின் மேல்விசாரணை உத்தியோகஸ்தர்களுக்கு அல்லது பிரசோதகருக்கு அம்பிருகம் செந்ததைப்பற்றி அறிவித்தலிடவேண்டும். அப்படி அத் வித்தல் பிணத்தைக் கொண்டுபோவதற்கு அல்லது புதைப்பதற்கு வரும் செவை சங்கத்தலைவர் சியயிக்கும் விதப்படி சங்கத்துக்கு அவர் கொடுத்தலிட வேண்டும்.

10. சௌகரியாதார சங்க எல்லைக்குள் உள்ள மரம் அல்லது மரத்தின்கொப்பு அல்லது பழம் எதுவும் எந்த வீட்டுக்கும் அல்லது கட்டடத்துக்கும் மேல் விழுந்து அங்கேயிருப்போருக்குத் தீங்கு செய்யக்கூடுமென்று சங்கத் தலைவரோனும் அவரால் அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட ஒருவரோனும் போய் அதைப் பார்த்தபின், அச்சங்கத்தலைவர் எண்ணுவாராகில், அல்லது ஒரு தேருக்குமேலே அம்மரம், மொப்பு, அல்லது பழம், சாய்நிறுக்குமரகில் அல்லது தாக்குராகில் அம்மரத்தை, கொப்பை அல்லது பழத்தை வெட்டிப்போடும்படி அல்லது பிடுங்கிப்போடும்படி அந்த மரம் திறும் நிலத்தின் சொந்தக் காரனுக்கு அல்லது அதற் குடியிருப்பவருக்கு எழுந்தழமலமாக அறிவித்தல் கொடுப்பிப்பத அச்சங்கத்தலைவருக்கு சியாயமுறையாகும். அந்த அறிவித்தல் கடைத்த இரப்பதற்கு மணிநியாலத்தக்குள் அம்மரத்தை, கொப்பை, அல்லது பழத்தை சொந்தக்காரன் அல்லது அவ்வீட்டிற் குடியிருப்பவர் வெட்டாத அல்லது பிடுங்காத விட்டால் சங்கத்தலைவரும், அவரால் எழுந்தழமலமாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவ்வத்தியோகஸ்தர்களும் வேலையாட்களும் அவ்வீட்டிற் பிரவேசித்த அவ்வேலையைச் செய்வீக்கலாம். அதினால் வந்த செலவு அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனால் அல்லது அங்கே குடியிருப்பவரால் கொடுக்கப்பட வேண்டும். அச்செலவு அறிந்த தீர்மானிக்கப்பட்டு சொந்தக்காரனிடமிருந்து சங்கத்தாருக்குச் செல்வவேண்டிய ஒரு கடனாக அறிவிப்பபடக்கூடியதாகும்.

11. சங்க எல்லைக்குள் இருக்கும் எந்தக் கட்டடத்துக்குள்ளும், வளவுக்குள்ளும் காலை 7 மணிக்கும் பின்னரம் 5 மணிக்ருபிடையில் போய் அந்தக் கட்டடம் அல்லது வளவு சௌகரியத்தக்கேற நிலையில் வைத்திருக்கப்படுகிறதோவென்ற அறியும்பொருட்டாகச் செய்யவேண்டிய யாவையும் செய்யும் எப்பிரசோதகருக்கேனும் சங்கத்தலைவரால் எழுந்தழமலமாக அதிகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவ்வத்தியோகஸ்தர்களுக்கேனும் சியாய முறையாகும்.

12. ஊத்தை, பசுனை, அழகை, குப்பை அல்லது கஞ்சல் யாதையும், அல்லது பழைய போத்தில்கள், தகாங்கள், சட்டிகள், சித்தடைகள் அல்லது மழைத் தண்ணீர் தங்கி திறக்கக்கூடிய எவ்வதமான வேறு பாத்நிரங்கனையும் தெரு, றோட்டு, அல்லது பொதுவிடம் எதிலும் அல்லது அந்தெருவிற் றோட்டின், அல்லது பொதுவிடத்தின் எக்காணிலும் அல்லது ஒரு குடியிருக்கும் வீட்டுக்குச் சம்பமாகவிருக்கும் காணில் அல்லது வளவு எதிலும் ஒருவரும் போடப்படாது. அந்த ஊத்தை, பசுனையை, அழகை, குப்பையை, அல்லது கஞ்சல் யாதையும் அல்லது பழைய போத்தில்களை, தகாங்களை, சட்டிகளை சித்தடைகளை அல்லது மழைத்தண்ணீர் தங்கக்கூடிய எவ்வதமான பாத்நிரங்கனையும் எரித்தப்போடவேண்டும். அல்லது புதைத்தப்போட வேண்டும் அல்லது சங்கத்தலைவரின் அனுமதி கொடுக்கப்பட வசதியான ஓர் இடத்திற் கொண்டுபோய் போடல் வேண்டும்.

13. கண்புலவர்கள் அல்லது தாக்கந்தமுள்ள பூண்டுகள் முளைத்தெழும்பியிருப்பதால் அல்லது பசுனை, ஊத்தை அல்லது கஞ்சல் குவிந்துருப்பதால் அல்லது தண்ணீர் ஓடாமல் திற்பதால், அல்லது மழைத்தண்ணீர் திறக்கக்கூடிய பாத்நிரங்கன் கிட்டிலிருப்பதால், குடியிருக்கும் வீடுகளுக்குச் சம்பமாக விருக்கும் சிலம் அல்லது வளவு சங்கவந்ததை வருவிக்கக்கூடிய நிலைமையில் இருக்கிறதாக சங்கத்தலைவருக்குத் தோற்றுபிடித்து அந்த சிலத்தைச் சகத் தகேற்ற நிலையில் வைப்பதற்குத் தேவையான வேலையை சுகிந்தலில் ஒரு சியாயமான காலத்துக்குத் செய்யும்படி எழுந்தழமலமாக அறிவித்த அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதிற் குடியிருப்பவரை சங்கத்தலைவர் கட்டளைபண்ணலாம். குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் மேற்சொல்லப்பட்ட வேலையை சொந்தக்காரன் அல்லது அங்கே குடியிருப்பவர் செய்யத் தவறுபிடித்த, அல்லது மேற்சொல்லப்பட்ட காலத்தை வருவிக்கக்கூடிய நிலையில் அந்த சிலத்தைப் பிறகும் வரவிடிக்ந்த, சங்கத்தலைவர் தேவையான வேலையைச் செய்வீக்கலாம். அப்படிச் செய்வீக்கிறதற்காக வேண்டிய வேலையாட்களோடும், கருவிகளோடும், சாமான்களோடும் அக்காணிக்குட் போவதற்கு சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. அப்படிச் செய்வீத்ததனால் வந்த செலவு சொந்தக்காரனிடமிருந்து சங்கத்தாருக்குச் செல்வவேண்டிய ஒரு கடனாக அறிவிப்பபடக்கூடியதாகும். ஆயின், வழக்குத்தொடருவது புத்தியென்று சங்கத்தலைவர் எண்ணினால், இந்த விதானங்களைச் சுகிந்தலே வந்தகேற்றபடி, எந்த கோத்திலு வந்தகேற்றபடி அவர் தொடருவதை இந்த விதானத்தில் அடக்கியதொன்றும் தடைபண்ணாட்டாது.

14. மனுஷர் குடியிருப்பதற்குப் பரவிக்கப்படும் ஒவ்வொரு வீட்டையும் குடிசையும் பழுதுகள் சிலமாம் வைத்திருப்பது அவ்வீட்டின் அல்லது குடிசையின் சொந்தக்காரனுடைய கடமையாகும். ஆனால் அக்கடமையை வாடகைக்காரன் அல்லது வீட்டில் குடியிருப்பவர் ஏற்றுக்கொண்டதாக சங்கத்தலைவர் திருத்திகு அச்சொந்தக்காரன் காட்டுவாராகில் அக்கடமை காரியத்தக்கேற்றபடி அவ்வாடகைக்காரனுக்கு அல்லது அவ்வீட்டிற் குடியிருப்பவருக்கு உரியதாகும்.

15. சுகவீனத்துக்கேதவான நிலையிலும் வீட்டிலிருப்பவர்களின் அல்லது அயலாரின் சுகத்துக்குக் கோடானதாயும் இருக்கக்கூடியதாக அவ்வீடு அல்லது குடிசை பழுதடைந்துபோனதாய்ச் சங்கத்தலைவருக்குத் தோற்றுமரகில், அவ்வீட்டை அல்லது குடிசையை சுகத்துக்கேற்ற நிலையில் கொண்டு வருகிறதற்குச் செய்யவேண்டிய வேலையை அறிவித்தற்பத்திரத்தற் காட்டியிருக்கும் சியாயமான ஒரு காலத்துக்குள் செய்யும்படி அவ்வீட்டைப் பழுதுக ளைவராமல் வைத்திருக்கப்பவண்டிய கடமையுள்ள சொந்தக்காரனுக்கு, வாடகைக்காரனுக்கு அல்லது வீட்டில் குடியிருப்பவருக்கு எழுந்தழமலமாக சங்கத்தலைவர் ஒரு அறிவித்தல் ஒப்புவிக்கப்படுமபடி செய்யலாம். கூறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் செய்யவேண்டிய வேலையை அச்சொந்தக்காரன், வாடகைக்காரன் அல்லது வீட்டிற் குடியிருப்பவர் செய்யத்தவறினால், அவ்வேலையைச் சங்கத்தலைவர் செய்வீக்கலாம். அப்படிச் செய்வீத்ததினால் வந்த செலவு அச்சொந்தக்காரனிடம், வாடகைக்காரனிடம் அல்லது குடியிருப்பவரிடம் இருந்து சங்கத்தாருக்குச் செல்வவேண்டிய ஒரு கடனாக அறிவிப்பபடக்கூடியதாகும். ஆயின், இந்த விதானத்தின்படி சங்கத்தலைவர் செய்த செய்யுமை ஒன்றும் இடத் து அதிகாரத்தின் 14 ம விதானத்தை மீறினதற்கு சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது வாடகைக்காரனுக்கு அல்லது வீட்டிற் குடியிருப்பவருக்குத் தண்டனைவிதிப்பதைத் தடுக்காட்டாது.

16. அம்பார்தோட்டை, டிஸ்நிறிக்கச்சுச்சேர்ந்த சௌகரியாதாரசங்கப் பட்டணங்களின் எல்லைகளுக்குள் உள்ள கட்டடங்களையிலேனும் றோட்டோரத்திலேனும் வெட்டகைக்காணிலேனும் மலச்சங்கிக்கு மெவராயும் சங்க உத்தியோகஸ்தர் எவரும் பிடித்து அவருக்கு விசாரணை வழக்குத் தொடர வேண்டும்.

17. எச்சந்தையிலேனும் சங்கை வளவிலேனும், எந்த றோட்டுக்கும் பக்கமாகவுள்ள கட்டுவேலையிலேனும், சிமெந்திலேனும் கொண்கிறதிலே னும் ஒருவரும் தப்பப்படாது.

18. பாடசாலை, சங்கை அல்லது சனங்கன் ஆராதனை செய்வதற்குச் செல்லுபிடம் எதற்கும் சம்பமாக விருப்பதிலும் சுகத்துக்குக் கட்டமானதாய் அல்லது தடைசொல்லப்பட்ட கூடியதாய் இருக்குமென்று தாம் எண்ணும் ஒரு மலசைக்கூடத்தை அல்லது குறிக்கக்கூசை அங்கிருந்து அகற்றும்படி அல்லது அகற்றுவதற்கும்படி எந்த வீட்டினதும், கட்டடத்தினதும், அடைப்பினதும் அல்லது வளவினதும் சொந்தக்காரனை அல்லது ஆட்சிக்காரனைக் கேட்பது சங்கத்தலைவருக்கு சியாயமுறையாகும்.

19. சங்கத்தலைவரால் எழுந்தழமலமாக கொடுக்கப்பட்ட உத்தரவின்றி, எக்காணியின், சொந்தக்காரனோனும் வாடகைக்காரனோனும் ஆட்சிக்காரனோனும் வேறெந்தக் காணிலிருந்து, அக்காணிக்குள் ஒநீர் தண்ணீரைத் தடுக்கவாவது, வேறுபக்கமாக வெட்டிவிடவாவது, அக்காரியத்திற் கையிடவாவது அல்லது தடுப்பிக்க வேறுபக்கமாக வெட்டுவிடவாவது அக்காரியத்தில் யாதும் செய்வீக்கவாவது பட்டாது.

20. எல்லாக் காண்களும் அவைகள் போகு : காணிகளின் சொந்தக்காரரால் வாடகைக்காரரால் அல்லது ஆட்சிக்காரரால் எல்லா வேளைகளிலும் சுகத்தமாக வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

21. சங்கத்தின் சீழ் வேலையாயிருக்கும் எவருடைய தன் வளவுக்குள் அதைக் கூட்டித் துப்புரவண்ணுவதற்கு அயலில் உள்ள வளவுகளைக் கூட்டித் துப்புரவுபண்ணுவதற்காகத் தன் காணிக்கடாகவும் செல்வதற்கும் ஏக்காணியின் சொந்தக்காரனும், ஆட்சிக்காரனும் வாடகைக்காரனும் யாதும் தடை சொல்லாமல் இடம் கொடுக்கவேண்டும்.

செனக்கியாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு 1910 ம் ஆண்டு ஒக்தோபர்மீ 28 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,408 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1916 ம் (ஸ்ரீ) ஏப்ரல்மீ 20 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,790 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1916 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச்மீ 17 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,784 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1917 ம் (ஸ்ரீ) ஜூன்மீ 1 ந் தேதியைக்கொண்ட 6,837 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1921 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச்மீ 11 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,161 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1923 ம் (ஸ்ரீ) பெப்ரவரிமீ 24 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,245 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும், 1923 ம் (ஸ்ரீ) மார்ச்மீ 29 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,319 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையிலும் பிரசுரிக்கப்படுத்தப்பட்ட எல்லா ஒழுக்கவிதிகளும் திரவணமாக்கப்படுகின்றன.

A அட்டவணை,

சந்தையி லல்லது வேறிடங்களில் விற்பதற்குக் கொடுக்கப்படும் லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திர மாதிரி.

என்பவன் ரூபா சவாராகக் கட்டியிருப்பதில் ஆண்டு மீ ௩ ந் தேதியிலன்று அங்கேரிக்கப் பட்ட செனக்கியாதார சங்கத்தின் நிர்ணயத்தினால் யிலிருந்து வரையிலும் இல் விற்பதற்கு இதனால் அவனுக்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படுகின்றது.

செனக்கியாதார சங்கத்தலைவர்.

B அட்டவணை.

பொதுச்சந்தையில் கடை வைத்திருப்பதற்குக் கொடுக்கப்படும் லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திர மாதிரி.

சலார், ரூபா

இப்பத்திரம் வைத்திருக்கும் இல் இருக்கும் என்பவன் காலத்துக்கு உபவிதிகளுக்கு அமைவாகசந்தையிலுள்ள இலக்க கடையை காலத்துக்கு வைத்திருக்க உத்தரவு பெற்றிக்கொள்ளும்.

செனக்கியாதார சங்கத்தலைவர்.

மேற்சொல்லிய விதானங்களின்படி வருடாந்த லைசென்ஸ் உத்தரவுப் பத்திரங்கள் பெறுவதற்காகக் கொடுக்கப்பட வேண்டிய சலார்களைக் காட்டும் இடர்ப்பு:

அதிகாரத்திலுள்ள விதானங்கள்	வருடாந்த சலார். ரூ. ச.	அதிகாரத்திலுள்ள விதானங்கள்	வருடாந்த சலார். ரூ. ச.
உரொட்டி சடம் இடங்கள்	.. IV (C) .. 6 0	யத்திர உதவியால தேங்காய் எண்ணெய் வடித்தல்	.. VI .. 100 0
சாப்பாட்டுக் கடைகள்	.. IV (D) .. 6 0	தம்பு எடுத்தலும் சேர்த்து வைத்தலும்	.. VI .. 25 0
தேத்தணணீர் கோப்பிக்கடைகள்	.. IV (D) .. 3 0	5 அந்தற்கு மேற்பட மாசி (மாலை)வு மத்தம் சேர்த்துவைத்தல்	.. VI .. 25 0
ஹைச்சிக்கடைகள்	.. IV (F) .. 5 0	தலைகளும், எலும்புகளும், ஒரு கோணீர் சாக்குக்கு செயர்க்கப் பசனையும் பசனாமேல் செய்வதற்கான பொருட்களும் சேர்த்து வைத்தல்	.. VI .. 10 0
மின்கடைகள்	.. IV (F) .. 6 0	சல்லிக்கல் உடைக்கும் அல்லது கடிக்கல் வெட்டுப் குழிகள்	.. VI .. 50 0
மாட்டுக்காலிகள், 5 அல்லது அதற்குக் குறைந்த தொகையான மாட்கள்	IV (G) .. 10 0	ஹெலவு எடுக்கும் குழிகள்	.. VI .. 25 0
மேலதிகமான ஒவ்வொரு 5 மாட்களுக்கும் ரூபா 10 வீதமாக ரூபா 100 வரையிலும்	IV (G) .. 100 0	செங்கல் அல்லது ஒடு செய்யுமிடம்	.. VI .. 15 0
பாற்சாலைகள், மூன்று அல்லது அதற்குக் குறைந்த தொகையான மாடுகள்	VI (H) .. 3 0	சண்ணாம்புச் சூளைகள்	.. VI .. 12 0
பாற்சாலைகள், மூன்று மாடுகளுக்கு மேலானால்	.. IV(H) .. 6 0	சோடாமெண்ட் முதலிய பாணங்கள் செய்யுமிடங்கள்	.. VI (A) .. 100 0
வண்ணாண்டுகளை	.. IV (I) .. 3 0	பொதுக்குளிக் குழிகள்	.. XI .. 6 0
பொதுவிடுதிகள்	.. IV (K) .. 6 0	யின்னரம் சேர்த்து வைக்கும் அல்லது சுத்தம் பண்ணும் இடம்	.. VI .. 50 0
பசனாசெய்யுமிடங்கள்	.. VI .. 100 0		
கொழுப்பு உருக்குதல் அல்லது வடித்தல்	.. VI .. 50 0		
சவுக்காரம் செய்தல்	.. VI .. 50 0		
தேங்காய் மட்டைசெய்யவைக்கும் கிழல்கள்	.. VI .. 3 0		

குறிப்பு.—சாப்பாட்டுக் கடைகளினதும், தேத்தணணீர் கோப்பிக்கடைகளினதும், பொது விடுதிகளினதும், பொதுக் குளிக் குழிகளினதும், பொதுக் குளிக் குழிகளினதும் விஷயத்திற் கொடுக்கப்படவேண்டிய வேதனைகளை அரை வருடத்துக்கொருமுறை முற்பணமாகக் கட்டப்படலாம்.

காணி விற்பனைவுகள்.

Puttalam No. 36.—1930 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 28 ந் திகதி திங்கட்கிழமை காலை 10 மணிக்கு கற்பிட்டி வாடி வீட்டில் வடமேல் மாகாணத்து புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு கலண்ட்மேந்து உதவி சசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிசூரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்குட்பட்டி விற்றப்படும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்றப்படும்.

39 காணித்துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்து புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு கற்பிட்டிப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

காணித் பிளான் இலக்கம் 4,852. குறிச்சி—ஆன்டான் காணி. கேள்விக்காரன்—கே. அந்தோனிப்பிள்ளை துண்டின்

இல. காணியின் பெயர்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீபரம்.	விசாலம் ஏ. ஞா. ப.
66 சப்புக்களி	.. முடி ..	.. பாணநிலம் ..	.. 3 1 20
பிளான் இலக்கம் 6,094. குறிச்சி—ஆலங்குடா.			
13 ஆலங்குடா தோட்டம்	.. கே. பி. எஸ். சேசுசுக்கந்தரும் எம். முக புகையிலை தோட்டம் ..	.. மதிஸ்மெயிலும் மறுபெரும் ..	.. 0 2 20
20 ஷே	.. எம். மூகமது இஸ்மெயிலும் மறுபெரும் ..	.. ஷே ..	.. 2 0 30*
29 ஷே	.. ஏ. எம். எம். அப்துல் சயீதும் மறவரும் ..	.. ஷே ..	.. 0 1 34*
30 ஷே	.. ..	.. தென்மைதோட்டம் ..	.. 0 1 12*



காணித் துண்டின்	இல. காணியின் பெயர்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
33	ஆலன்குடாதோட்டம் லது வில்வெளிதோட்டம்	அல் கே. பி. எஸ். சேகு கிக்கந்தரும் மறுபே ரும்	தென்னந்தோட்டம் ..	0 3 35*
34	அலன்குடாதோட்டம்	.. கே. பி. எஸ். காதர் செய்புயம் மறுபே ரும்	புகையிலைத்தோட்டம் ..	0 1 9*
47	ஷே	.. அ. மு. முகமது இஸ்மெயில் ..	.. ஷே ..	1 0 8*
48	ஷே	.. ஷே ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 0 16*

பிளான் இலக்கம் 6,094. குறிச்சி—ஆலன்குடா.

49	ஆலன்குடாதோட்டம்	.. அ. மு. முகமது இஸ்மெயிலும் மறு பேரும்	தென்னந்தோட்டம் ..	0 1 30*
50	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	0 0 22*
51	ஷே	.. கே. பி. எஸ். சேகுசிக்கந்தரும் மறுபேரும் தோட்டம்	.. பழைய புகையிலைத் தோட்டம் ..	0 0 24*
54	ஷே	.. ஷே ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 1 21*
55	ஷே	.. ச. ச. செல்லத்தம்பி மரைக்காயரும் மறு பேரும்	.. ஷே ..	0 1 0*
61	ஷே	.. கே. பி. எஸ். சேகுசிக்கந்தரும் மறு பேரும்	.. புகையிலைத் தோட்டம் ..	0 0 34*
62	ஷே	.. அ. மு. முகமது இஸ்மெயிலும் மறு பேரும்	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 2 0*
63	ஷே	.. கே. பி. எஸ். சேகுசிக்கந்தரும் மறு பேரும்	.. தோட்டம் ..	0 0 16*
64	ஷே	.. அ. மு. அப்துல் கமீதும் மறுபேரும் ..	.. புகையிலைத்தோட்டம் ..	0 0 26*

பிளான் இலக்கம் 6,648. குறிச்சி—நுரைச்சோலை.

1	மறவன்சேனை அல்லது நுரைச் சேலைத்தோட்டம்	முடியும். பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். லட்சு மணின் செட்டியும்	தென்னந்தோட்டம் ..	2 0 11
6	நுரைச்சோலை தோட்டம் அல் லது மையபிட்டிதோட்டம்	.. ஷே ..	.. தென்னந்தோட்டமும் துண்டில் பாதையும்	19 2 16*
7	நுரைச்சோலைத்தோட்டம் அல் லது ஐந்துபங்குசேனை	.. பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். சட்சமணன் செட்டி ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 2 9
8	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	2 1 13*
9	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	28 2 38*
10	ஷே	.. ஷே ..	.. யும் முடியும் ..	தெருவுக்காக சேமித்தது 1 0 19†
11	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	0 1 15†
12	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	0 0 28†
13	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	0 2 12†
14	ஷே	.. பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். லட்சுமணன் செட்டி ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 3 2*
15	ஷே	.. லட்சுமணன் செட்டி ..	.. ஷே ..	12 1 39*
16	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	2 3 4*
17	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	1 3 13*
18	ஷே	.. பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். லட்சுமணன் செட்டி ..	.. ஷே ..	1 0 34*
19	நுரைச்சோலைத்தோட்டம் மல் லது ஐந்துபங்குசேனை	.. ஷே ..	.. ஷே ..	4 2 29*
21	ஷே	.. ஷே ..	.. ஷே ..	0 3 24*
22	அரசமரத்தடி அல்லது நுரைச் சோலைத்தோட்டம்	.. முடி ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 1 4†
25	அரசமரத்தடி	.. பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். லட்சுமணன் செட்டி ..	.. புகையிலைக்காலை ..	1 1 18*
2	அரசமரத்தடி அல்லது நுரைச் சோலைத்தோட்டம்	.. பி. எஸ். எஸ். கே. ஆர். லட்சுமணன் செட்டி ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 3 3
27	மவுத்தான் கினத்தடி	.. முடியும் லட்சுமணன் செட்டியும் ..	.. தென்னந்தோட்டம் ..	0 1 29*
28	புலத்தியடி புகையிலைத் தோட் டம்	.. ஷே ..	.. புகையிலைக்காலை ..	4 3 0*

\* தடையில்லா ஆட்சிப்பத்திரம் கொடுப்பதற்கு.

† சேமிக்கப்பட்டது.

தரிப்புவிலை ஏக்கரொன்றுக்கு ரூபா 31 தொடக்கம் ரூபா 106 வரையும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மறுவிபரங்கள் புத்தளம் அரசாட்சி உதவி ஏசண்டரிடத்திலும் அவைகளின் படங்கள்  
அளவைக்கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் கத்தோர்,  
கொழும்பு 1930 ம ஆண்டு பங்குனிமீ 4 க்கு திகதி.

பி. எச். பேர்டிஸன்,  
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

அரசாட்சியாளின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஹூப்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஊத்தைசரிக்கும் போற்றணைக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல. 24 குறிச்சி—நாரன்கொழுவ.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
159A இரிகெத்தகொடல்வண்ணை	சேனை	கெ. எ. தையம்மா	0 1 37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனை செய்யும்படி 1876 ம் ஹூப்-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஹூப் பங்குனிமீ 31 ந்தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு மாத்தளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,  
1930 ம் ஆண்டு மார்ச்மீ 26 ந் உ.

சீ. ஈ. ஜோன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஹூப்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் யக்கடடுவையில் தடைபண்ணியகாடு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும், காணியை அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல 14, 09. குறிச்சி—கிரிபத்த

தண்டு. காணியினது பெயர்	விலரம்	உரித்தாளியின் பெயர்	வீசாலம்,
1 பொறளுகொடலத்த	5 வருடம்சென்ற மபர்காணி	அல்பிட்டியில் குடிநருக்கு மொன்	0 0 28

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனை செய்யும்படி 1876 ம் ஹூப்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஹூப் ஏப்பிரல் மாதம் 4 ந்தேதியிலன்று பின்னேரம் 2 மணிக்கு கால் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலி கச்சேரி,  
1930 ம் ஹூப் மார்ச்மீ 4 ந்திகதி.

எம். எம். வெடர்பேன்,  
தென்மாகானத்து அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஹூப்-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு றேட்டுக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமப்படத்து இல. 2, 384. குறிச்சி—வன்னி அந்தத்தைச்சேர்ந்த கற்றுவன்னக கொழலையிலுள்ள கரம்பெ.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
115	—	கன்சபாவபாதை	0 0 17
119	—	—	0 0 21
125	—	—	0 0 35

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனை செய்யும்படி 1876 ம் ஹூப்-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஹூப் பங்குனி மாதம் 29 ந்தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருநாகக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகக்கல் கச்சேரி,  
1930 ம் ஹூப் பங்குனிமீ 4 ந் உ.

டபிள்யூ. ஜே. எஸ். ரெஜர்சன்,  
வடமேல்மாகாணம் அரசாட்சி ஏசண்டு.

இத்தாற் சகலருமறிவேண்டியது 1876 ம் ஆண்டுச் சட்டத்தின் பிரகாரம் ஐயனுகோவில் ஒடுக்கமான ரோட்டை அகலிப்பதற்காக என்னும் பரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான் பின்னும் சொல்லப்படும் காணியைப்பற்றிய விளக்கத்தை 1930 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 3 ந் திகதி பிற்பகல் 2 மணிக்குத் தவண்போடப்பட்டிருக்கிறது.

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,490.

இடம்—திரிகோணமலைச் சுகபரிபாலனச் சங்கத்துக்குள் அடங்கிய 5 ம் நம்பர் பகுதி.

துண்டு—1 .. பிள்ளையார்கோவில் வளவு.

வீவரம்—வானைத்தோட்டம்.

உரித்தானியின் பெயர்—திரிகோணமலை வீரகத்திப்பிள்ளையா கோவில் பராபரிப்புக்காமர்கள்.

வீசாலம்—பேர்ச் 4.85.

திரிகோணமலைக் கச்சேரி,  
1930 ம் ஆண்டு மாசிமீ 27 ந் திகதி.

ஜே. ஆர். உவால்மேஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி, திரிகோணமலை.

அரசாட்சியாரால் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய காணியின் விபரம்.

அரசாட்சியாரால் எடுத்துக்கொள்ளப்படும் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய காணியின் விபரம். L 734

இத்துடனணைத்தருக்கும் டாப்பில் காட்டப்படுகின்றனவும் சப்பிரகாம மாகாணத்தில் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் குக்குள கோறணியில் உட்பத்தவில் மம்புக்க என்றும் கிராமத்திலுள்ளவும் அரசாட்சியாரால் விற்கப்பட்டதுமான 186 ஏக்கர் விஸ்தரமுள்ள துண்டுக் காணி சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்படச் சொந்தக்காரரினால் கைவிடப்பட்டிருப்பதாகத் தோற்றுமித படியாலும் கவனமாகவும் நியாயமாகவும், விசாரணை செய்தும் அச்சொந்தக்காரரைக் கண்டு பிடிக்கப்படாமையாலும், இத்தாற் சகலருமறிவேண்டிய தென்னவெனில் சப்பிரகாம மாகாணத்து அரசாட்சி ஏசண்டர் சிதில் லெனாட் விக்கிரமசிங்க ஆகிய நான் 1887 ம் (ஸ்ர) 4 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தினால் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின் பேரினும் உத்தம தேசாதிபதியின் அனுமதியுடனும் 1931 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 31 ந் திகதி, (1931 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சுமீ 31 ந் திகதி), அல்லது அதற்குமுன்பாக அக்காணிக்கு உரித்து ஸ்தாபிக்கக் கூடிய எவரும் அல்லது அவருக்காக வேறெவரும் அப்படியுள்ள உரித்தைக் குறித்து எனக்கு அறிவியாவிட்டால், மேற்படி கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணி அரசாட்சியாரால் திரும்பச் சந்தரமாக்க்கிக் கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

1930 ம் (ஸ்ர) மாசிமீ 1 ம் திகதி எனது கையெழுத்திட்டு வெளியிடப்பட்டது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1930 ம் (ஸ்ர) மாசிமீ 1 ந் திகதி.

சிதில்லெனாட் விக்கிரமசிங்க,  
சப்பிரகாம மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டர்.

குறிக்கப்பட்ட டாப்பு.

94,919 ம் உரிமைபகடத்தில் விபரிக்கப்பட்ட மெல்பிமேக் என்னுந் தோட்டம்.

எல்லுகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய காடும் அட்டகலன் கோறணை எல்லையும் ; கிழக்கு-94,916 ம் உரிமைப்படத்திற்கு காட்டியிருக்கும் காணி ; தெற்கு-94,924 ம் உரிமைப்படத்தில் காட்டியிருக்கும் காணி ; மேற்கு-முடிக்குரிய காடு.

அரசாட்சியாரால் பின் சொல்லப்படும் தேதிகளில் ஜே. ஜே. கிறின்லின்மன் என்பவருக்கு விற்கப்பட்டது.

பிரதமப்படம்	துண்டுக் காணி	உரிமைப்படம்	விற்த தேதி
3,204.	5,070.	94,919.	11.3.1874

உரிமைபெறும் பாழ்சிலத்தின் முன்னறிவித்தலைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,357, கழுத்துமை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஸ்ர) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந் திகதி துவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஈ. ஜி. விவெல் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்குண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூல மாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஜி. விவெல்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ரெயிசர்) காணி கிராம உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாரமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட் குட்படவிருக்கும் காணித்துண்டுகளினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டுகளுக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன் மாகாணம், கழகத்தறை டிஸ்திரிக், பஸ்தன்கோறனை கிழக்கு, கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த மஹாகம வடக்கு கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் 8காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுக ளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : தியகடுவ கிராம எல்லை தியகடுவ கிராம எல்லை (மகாசலவின் பகுதி), பகாலவேல்கம கிராம எல்லை :

கிழக்கு : பகாலவேல்கம, இகாலவேல்கம கிராமங்களின் எல்லைகள் ;

மேற்கு : இகாலவேல்கம, மகாகம தெற்கு கிராமங்களின் எல்லைகள் ;

மமற்கு : கூடலிகம, நாடெல்ல கிராமங்களின் எல்லைகள் (கல்வக்கலவின் பகுதி).

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 135.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மஹாசல அல்லது கலவெல்லாவள (அரைவாசி விசாலம்)	0 1 11	106	விஹினிகங்குலதொல	0 0 20
2	மகாளேவத்தாமன அல்லது கலவெல் லவத்தாமன	6 0 28	109	அடிப்பாறை	0 0 13
3	கல்வெத்தொல	0 0 23	114	அடிப்பாறையும கேமிப்பும்	0 0 4
3½	கல்வெத்தொல	0 0 7	11	அடிப்பாறை	0 0 1
4	மகாளேவத்தாமன	0 2 10	129	பாறை	0 0 36
5	ஷை	1 1 1	132	பாறை	0 0 6
6	தெப்பளவ	0 0 21	135	அடிப்பாறை	0 0 7
7	மகாளேவத்தாமன	8 3 9	137	அடிப்பாறை	0 0 4
10	தெப்பளவ	0 0 11	141	அடிப்பாறை 'கைவிடப்பட்டது)	0 0 10
14	மகாளவ	0 2 14	142	தெமோதெரஹித்தேசுமபுற	0 0 39
15	ஹனுக்கொட்டுகந்த, மகா அரம்பேகந்த	181 2 7	143	அடிப்பாறை	0 0 8
18	மகாளவ	0 0 12	150	தெல்கவத்தேபிதகட்டிய ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3
20	தெப்பளவ	0 0 29	152	இல்லுக்கெற்றியலவல (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 11
21	தென்னேபிற்றகொடெல்ல	9 0 15	153	ரூட்டு	0 1 3
22	தென்னேபிற்றகொடெல்ல	0 1 11	159	இல்லுக்கெற்றியலவல (ரூட்டுக்குச் சே மிப்பு)	0 1 0
23	தென்னேபிற்றகொடெல்ல	0 3 0	163	அடிப்பாறை	0 0 1
31	பெலங்ககும்புற	0 0 26	164	இல்லுக்கெற்றியலவல	0 2 1
32	முத்தகாயெகொடெல்ல	0 2 1	166	ஷை	6 0 6
33	தெப்பளவ	0 2 39	167	இல்லுக்கெற்றியெத்தொல	2 1 4
35	மகாளவ	0 0 36	172	ரூட்டு	0 0 7
37	ஹனுக்கொட்டுகந்தேபாஉலதெனிய	0 0 28	179	தெல்ககலந்த அல்லது கன்சபாவலந்த	4 3 27
40	ஹனுப்பாத்தகந்தேபாஉலகட்டிய அல் லது கந்தபொடகும்புறகொடே கெல	0 0 14	181	அடிப்பாறை	0 0 3
42	கந்தபொடவள	0 0 19	182	செநகவத்த (பாறையும சேமிப்பும்)	0 0 6
43	ஷை	0 0 18	182½	ஹனுக்கொட்டுகந்த அல்லது தெகிரே கந்த (ரூட்டுக்குப் பழைய சேமிப்பு)	0 0 17
44	ஹனுக்கொட்டுகந்தேபாஉலதெனிய	0 0 37	185	அடிப்பாறை	0 0 5
48	ரூட்டு	0 0 4	186	பகிரகந்தபாஉலகட்டிய அல்லது இல்லுக் கெற்றியலவல (நீரோட்டத்திற்குச் சே மிப்பு, அடிப்பாறை யுட்பட)	0 2 2
49	ஹனுப்பாத்தகந்தேபாஉலகட்டிய அல் லது கந்தேபொடகும்புறகொடே கெல	0 0 35	187	இல்லுக்கெற்றிகந்த	6 3 17
60	மகாஅரம்பேகலவள	0 2 23	188	ரூட்டு	3 1 0
61	ஷை	0 1 37	189	மலாவளவ	0 1 34
62	கலகும்புறேபிதகட்டிய கொடெல்ல அல்லது மகாஅரம்பேகந்த	1 0 13	189½	மலாவளவ	0 0 10
66	இல்லுக்கெற்றியதொல	0 0 35	190	ஹனுக்கொட்டுகந்த	46 0 13
67	தெமோதெரஹித்தேபாஉல	1 0 11	191	குக்குளுவெல்லேளவ	0 1 39
68	தெமோதெரஹித்தேபாஉலகட்டிய	0 1 19	192	குக்குளுவெல்லேளவ, வவுல்லேளே தொல	2 1 24
79	அடிப்பாறை	0 0 1	193	இல்லுக்கெற்றிகந்த	192 1 11
83	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 25	194	பகிரகந்தேதெனிய	1 3 35
89	கொவிலதெனிய	1 0 31	195	பகிரகந்தேவந்த	0 1 27
93	அடிப்பாறை	0 0 3	196	இல்லுக்கெற்றிகந்த, பகிரகந்த	178 3 17
95	மகாளவ	0 0 20	201	பித்தேதொல	0 0 20
96	அடிப்பாறை	0 0 12	208	கந்தகொடியதொலகந்த (பகிரங்க வே லைக் கந்தோரின் கற்குளிச் சேமிப்பு)	0 0 8
100	தவட்டககும்புறேபிதகட்டிய கொடெல்ல	1 0 10	212	தெவறடகொடேவந்த	0 2 24
101	தவட்டககலந்த (வயலுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 33	214	ஷை	0 2 5
105	தவட்டககலந்த (நீரோட்டத்திற்குச் சே மிப்பு)	0 1 13	215	ஷை	0 1 30

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
218	இம்மில்லவந்த அல்லது பொல்வந்த	1 1 18	325	மாப்பல்கந்த, நாயகந்தயாய	117 0 36
220	பாறை	0 0 6	326	மாப்பல்கந்தேகேலே அல்லது குறுமுற ககலந்த	2 0 24
222	அடிப்பாறை	0 0 2	328	இமயில்லகந்த	1 0 2
225	பொறகொடேவந்தேபிதகட்டிய	1 3 2	329	இமயில்லகந்தேகேலே	0 0 38
233	பலகலலந்த (வயலுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 9	330	இமயில்லகந்தேதெனிய, போபதியலூவீர	0 1 11
234	பலகலலந்த	1 0 2	337	வலகடவந்தகொடெல்ல, வலகடவந்த கந்த	1 2 34
236	ஏல்லகந்த, திக்வனேகேலே, பலகல்கந்த, கனுகல்கந்த, கல்வாக்களேவந்தாறன் யாய	596 3 21	348	தகிரகந்த (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 15
237	கல்வாக்களே (அரைவாசி விசாலம்)	5 3 9	351	அடிப்பாறை	0 0 2
242	அடிப்பாறை	0 0 36	354	மனனேகொடெல்ல (பாறையும சேமிப்பு)	0 0 6
446	பெலிககவந்தேபிதகட்டிய	0 2 15	355	மனனேலந்த (அடிப்பாறையும சேமிப்பு)	0 0 14
247	கல்பொத்தேகேலே	0 1 26	356	மனனேகொடெல்ல	0 0 12
261	நாயகந்தேபாலகட்டிய	0 0 11	357	கட்டுருநூககவந்தேபிதகட்டிய	2 0 14
269	கங்கொடியதொல	0 0 22	358	கட்டுருநூககவந்தேபிதகட்டிய	0 0 18
270	ககதககலந்த	2 0 23	365	நாயதொல	0 1 6
272	ஷை	3 0 10	367	கெதகெரலககவந்த (பாறையும சேமிப்பு)	0 0 7
274	பகிரதெனிய	0 0 36	370	அடிப்பாறை	0 0 1
276	பகிரகுமபுறேகொடெல்ல	0 1 0	373	மனனேஇகலகட்டிய	0 2 13
277	பகிரிகந்தேபாலகந்திய	0 1 17	374	மனனேதெனிய	0 0 33
278	தெகிரிகந்தேபாலகந்தெனிய	0 0 28	375	மனனேலந்த	0 1 5
284	பாறை	0 0 9	379	மானங்கொட	0 2 22
286	கங்கொடியவந்தேபிதகட்டிய	0 0 24	380	மானங்கந்த	25 1 38
287	ஷை	0 0 32	383	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 3 17
288	ஷை	0 0 38	391	உடவிலேதெனிய	0 1 8
292	பாறை	1 3 12	392	உடவிலேவந்த	0 2 6
295	மாப்பல்கந்தேகேலேயும் இம்மில்லகந்தேகேலேயும்	38 0 12	408	தகிரியகுமபுறேபிதகட்டிய	0 0 6.6
296	இமயில்லகந்தேபாலக	0 0 10	429	கொடகுமபுறேவந்த	0 0 1.3
297	விலகெதொள	0 1 34	447	வந்தேபொடஅருவேபிதகட்டிய	0 0 9.4
299	விலகய்முல்லேலூவீத	0 0 10	454	கினககவந்த	0 0 2.1
302	அருவேதெனிய	0 2 2	455	கினகாவந்த	0 0 3.2
303	கனத்தேதொல	0 0 15	456	கலகுமபுறேபகாலகட்டிய	0 0 1.8
310	மினுவான்விலதொல	0 0 33	457	ஷை	0 0 2.5
311	துணுகாந்தெனியேகுமபுற	0 3 5	465	லுனுபொதுகந்த	0 2 6.7
312	அடிப்பாறை	0 0 7	466	ஷை	0 0 12.6
313	அடிப்பாறை	0 0 14			
316	கலகபகாலகொடெல்ல (வயலோடு சேமிப்பு)	0 1 6			
317	கலகபகாலகெலே, மாப்பல்கந்தயாய	33 3 21			
318	அடிப்பாறை	0 0 8			
				மொத்தம்	1,517 3 3.2

[கழுத்துறை வி. உ. 2—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,358 கழுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின்பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மெலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழைப்படிபடங்கள் (சர்வேயர் ஜெனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெலகைகட குட்டவிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

## சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேல்மாகாணம், கழத்தாறை டிஸ்திரிக், பஸ்தான்கோறளை கிழக்கு, மகாபற்று வடக்கைச்சாரந்த கலோவித் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் ; இக்காணித் துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லிகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : பிம்புற கிராமஎல்லை ;

கிழக்கு : ஓமத்த கிராமஎல்லை, (பன்விலதொலவிற்பகுதி), ஓமத்த கிராமஎல்லை ;

தெற்கு : ஓமத்த கிராமஎல்லை, கெருலந்தல கிராமஎல்லை, தெல்பே கிராமஎல்லை ;

மேற்கு : தெல்பே கிராமஎல்லை, (பெருவதொலவிற்பகுதி), தெல்பே கிராமஎல்லை, பிம்புற கிராமஎல்லை.

## இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 129.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	வெலஇகலதெனிய .. .. .	0 2 1
2 ..	ஷை .. .. .	0 2 17
3 ..	எல .. .. .	0 0 26
4 ..	விலகொலதெனியேகந்த, பன்விலகேனகெல, அந்தொரூவே மூக்கலான	78 1 2
6 ..	பன்விலதொல (பகுதி) .. .. .	0 1 8
7 ..	அடிப்பாறை .. .. .	0 0 18
8 ..	தூண்டொல தெல்பேஎல .. .. .	2 3 27
9 ..	ஈக்கமம்பெதொல .. .. .	0 0 25
13 ..	அடிப்பாறை .. .. .	0 0 23
19 ..	விலகொலதெனியேகந்த கொடுருக்கக கந்தேகெலே	2 1 21
31 ..	கீரோட்டம் .. .. .	0 0 6
35 ..	நெலுகெற்றிதொல .. .. .	0 2 31
36 ..	கலோல்தகந்த கந்தகிரிகந்த .. .. .	137 3 18
38 ..	அடிப்பாறை .. .. .	0 0 8
45 ..	விலகொலதெனியேகந்த கொடுருக்கக கந்தேகெலே	0 2 39
47 ..	அடிப்பாறை .. .. .	0 0 6
51 ..	பெருவதொல (பகுதி) .. .. .	0 0 27
53 ..	ஷை .. .. .	1 0 26

மொத்தம் .. 226 1 9

[களுத்தாறை, வி. உ. 3-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,359, களுத்தாறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் வரு (மாரச்) பங்குனிமீ 7 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஈ. ஜி. விலெற தூரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவ ருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தை யைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஜி. விலெற,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வறியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லிகட் குட்படவிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேல்மாகாணம், கழத்தாறை டிஸ்திரிக் பஸ்தான்கோறளை கிழக்கு கங்கபொடபற்றைச்சாரந்த தியகடுவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் ; இக்காணித் துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லிகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : கோவின்ன, புளத்திங்கள கிராமங்களி னெல்லைகள் (குடாகங்கவின் பகுதி) ;  
 கிழக்கு : புவுத்திங்கள கிராம எல்லை (குடாகங்கவின் பகுதி), பகாலவேல்கம, மகாகம வடக்கு கிராமங்களி னெல்லைகள் (மகாளவின் பகுதி) ;  
 தெற்கு : மகாகம வடக்குக் கிராம எல்லை ;  
 மேற்கு : நாகல்ல, நெதியால கிராமங்களி னெல்லைகள் (கல்வக்கள, குடாகங்க இவைகளின் பகுதிகள்).

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 136.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
5	வெரகன்எல	0 1 37	96	அடிப்பாறை	0 0 6
10	வெரகன்என	0 0 13	97	மாறககேன	0 2 29
14	தொட்டக்கொல்லியேஎல	0 1 22	107	மாகின்னககவந்தே பிரகட்டிய (பாறையும சேமிப்பு)	0 0 10
15	கலுககந்தேபாஉல	0 1 7	108	அடிப்பாறை	0 0 30
16	நாகககந்தேகேலே, கலுகககந்தேபாஉல, வெரகன்என, தொறகந்தேஎன, அமுகிங் கொடெல்லேயாய	271 1 24	109	கல்பொதகேனே பிரகந்திய	0 0 18
19	மகாள	2 2 6	112	கல்பெதகேனேதொல	0 0 32
20½	யலவித	1 3 10	113	அடிப்பாறை	0 0 10
21	தொட்டக்கொல்லியேஎல	0 1 16	116	கிரஎலகேனேதெனிய (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிப்பு)	0 1 36
26	பானுஎல	0 0 28	118	கிரஎலகேனே (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 30
28	குடாகங்க (பகுதி)	24 3 18	119	கிரஎலகேனே	1 1 37
29	பிம்மேஎன, கப்பிலிகொடஎன, தம்பலே கொடெல்ல	25 3 37	120	நியகொடவெறஎலவும எல்லேதொலவும.	3 1 0
30	அடிப்பாறை	0 0 25	122	அடிப்பாறை	0 0 8
30½	ஹே	0 0 4	123	கிரஎல	0 0 37
31	தம்பலேஎல	0 3 23	125	கிரஎலகேனேதெனிய (பாறையும சேமிப்பு)	0 0 10
32	தெல்ககவந்தேஎன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிப்பு)	0 2 25	126	அடிப்பாறை	0 0 10
34	தம்பலேகொடெல்ல	1 0 18	127	புலுவலகேனேகொடெல்ல	9 0 25
35	ஹே, தம்பலேஎன (ஆற்றக்குச் சேமிப்பு)	2 2 19	132	புலுவலகேனே (பாறையும சேமிப்பும்)	0 0 15
38	தம்பலேதெனிய	1 1 5	137	புலுவலகேனே (ஹே)	0 0 24
39	தம்பலேஎன (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 13	140	புலுவலகேனே கங்கந்த (ஹே)	0 0 33
40	தம்பலேஎன	3 0 24	142	அடிப்பாறை	0 0 6
41	அடிப்பாறை	0 0 12	144	கல்வக்களேவதுறன	11 0 19
42	வற்றிய நீரோட்டம்	0 0 13	145	கல்வக்கள (பகுதி)	3 1 23
46	முறுத்தெல்லேஎன, தம்பலேஎன, வதுறன, அமுனெலியத்தேஎன, கெந்துஎல தெனியேகொடெல்ல, ஒல்லவாக்கொடகந்தேஎன	114 2 33	146	எல்லேகந்தேகேல, எல்லேகந்தேபாஉலேகேன, கிரஎலேகேனேயாய	124 3 30
47	முறுத்தெல்லேஎல	0 0 21	147	எல்லேகந்த எல்லேகந்தேகல	65 2 2
49	முறுத்தெல்லேகேனே (ஆற்றக்குச் சேமிப்பு)	5 2 25	148	நியகொடவெறஎல	1 1 37
50	கொத்தலேஎல	0 1 5	149	எல்லேகந்தேகேல, கபரககந்தேகேல, நிய கொடவெறஓகந்த, திக்கேனேகந்தாயாய	143 0 20
54	அடிப்பாறை	0 1 3	167	கபகலகந்தேபாஉல	0 3 4
54½	ஒல்லக்கொடகந்த (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 15	179	எகொடபொத்தேகொடெல்ல	0 1 6
55	ஹே அல்லது கொறககொட்டலியே கொடெல்ல (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 26	181	மகா திகேனேகொடெல்ல	1 2 22
57	பன்விலகேனேகொடெல்ல (ஹே)	0 1 6	182	ஹே	0 1 10
59	கலுவலதெனியேகொடெல்ல	1 0 15	184	ஹே	0 1 32
61	கெந்துஎலதெனிய	1 2 27	186	மில்லககவந்தேகேன	0 1 19
62	கெந்துஎலகொடெல்ல அல்லது கெந்தி வலகொடெல்ல	0 1 12	187	மில்லககவந்தே பிரகட்டிய	1 1 32
64	மகாள	0 0 6	192	கலுவலகேனே	2 2 1
67	ஹே	0 0 10	194	கலுவலகேனே (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 30
70	கலுவலகேனே (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 3 2	195	ஹே	0 3 5
70½	ஹே (குடக்குச் சேமிப்பு)	0 0 22	199	அடிப்பாறை	0 0 2
73	மகாள ஓகந்த (மகாளவிற்குச் சேமிப்பு)	0 3 26	200	கலுவலதெனிய	3 3 18
75	மகாள	1 1 20	201	கலுவலகேன	2 0 3
78	மாறகககேல	3 1 13	202	கலுவலகொடெல்ல, கலுவலகேன, மத்தனகொடெல்ல	35 0 11
79	உடகிரிவாந்தொல	0 1 35	204	பன்விகதெனிய	1 0 32
83	தொறகந்தேகேனே ஓவிர	0 1 13	207	ஒல்லக்கொடகந்தேகேன, கலவெல்லவத்துறன, மத்தனகொடெல்ல	41 1 13
84	தொறகந்தேகேனேதெனிய	0 0 20	208	கலவெல்லாவஎல அல்லது மகாள பகுதி	1 0 29
88	பாறையும சேமிப்பும்	0 1 14	209	கலுவலகேனே (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 37
90	மாறகககேல	1 3 18	210	கலவெல்லவதுறன அல்லது மகாளவதுறன	1 1 28
92	அடிப்பாறை	0 0 10	212	தெபல	0 0 11
93	மாறககொடெல்ல (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 2 18	220	அடிப்பாறை	0 0 5
93½	வெலிபொதகேனே கொடகந்திய	0 2 14	259	உடுமுல்லேகொடெல்ல அல்லது மினுவான்விலகொடெல்ல	13 1 27
94	அடிப்பாறை	0 0 30	260	அடிப்பாறை	0 0 13

மொத்தம் .. 960 1 5

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,360, களுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியிலே எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 (ஹு) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் : 8 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஈ. ஜி. விலெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமுலமாதேனுந் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய் சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து முலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஜி. விலெம்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணியைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்பட விருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம், களுத்துறை டிஸ்திரிக் பஸ்துன்கோரனை கிழக்கு, மஹாபற்று தெற்கைச்சாரந்த கம்புராவல கிராமத்திலுள்ளதும், 1 ஏக்கர். 1 றாட், 11 பீட்சக்களைக்கொண்ட விந்தாரமுடையதும், 114 ம் இலங்கையளவைப் பிரதமப்படத்தில் 7 ம் காணித்துண்டுகளை காட்டப்பட்டுள்ளதும், வழக்கமாய் சரியகஹுதெனியவென்றழைக்கப்படுவது மாகிய, கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்படவிருக்குங் காணி.

வடக்கு : மஹாபற்று வடக்கைச் சாரந்த லத்தபாந்து கிராமஎல்லை, பதுமெலிய கிராமஎல்லை.

கிழக்கு : பதுமெலிய கிராமஎல்லை, பதுமெலிய கிராமஎல்லை (அகலவத்தவிருந்து பதுமெலியவிற்குச் செல்லும் ரோட்டின் பகுதி), பதுமெலிய கிராமஎல்லை;

தெற்கு : மகுமகிராமஎல்லை, மகுமகிராமஎல்லை (கொடடுவேவனதொல பதவனதொல இவைகளின் பகுதிகள்), மகும, குறுபித கிராமங்களி னெல்லைகள், குறுபிதகிராமஎல்லை (திக்கெனியதொலவின் பகுதி).

மேற்கு : மகாபற்று வடக்கைச் சாரந்த யகுபட்டிய கிராமஎல்லை (மாரதொலாவின் பகுதி).

[களுத்துறை வி. உ. 5—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,361, களுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஹு) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய் சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமுலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவை காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட் குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம், களுத்துறை டிஸ்திரிக், பஸ்துன்கோரனை கிழக்கு, கங்கபொடபற்றுச்சாரந்த மொல்கால கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்திண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : பதுமெலிய கிராமஎல்லை (குக்குளுகங்கவின் பகுதி);

கிழக்கு : 2 ம் ரோப்போ பிரதமப்படம் பெலந்த கிராமஎல்லை (மாதொலவின் பகுதி), 2 ம் ரோப்போ பிரதமப்படம் பெலந்த கிராமஎல்லை;

தெற்கு : 2 ம் ரோப்போ பிரதமப்படம் பெலந்த கிராமஎல்லை; 132 ம் இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் பெலந்த கிராமஎல்லை, 132 ம் இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் பெலந்த கிராமஎல்லை (பெலன்கங்கவின் பகுதி), 132 ம் இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் பெலந்த கிராம எல்லை;

மேற்கு : பதுமெலிய கிராமஎல்லை (மகுமகங்க, குக்குளுகங்க இவைகளின் பகுதிகள்).



இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 133.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
1	ருக்குளுகங்கவின் பகுதி	23 1 0	99	கந்துமூல்லதெனிய	0 2 31
5	பாதை	0 0 13	100	கந்துமூல்லேள	0 2 39
7	அடிப்பாதை	0 0 27	102	கண்வில்லவலகொடெல்லேகெலே	0 2 31
8	ஷே	0 0 34	108	தெலோவிதமனானதெனிய, டடத்தறிய மநதியதெனிய	6 1 18
16	கொற்கககொடெல்ல	0 1 5	110	அடிப்பாதை	0 1 11
18	கொக்கொடேமுககலான	4 0 14	111	மனானகும்புறதெனிய	12 2 5
19	தெலோவித	2 1 28	112	சடுவெலிமனானகொடெல்ல	2 3 27
20	அடிப்பாதை	0 0 14	113	சடுவெலிமனானதெனிய	2 1 16
22½	கஜுக்ககொடெல்ல	1 3 18	114	சடுவெலிமனானபிதகட்டிய	0 2 19
23	பெரலியகஹபிம்மேள (வற்றிய நீரோட் டம்)	0 2 17	115	கறவ்வெழுக்கலான	17 0 33
23½	அழககாட்டேலுவித	0 2 24	116	சாஞ்சியதயகுமபுறமிகலதெனிய	1 0 17
24	பெரலியகபிம்மேதெனிய, கொதுளவது றனதெனிய	1 3 33	117	சாஞ்சியதயகுமபுறமிகலகட்டியதெனிய	2 2 29
26	கொதுள, குண்ணேள (வற்றிய நீரோட் டம்)	1 0 0	118	கறவ்வழக்கலான	2 0 36
27	எத்தண்டகெகொடகெலே	3 0 33	119	கறவ்வழக்கலானதெனிய	0 0 33
29	அடிப்பாதை	0 0 33	120	கறவ்வழக்கலானதெனியகொடெல்ல	0 2 24
36	எப்ரானகொடை (அடிப்பாதைக்குச் சேயிப்பு)	0 0 24	121	ஷே	0 1 33
39	எப்ரானகொடகெலே	0 2 38	122	கறவ்வழக்கலானதெனிய	4 0 13
42	எப்ரானகொட (அடிப்பாதைக்குச்சேயிப்பு)	0 0 39	123	ஷே	1 1 14
43	அடிப்பாதை	0 1 10	124	ஷே	1 0 23
45	கொறெகொடமூக்கலான	41 2 30	125	நெதுருகெற்றியேமூக்கலான	1 3 30
46	கொறெகொடதெனிய	0 2 25	126	நீர்ப்பாய்ச்சல் (வற்றிய)..	0 0 2
47	பெருவள	1 3 16	128	அடிப்பாதை	0 0 15
48	பெருவளவதுறன	2 2 1	131	வச்சனகமோ அலகொட, பொறதொட்டு ஓலித (பெலன்கங்கவோடு சேயிப்பு)	0 2 11
53	பூலாககெற்றியள வற்றிய (நீரோட்டம்)	0 1 0	131B	ஷே (பெலன்கங்கவேடும் பொற தோட்டளவ்வோடும் சேயிப்பு)	0 2 39
60	அடிப்பாதை	0 0 23	131C	ஷே பொறதோட்டளவ்வோடும் சே யிப்பு)	0 1 12
62	போக்கவனேமூக்கலான	69 1 17	133	பொறதோட்டள (வற்றிய நீரோட்டம்)	0 3 11
64	நாகலஓல	0 0 37	135	நெதுருகெற்றியேமூக்கலான	167 0 36
65	அடிப்பாதை	0 0 31	136	அடிப்பாதை	0 1 5
65½	ஷே	0 0 11	137	நெதுருகெற்றியேமூக்கலான	53 3 31
66	மாதொல (பகுதி)	1 0 11	138	அடிப்பாதை	0 0 13
67	கயிலியகந்தேமூக்கலான, எதிகடமூக்க லான, தியங்கிரிமூக்கலான, யலமெதி மூக்கலான	270 0 29	140	பெலன்மோதரவலதெனிய	1 1 39
68	மகாள, தியங்கிரிதொல	3 2 13	141	ருக்குளுகங்க, மகுதுகங்க (பகுதிகள்)	15 2 12
69	அடிப்பாதை	0 0 39	144	அடிப்பாதை	0 0 8
72	ஆந்ததொல	0 0 24	146	ஷே	0 0 19
73	பெரககவனேலுவித	0 3 24	147	மகுருவகாவல (நீர்க்குழி)	0 3 3
76	பன்வில்	0 1 18	149	மகாள (வற்றிய நீரோட்டம்)	0 0 23
78	உடகும்புறேள	1 1 10	151	உலவாகந்த (மகுதுகங்கவீற்குச் சேயிப்பு)	0 0 26
79½	உடகும்புறேகலே (எலவீற்குச் சேயிப்பு)	0 1 13	152	உலவாகந்தேலுவித	1 0 24
81	றகலுவிதகலே, வேவதென்னேமூக்கலான	12 3 17	153	மாபடமூவேகொட, படமுவேகொ டெல்ல, கலஹீற்றியமூக்கலான	173 1 7
85	ஹல்பானிகலே	1 0 36	15	பெதேககந்தலுவித	9 3 5
88	கறவ்வழக்கலான	194 0 35	155	பெலன்கங்க	10 1 31
91	கறககொடெல்லதெனிய	1 0 7	157	பள்ளேபடமுலுவித, படமூவாகேலுவித	15 3 10
93	பள்வோவிதகும்புறமேந்தகட்டியதெனிய	0 1 21	169	பெலன்கங்க (பகுதி)	0 1 33
95	குமறுகேவத்த	0 2 37			
96	குமறுகேவத்த: பிதகட்டியதெனிய	4 3 29			

மொத்தம் 1,166 1 15

[கருந்தறை வி. உ. 6-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,362, கருந்தறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளும் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஹ) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிப் சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவா என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரொபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ் வழிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட் குட்பட விருக்கும் காணித்துண்டுகளையினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணை பண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம் கழுத்துறை டிஸ்திரிக்ட் பஸ்துன் கோமனை கிழக்கு மகாபெற்று வடக்கைச்சார்ந்த கிரிகொல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள். இக்காணித்துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க்காணு மேல்லைகட்டுள்ளிருக்கின்றன:—

வடக்கு: கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த வெயங்கல்ல கிராம எல்லை (யாவீத்த தொலவின் பகுதி), கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த மகாகம தெற்குக் கிராம எல்லை (பள்ளேகுலங்கதேதொல);

கிழக்கு: கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த மகாகம தெற்குக் கிராம எல்லை, பிம்புற கிராம எல்லை, பிம்புற கிராம எல்லை (கல்வக் எலவின் பகுதி);

தெற்கு: பிம்புற கிராம எல்லை (தெல்க்கமபுறேகந்ததொல), பிம்புற, உடவெல கிராமங்களின் எல்லைகள், உடவெல கிராம எல்லை (கல்கமபுறேதொல), உடவெல, ஹெலமபே கிராமங்களின் எல்லைகள்;

மேற்கு: கெலம்பே கிராம எல்லை (பன்விலவனதொல), கெலம்பே, குடலிகம கிராமங்களின் எல்லைகள், கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த வெயங்கல்ல கிராம எல்லை.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 137.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. று. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. று. ப.
1	கலஉடகந்தேதெனிய ..	0 2 18	91	லந்தேவத்தேகேன (நீரோட்டத்திற்குப் பழைய சேமிப்பு) ..	1 0 31
2	பெதிகலவனேதெனிய ..	1 1 15	93	கந்தேகலகெலே, எகொடகந்தேகெலே, லந்தேவத்தேகேன ..	18 1 8
3	யாவீத்தொல (அரைவாசி விசாலம்) ..	5 2 37	95	கந்தேகலகெலே (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிப்பு) ..	0 1 6
4	கலஉடகந்தேகெலே, பன்விலவனேகெலே யாய ..	276 0 21	100	தெல்க்கலவீத ..	1 2 25
5	பட்டேவத்தேதொல ..	0 0 12	101	தெல்க்கலவீத (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு) ..	0 0 23
11	உடுமுல்லகெலே ..	11 0 22	108	கப்புக்குமபறகந்தேகெலே (மைனர் ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு) ..	0 1 37
19	கல்கெற்றியகெலே, அமுவுன்கனத்தகெலே (நீரோட்டத்திற்குப் பழைய சேமிப்பு) ..	0 3 27	109	தெல்க்கமபுறேகெலே (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிப்பு) ..	2 3 29
23	அடிப்பாறை ..	0 0 21	111	பொதுவீலதொல ..	0 1 20
28	பீலேதொல ..	0 0 34	118	கிதுபிலேவீத, வெறுகுகலவீதயாய ..	5 1 17
31	வெலகொலதெனியதொல ..	0 0 9	119	கல்வக்ளல (அரைவாசிலிசாலம்) ..	1 1 39
32	கிளிப்திகந்தேவன (அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்) ..	0 1 21	122	மயினர்ரோட்டு (டிஸ்திரிக்ட் ரோட்கமிற்றி) ..	2 2 14
37	கந்தேகலகெலே, கிளிப்திகந்தேகெலே ..	13 2 15	128	மடகொடகந்த ..	4 3 18
44	அடிப்பாறை ..	0 0 6	132	அல்க்கமுலதொல ..	0 0 3
47	பட்டியமுல்லதொல ..	0 0 12	147	அல்பெனலவீத ..	1 0 17
48	கந்தேகலகெலே, பெவிலவனயாய ..	86 0 34	153	அத்தரூவீத ..	0 3 21
54	கந்தகல்கந்தேவன (பாறைக்குச் சேமிப்பு) ..	0 0 34	155	அடிப்பாறை ..	0 0 7
57	பெவிலவன (நீரோட்டத்திற்குப் பழைய சேமிப்பு) ..	0 1 28	158½	பேரவகுமேதொல ..	0 0 4
58	அடிப்பாறை ..	0 0 3	154	மகாவத்த ..	0 2 12
61	பெவில்கெலே ..	10 0 11	160	மகாவத்த (அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்) ..	0 0 8
63	பெபில்லகெலே (நீரோட்டத்திற்கும் பாறைக்கும பழைய சேமிப்பு) ..	1 3 0	161	அடிப்பாறை ..	0 0 5
67	பெபில்லவன (அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்) ..	0 0 22	167	மகாவல (நீர்க்குழி) ..	0 0 18
69	பெபில்லகெலே ..	1 1 14	181	பொறொந்தியலவீத ..	1 1 38
72	பெபில்லவன (ரோட்டுக்குப் பழையசேமிப்பு) ..	0 0 25	183	கொட்டேதந்தலவீத ..	6 2 8
74	பெவிலவன ..	0 1 19	184	கல்வக்ளல ..	1 3 18
75	அடிப்பாறை ..	0 0 10	185	எகொடாவேகந்தேலவீத (நீரோட்டத்திற்குப் பழைய சேமிப்பு) ..	1 2 6
77	பெவிலவன ..	0 2 25	188	கல்வங்கொடதொல ..	0 0 30
80	அடிப்பாறை ..	0 0 6	189	ஷே ..	0 0 21
85	பெவிலவனேபித்தகட்டிய ..	0 0 33	193	கல்வக்ளல (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 1 15
87	கந்தேகலதொல ..	0 0 7			
90	அல்க்கமுல்லதொல ..	0 0 20			
				மொத்தம் ..	466 3 19

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,363, கழுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (வ்ர) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(க) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி கிராம உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல் சில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட் குட்பட விருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம், கழுத்துறை டிஸ்திரிக், பஸ்துன்கோறளை கிழக்கு, மகாபற்று வடக்கைச்சார்ந்த பிம்புற கிராமத் திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் ; இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க்காணு மேல்லைகட்டுள்ளனிகளின்மன.

வடக்கு : கிரிகொல கிராம எல்லை, கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த மகாகம தெற்குக் கிராம எல்லை ;  
கிழக்கு : கங்கபொடபற்றைச்சார்ந்த மகாகம தெற்குக் கிராம எல்லை, ஓமத்த, கலோவித கிராமங்களி னெல்லைகள் ;  
தெற்கு : தெல்பே கிராம எல்லை, கெருவந்தல கிராம எல்லை (கல்வக் எலவின் பகுதி), உடவெல கிராம எல்லை ;  
மேற்கு : உடவெல கிராம எல்லை, கிரிகொல கிராம எல்லை (கல்வக் எலவின் பகுதி), கிரிகொல கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 128.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1	திப்பெலகந்தேவன, கல்வினகந்தேவன	47 0 13	65	ககதககயிரகட்டியேதெனிய	0 0 34
2	தென்னபிரவன அல்லது கல்வினவனே கந்த	18 0 26	66	வறறிய நீரோட்டம்	0 0 14
10	பிம்புற ஆஸ்பத்திரிக்குட்பட்ட நிலங்கள்	9 0 1	70	மில்லககவதத	0 0 30
11	மகாகந்தேபிரகட்டிய	0 0 21	79	குருகொடாயவத்தேபிரகட்டிய	1 2 37
12	மகாகந்தேதெனிய	0 1 18	93	கொண்டுகல அருவேலூவிர்	0 1 23
14	பாறை	0 0 21	95	மகாகந்தேகெலே	1 1 5
17	மகாகந்தேபிரகட்டிய	0 0 13	96	கவக்காலைக்குச்செல்லும ரோட்டு	0 0 14
18	ஷே	0 1 0	98	வியங்ககவதத	0 1 33
19	மகாகந்தேபிரகட்டிய அல்லது கல்கொ டெல்ல அல்லது ஓவில்லேவனேகொ டெல்ல	1 0 18	99	ஷே	1 1 1
21	மகாகந்தேகுமபுறேபிரகட்டிய	0 0 31	103	கல்வினகந்தேவன	0 0 8
26	அமுவனேதெனிய	1 0 29	105	கெருனககவததேபிரகட்டிய	0 1 14
27	அமுவனேகந்த, துன்பெலிவன	4 1 32	107	கரித்தவத்த	0 0 21
28	அமுவன	0 0 29	108	கரிந்தவனதொல	0 0 14
29	விஹினிதொல	0 0 38	109	கரிந்தவத்த	0 0 18
30	உடலூவிர்	0 3 3	111	அடிப்பாறை	0 0 7
32	குறுபிட்டியேகந்த	11 1 29	112	கொலககலூவிர்	0 1 1
33	பெரலியககதொல	3 0 7	113	ஷே	1 3 5
34	உடதெனியபிரகட்டிய	0 3 17	115	கரிந்தலூவிர்	0 2 35
35	உடதெனிய	0 1 6	118	அடிப்பாறை	0 0 15
38	துன்பெலிவன	0 0 39	119	கல்வாய்எல (பகுதி)	1 1 39
39	ஷே	0 1 36	120	ஓகந்தேலூவிர், முத்தெற்றுக்கந்தலூவிர்	6 1 36
40	திரிவானகொடெல்ல (நீரோட்டத்திற் குச் சேமிப்பு)	0 1 35	126	கமனகொடாயவதத, மில்லககவததேபிர கட்டிய (அடிப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
42	உடதெனிய	0 1 0	130	விலபொடாயவதத	0 1 18
44	நாநிபெந்தவத்த	0 1 10	131	ஷே	1 2 19
47	மில்லககவதத	0 1 25	135	ககிரவத்த	1 1 26
56	வத்தேபொட அருவேலூவிர்	0 1 10	138	அத்தககதொல	0 1 25
57	மில்லககவதத	0 1 19	140	விலகொலதெனிய	0 1 6
58	ககதககவத்தேபிரகட்டிய	0 2 35	141	அடிப்பாறை	0 0 15
60	தென்னேபிரவனேகந்த, மனபாகுலயகந்த மகாகந்த, பூஞ்சிகந்த, கொண்டுகல அருவகந்த, விலகொலதெனியேகந்த, பண்விலகந்த	203 3 3	143	வந்தபொட அருவ	0 1 24
62	ககதககவதத	0 2 1	147	அடிப்பாறை	0 0 24
			163	மில்லகக அஸவெட்டுமேபிரகட்டிய	0 3 27
			164	மில்லககவதத	0 0 39
			168	போதிகா மிகொடெல்லலூவித், அருவே லகொடெல்ல	0 3 10
			169	பிதவகுறேலூவிர்	4 2 3
			172	தெல்கககும்புறகந்ததொல	0 0 16

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
173	மதமல்ககலுவிர (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7	231	கனுகெறியேலுவிர, ஒவிறறியகுமபுரே ஓவிர, கதுறுககலுவிர ஜம்புககலுவிர, கிம்புலமெறுலுவிர, கிதுலபிர ஓவிர ..	3 1 37
174	மதமல்ககலுவிர ..	0 0 6	235	கிம்புலமெறுலுவிர, ஒவிறறியலுவிர அல்லது ஒவிறறியகுமபுரேலுவிர, கலோலுவிர ..	2 0 8
176	ஹை ..	0 0 30	236	கிம்புலமெறுலுவிர, ஒவிறறியலுவிர அல்லது ஒவிறறியகுமபுரேலுவிர, கலோலுவிர (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு) ..	0 1 10
181	மெயின் ரேட்டி ..	2 2 23	237	கலோலுவிர, கிம்புலமெறுலுவிர, கிகனே ஓவிர (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு) ..	0 2 12
182	பெலகெறியலுவிர ..	0 0 31	238	அடிப்பாறை ..	0 0 2
182½	ஹை (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு) ..	0 0 15	239	ஹை ..	0 0 2
183	கல்வாக்ளல ..	1 0 14	240	மத்தகேலுவிர ..	1 2 1
184	கம்மககுமபுரேதெனிய, திரிவானலுவிர, மிகெலாலுவிர, மெடலுவிர, கொடலுவிர ..	9 2 24	241	ஹை ..	1 1 7
185	பெலியககதொல ..	0 1 21	243	பய்யாகலாயகுமபுரேதொல ..	0 0 28
185½	ஹை ..	0 0 21	246	கஜுககலுவிர ..	0 0 15
186	கம்மககுமபுரேலுவிர ..	1 3 26	247	கல்வாக்ளல ..	3 2 31
187	கம்மககுமபுர ..	1 1 19	252	வறறிய நீரோட்டம் ..	0 0 2
189	ரேட்டி ..	0 1 11	254	ஹை ..	0 0 9
191	வெலிகுமபுரேதெனிய ..	0 0 27	259	பய்யாகலாயகுமபுரேலுவிர ..	0 2 32
200	அடிப்பாறை ..	0 0 1	261	வறறிய நீரோட்டம் ..	0 0 10
201	வவலகலனதொல ..	0 1 1	265	பாறுகுமந் துவத்தேலுவிர ..	0 0 21
206	கொறககந்த ..	9 3 26	266	வறறிய நீரோட்டம் ..	0 0 2
215	ஹிரிஓலுவிர அல்லது ஹிரிகுமபுரேலுவிர, வெலிகுமபுரேதெனிய ..	1 2 21	269	குறந் துவத்த ..	0 0 11
216	ரேட்டி ..	0 1 17	270	கல்வாக்ளல (பகுதி) ..	0 2 17
217	அஹுவத்தெலியத்தேலுவிர, கிகனே ஓவிர, கிரிகுமபுரேலுவிர, கனுகெறியேலுவிர ..	2 1 4	296	கமணகொடாயவத (ரேட்டி விசாலத் தறகுத் தேனலை) ..	0 0 9.1
218	கிகனேலுவிர (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு) ..	0 0 22	298	லியங்ககவதத (ஹை) ..	0 0 4.5
219	ஹை ..	0 2 9	304	மகாவகந்தேவதத ..	0 0 10.8
221	கல்லினயேகொடவன (நீரோட்டத்திறகுச் சேமிப்பு) ..	0 3 4	305	மகாவகந்தேகுமபுர ..	0 0 7.2
226	பள்ளகுமபுரேலுவிர ..	0 3 23	306	மகாவகந்தேலுவிர ..	0 0 7.6
229	கிகனேலுவிர, கிம்புலமெறுலுவிர, கலோலுவிர, ஒவிறறியகுமபுரேலுவிர ..	4 1 5	307	அன்பெலிவனேவதத ..	0 1 26
230	கனுகெறியேலுவிர (ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு) ..	0 0 19	313	மெயின்ரேட்டி (பகுதி) ..	0 1 4
			மொத்தம் .. 390 3 22.2		

[களுத்தறை வி. உ. 8—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,364, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 (ஹ) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எச். ஈ. ஜான்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். ஈ. ஜான்ஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வறியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளின் வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுப்படலிருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மத்தியமாகாணம், மாத்தளை டிஸ்திரிக், மாத்தளை வடக்குப் பிரிவு, உடுகொடபள்ளை சியப்பறைச்சார்ந்த தலகிரியாவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள். இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: நிலன்ரேருவ கிராம எல்லை;  
கிழக்கு: நிலன்ரேருவ கிராம எல்லை, கிரியோருவ, கண்டேவத்த கிராமங்களின் எல்லைகள் (அம்பொக்க ஓயாவின் பகுதி);

தெற்கு: மில்லவான கிராம எல்லை;

மேற்கு: மில்லவான, கொப்பெவெஹூர, வெஹூர கிராமங்களின் எல்லைகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமபடம் 77.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டு. ப.	காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டு. ப.
23 கொஸககலந்தேவன	1 1 32	143 சியம்பலககொட்டுவெயில்லாவேவன	0 1 30
24 விந்தகொட்டுவேவன	1 3 26	144 சிராம்பலககொட்டுவேவெல்பொத	0 0 16
25 புழுமகுலேவன	2 0 7	245 சியம்பலககொட்டுவெயில்லாவேவன	0 0 15
26 விந்தகொட்டுவேவன	2 0 39	146 அடிப்பாணைக்குச்சேமிப்பு	0 0 29
30 ஹே	0 1 3	147 சியம்பலககொட்டுவெயில்லாவேவன	0 0 25
31 ஹே	1 0 21	148 ஹே	0 3 1
32 விந்தகொட்டுவேவனவந்த	1 0 34	159 தலுபொத்தேவன	4 1 36
35 கொஸககலந்தேவன	1 1 7	160 ஹே	0 2 7
37 ஹே	1 2 29	161 தலுபொதவில்லாவேவன	0 0 23
38 கல்கந்தமூக்கலான	2 0 36	163 பனுகேபிட்டியவன	2 1 7
40 பன்வலளல	0 1 33	164 தென்ககனத்தவன	5 1 32
41 பன்வலையாய	8 2 25	165 விதானேவனவனலாகெதரவன	0 3 3
45 வெரலுகமுலவன, ஹுத்தபிட்டியேவன	4 2 0	173 பங்கொல்லவன, அம்பகமுலவன, ககதக லலந்தவன, மெடகமுலவன, மகாகமு புறவன	17 2 34
47 எல்பொத்தேவன	2 3 14	174 அம்பகமுலவன	0 2 33
48 ஹே	0 2 12	177 வத்தகெதரவன	0 0 26
51 யஹலேவத்தேவன	6 2 27	178 விசுவேவன	1 2 5
53 கல்கந்தமூக்கலான	1 1 18	179 வத்தகெதரவன	0 0 24
55 கொஸககலந்தேவன	1 0 4	180 வத்தகெதரவன	1 0 27
57 ஹே	1 0 34	180 வத்தகெதரவன	1 0 27
74 ஹே	2 1 20	181 நீக்கவறட்டவன	0 3 2
75 ஹே	1 1 17	182 ஹே	0 2 31
76 ஹே	2 0 3	183 கெதகொஸ்கமுலவன	0 3 26
77 ஹே	1 3 21	184 வத்தகெதரவன	0 0 39
78 ஹே	2 1 2	186 அம்பகமுலவன	1 3 18
79 ஹே	0 2 24	188 அஸ்வெட்டுமவன	2 2 10
80 ஹே	1 2 19	189 பொல்ககொட்டுவவன	0 0 10
81 ஹே	5 1 6	190 இகலவெலேவன	0 1 38
82 ஹே	1 0 38	191 இகலவெலேவன	0 3 13
84 ஹே	0 3 29	193 ஹே	0 0 37
85 மகாபங்குவேவன	2 0 0	194 ஹே	1 1 28
86 யஹலேவத்தேவன	0 3 25	195 பொல்ககொட்டுவவன	0 1 35
93 கியுலேவன	0 1 29	196 இகலவெலேவன	0 1 35
94 ஹே	0 1 29	201 எகொடகொதவன	1 0 23
95 ஹே	0 1 5	202 வெலகொட்டுவேவன	2 3 23
96 கொஸ்ககலந்தேவன	1 3 25	203 எகொடகமுபுறேவன	0 1 30
97 கியுலேஹே	0 1 0	204 ஹே	0 3 33
100 ஹே	0 1 22	210 ரெட்டேவத்தேவன	0 0 34
101 ஹே	0 2 22	213 தவட்டகமுலவன	0 3 33
102 கொஸ்ககலந்தேவன	0 3 10	214 ஹக்கத்தனகமுல்லவன	0 3 23
103 கெகிபானவன	1 2 17	215 மாவதயாவேவன	1 0 14
106 ஹே	0 2 29	216 ஹே	1 0 20
110 ரெட்டும சேமிப்பு	0 0 20	217 ஹே	2 0 28
111 கெதமீயவன	1 0 20	218 ஹே	0 1 29
113 ஹே	0 3 34	222 கொங்குகொட்டுவேவன	2 0 36
114 ஹே	0 2 13	226 ரெட்டேவத்தேவன	1 0 36
115 ஹே	0 2 17	227 கொங்குகமுலவன	0 2 36
116 ஹே	0 3 0	239 வீவத்தேவன	0 2 20
118 ஹெங்குமுபுறவில்லாவேவன	0 2 4	240 வீவத்தேவன	0 2 32
119 கல்பொதகுமுபுறவன	0 0 26	241 ஏதந்தகாவகெதரவன	0 1 6
120 வகுக்கலந்தேவன	0 0 37	242 ஏதந்தகாவகெதரவன	0 1 16
121 ஹே	4 0 35	243 ஹே	0 1 23
122 அடிப்பாணைக்குச்சேமிப்பு	0 1 9	245 வலபூகலுக்கமுலவன	1 2 28
123 வகுக்கலந்தேவன	1 1 30	246 ஹக்கத்தனகமுலவன	0 1 15
124 ஹே	0 2 1	247 உடவந்தேவன	0 1 0
125 வகுக்கலந்தேவன	2 3 0	248 ஹே	1 1 32
126 தம்பககிட்டிய (சுவக்கால)	0 3 33	250 மாறகமுலவன	0 1 5
127 கல்பொதகுமுபுறவன	0 2 26	251 திகவன	0 2 27
129 வஹுகேலந்தேவன	0 3 13	253 எகொடவெலேயில்லாவேவன	1 0 8
130 உல்பாத்த (நீருமறு)	0 0 16	256 ஹே	0 0 34
131 வஹுகேலந்தேவன	1 3 14	260 நாகொல்லேவன	0 0 21
133 கல்ஹிலியஹே	1 1 33	261 அம்பகமுலவன	59 3 16
134 வஹுகேலந்தேமுடுனஹே	3 2 33	265 கொங்குகமுலவன (கொங்குகடுக்குச்சேமி ப்பு)	0 1 0
135 வகுஹேலந்தேவனகமுலவன	1 0 34	269 போமெருவவேவன (குளமுங்கட்டும)	8 3 13
136 லோலுகமுலவனபிட்டியேஹே	1 1 16	281 போமெருகந்த	14 1 31
137 எனயகுமுபுறவில்லாவேவன	2 1 7	(தலகிரிய கிராமத்திற்குள்ளிருப்பதாகிய வெலேமுல்ல கிராமமுறநீங்கலாக) மொத்தம்	265 1 18
138 இகலகுமுபுறவன	1 2 16		
139 வாகுகேலந்தேவன	0 1 21		
140 வகுக்கலந்தேவன	0 3 11		
141 ஹே	1 1 32		
142 சியம்பலககொட்டுவெயில்லாவேவன	0 3 3		

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,365; மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண் டெனஉரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஸ்ர) (மார்ச்) பங்குனிமீ 7 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1901 ம், 1903 ம், 1928 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏச். ஈ. ஜான்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அனுகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்த அவர் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏச். ஈ. ஜான்ஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென்ற ரெப்பிசர்) காணி கிரணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல் நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லை கட்டுப்பாட்டிற்குள்ளும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாகாணம், மாத்தளை டிஸ்திரிக், மாத்தளை வடக்குப் பிரிவு, உடுகொடபள்ளேசிய பற்றைச்சார்த்த பில்லவான கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்டுள்ளிருக்கின்றன,

வடக்கு : வடமேன் மாகாண எல்லை (தம்புக்குப்பொத்த ஓயாவின் பகுதி), கெந்தங்கமுவ கிராம எல்லை (கந்திஎலவின் பகுதி), கொப்பெவெஹொ கிராம எல்லை (கந்திஎலவின் பகுதி) கோப்பெவிக்கா கிராம எல்லை, (பறக்ககொல்லே எலவின் பகுதி), கொப்பெவெஹொ கிராம எல்லை, கொப்பெவெஹொ கிராம எல்லை (கம்முல்லே எல), கொப்பெவெஹொ கிராம எல்லை;

மேற்கு : தலகிரியா கிராம எல்லை, கந்தேவத்த கிராம எல்லை (அம்பொக்க ஓயாவின் பகுதி) தெவரம்முல்ல கிராம எல்லை (அம்பொக்க ஓயாவின் பகுதி);

தெற்கு : தெவரம்முல்ல கிராம எல்லை அம்பொக்கஓயாவின் பகுதி அம்பொக்க கிராம எல்லை, வடமேன் மாகாண எல்லை, வடமேன் மாகாண எல்லை (ஊல்கடே எலவின் பகுதி);

மேற்கு : வடமேன் மாகாண கிராம எல்லை (ஊல்கடே எலவின் பகுதி), வடமேன் மாகாண எல்லை (தம்புக்குப்பொத்த ஓயாவின் பகுதி.)

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 72.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
8	மொறகொல்லேயாயேவன	.. 1 3 35	68	பகாலமீக்கலந்தே தொடன்வியட்டேவன,	.. 5 2 15
9	ஊறுகுறுகலேவன	.. 5 0 5	69	கீழ்க்கமுவனயாய	.. 5 1 31
9½	கல்சேறுகொல்லேவன	.. 0 0 32	74	வெவ்பிட்டிய, (மயினர், கன்சபாவ இரு	.. 0 0 34
10	ஊறுகுறுகலேவன	.. 4 3 10	75	ரேட்டிக்குக்குச் சேமிப்பு)	.. 2 3 18
11	ஹெ	.. 2 3 37	77	வெவ்பிட்டியேகப்பரகமுவவன	.. 2 1 31
13	மொறகொல்லேயாயே தலுபொத்தேவன	1 1 12	78	தல்கொடபிட்டியேகெதரவன	.. 0 1 11
14	மொறகொல்லேயாய	.. 0 3 25	82	தம்பக்கமுலயாயேவன	.. 0 1 32
15	கடவத்தேகெதரவன	.. 2 0 30	83	தம்பக்கமுலயாயேலன்சாகரகெதரவன	.. 0 3 15
16	கணைவெலவன	.. 3 1 24	84	எகல்லமுனெதொடன்வியட்டேவன	.. 0 3 0
17	சலகயாயேவத்தவன	.. 2 1 32	85	எகலமீக்கலந்தேவெலங்கமுலவன	.. 0 3 22
19	கெடவலேவன	.. 0 2 38	86	எகலமீக்கலந்தேகலகாவன. அல்லது	.. 4 1 38
20	ஊறுகுறுகலேவன	.. 1 0 30	87	தொடன்வியத்தேவன	.. 1 0 0
22	கன்சபாவரேட்டிம் சேமிப்பும்	.. 5 0 8	88	மீக்கலந்தேவன	.. 0 3 32
23	கொடவலேபில்லாவ	.. 0 1 28	89	பகலமீக்கலந்தேலன்சாகரகெதரவன	.. 0 1 28
24	கொடவலேபில்லாவேவன	.. 1 0 1	90	பகலமீக்கலந்தேஊகெதரவன	.. 0 0 29
25	ககேயாயேவத்தேவன (சவக்காலை)	.. 1 0 19	94	அடிப்பாறையே சேமிப்பும்	.. 1 2 7
26	அடிப்பாறையே சேமிப்பு	.. 0 0 9	95	தலகிரியகெதரவன	.. 0 2 12
27	கலகயாயேவத்தேவன	.. 1 1 14	96	லயிலேகெதரவன	.. 0 0 32
29	கொடவலேவன	.. 0 1 27	97	சேருக்கமுலவன	.. 0 2 22
60	கந்தவத்தேபில்லாவ	.. 0 2 19	98	கட்டுபெல்எல்லேயாய	.. 0 0 27
61	கட்டுபெல்எல்லேயாய	.. 8 3 15	99	ஹெ	.. 0 0 16
62	தமுனுகெல்லேயாய	.. 1 0 8	100	கட்டுபெல்எல்லேயாயகோங்கலேவன	.. 0 0 7
63	கமுனுகொல்லேயாய	.. 1 0 34	101	ஹெ	.. 0 0 39
64	தெலம்புகமுலவன	.. 1 0 4			
65	பில்லாவேவன	.. 1 2 18			
66	தமுனுகொல்லேயாயவன	.. 1 2 16			
67	பகாலமீக்கலந்தேஊகெதரவன	.. 1 0 31			

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
108 மடிக்கெதரவன .. 0 1 12	248 கினிகாப்புவேவன .. 4 3 34
109 கொங்கலே உறுக்கெதரவன .. 0 0 18	249 ஷே .. 0 3 22
110 கொங்கலேவன .. 0 0 35	251 பறாக்காட்கினிகாப்புவேவன .. 0 2 18
115 பகாலயீக்கலந்தேயில்லாவ வன .. 2 1 12	267 கண்கெதரவன .. 0 1 33
116 பெயிலேகெரேயில்லாவ .. 0 3 25	268 கம்மல்வத்த .. 0 1 10
117 பூலாக்காஸ்வெலேவன .. 0 0 31	270 நெக்கெதரவன .. 2 3 11
118 ஹீனுக்கலேக்ககமுலவன .. 1 0 39	271 திலாகலேவத்தேவன .. 0 0 13
119 வெவெல்பந்துதரவன .. 1 0 34	272 திலாகல .. 8 2 15
120 வெவெல்பந்துதரவன .. 0 2 8	273 வாடியவத்தேகொண்கொல்வேவன .. 1 3 2
121 ஹீனுக்கலேக்ககமுலவன .. 1 2 13	274 வாடியவத்தேவெரகம்யாயவன .. 1 1 27
122 ஹீனுக்கலே அம்பம்பொலகெதரவன .. 6 2 36	275 கெதிகமுலவன .. 0 1 0
123 வீபத்தேகெதரயில்லாவேவன .. 0 1 5	276 ஷே .. 0 3 27
124 ஹீனுக்கலேக்ககமுலகாவவன .. 3 0 31	277 தம்பக்ககொல்வேவன .. 5 1 27
125 ஹீனுக்கலேவன .. 2 1 16	278 வாடியவத்தேகல்வலமுலவன .. 5 2 12
126 பறக்கொல்வேயில்லாவேவன .. 3 0 20	279 வாடியவத்தேவன .. 1 1 11
127 வேகந்தகாவயில்லாவ .. 0 0 34	280 நெக்கெதரவெலேயில்லாவேவன .. 0 2 9
128 கக்கொட்டுவேவத்தேவன .. 0 3 24	281 கலக்கமுலவன .. 0 2 15
134 வெவ்பிறநியக்ககமுலவன (கன்சபாவ .. 0 0 17	282 நீராட்டம் .. 0 0 4
ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	283 அம்பக்கமுலயில்லாவ .. 0 0 29
135 கன்சபாவேரோட்டும் சேமிப்பும் .. 3 21	284 கலக்கமுலவன .. 1 1 22
136 சியம்பலக்ககொட்டுவேயில்லாவ .. 1 0 25	285 மெட்டென .. 2 1 19
137 மெட்டெனவ அல்லது போக்கமுலவன .. 1 0 25	286 கண்கெதரவந்த .. 0 2 0
138 போக்கமுலவன .. 0 1 26	288 அம்பக்கமுலவன .. 1 0 26
139 போக்கமுலவன .. 0 1 16	289 தெலம்புக்கமுலவன .. 0 1 17
140 பெலிக்கவத்தேவன .. 1 1 26	290 பவிநியன்னியவன .. 5 1 3
141 பெலிக்கவன .. 0 2 29	299 கல்விந்தகாவபள்ளைகவன .. 0 1 28
142 சியம்பலக்ககொட்டுவேயில்லாவ .. 0 2 16	300 கல்விந்தலங்ககாவபள்ளைகவன .. 0 0 35
145 பெயிலேகெதரவன .. 0 1 28	301 கக்ககமுலவன .. 0 1 37
146 அம்பக்கவத்தேவன .. 0 3 32	302 பிலிஸ்வடகவன .. 6 0 10
188 நிகதென்னேவன .. 1 0 5	303 கொன்னக்கலந்த .. 2 1 15
189 வறகாஸ்லந்த .. 0 3 20	304 யாப்பகெதரவன .. 2 0 7
190 வறகாஸ்லந்த .. 0 3 19	306 பகாலவெலேவத்த .. 0 3 4
191 சல்லகொட்டுவேவன .. 0 3 5	307 எவ்வன .. 0 3 8
193 கொடகும்புமேயில்லாவ .. 0 3 35	308 ஷே .. 1 0 3
194 லபுவன .. 3 3 37	309 ஷே .. 0 2 23
195 ஷே .. 3 1 11	310 ஷே .. 0 2 17
196 தொடங்ககமுலவன அல்லது உருவ .. 3 1 7	311 யாப்பகெதரவெலேயில்லாவ .. 1 2 11
வந்தியேவன .. 3 1 7	312 யாப்பகெதரவத்த .. 1 1 23
197 புளத்தகொட்டுவேயில்லாவேவன .. 2 0 11	313 யாப்பகெதரவத்த .. 1 2 13
200 விகாரேலங்கவன .. 0 1 21	314 கெலபிதவன .. 3 2 15
201 விகாரேவத்தேவன .. 0 2 37	315 கல்விந்தலக்கடகவன .. 0 3 19
202 ஷே .. 1 1 39	316 அம்பக்கமுலவடகவன .. 0 1 15
203 ஷே .. 0 3 3	317 எலேகொஸ்ககமுலவன .. 0 0 24
204 ஷே .. 0 1 10	326 அமடம்பொலகெதரவத்தேவன .. 0 1 16
205 முடுனவன .. 0 2 13	327 தெவடபாதையும சேமிப்பு .. 0 1 1
206 முடுனகலக்கமுலவன, அல்லது கெதிக .. 4 1 33	328 அம்பம்பொலகெதரவன .. 0 1 1
முலவன .. 4 1 33	329 அஸ்கிரகெதரவன .. 0 1 17
209 முடுனவன .. 0 3 0	330 உடகதெவட்டேபோக்கமுலவன .. 0 1 7
210 விந்தகாவவத்தே கறந்தகமுலவன .. 0 3 8	331 உறுக்கெதரவன .. 0 2 14
212 விந்தகாவகெதரவத்தேவன .. 0 3 10	332 தலகிரியகெதரவன .. 2 0 34
214 கலக்கமுலவன .. 1 0 22	333 கொதிகக அம்பேவன .. 0 2 27
215 கமடமுல்வேவன .. 0 0 17	334 ஷே .. 0 3 6
216 கம்மல்வத்த .. 0 1 15	335 வெகொட்பொலகெதரவத்த .. 1 1 26
217 கண்கெதரவத்த .. 0 2 27	336 எகொடவத்த .. 0 3 18
218 கண்கெதரவன .. 0 1 21	336½ எகொடவத்த (மயினர் ரோட்டுக்குச் .. 0 0 18
220 இட்டேமுல்வேவன .. 0 0 14	சேமிப்பு) .. 0 0 18
221 தல்காஸ்வத்தேவன .. 2 2 0	338 வெனவத்த .. 0 1 17
222 நிகதென்னேவன .. 0 3 11	338½ ஷே (மயினர் ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு) .. 0 0 23
223 கடியக்கமுலவன .. 0 2 22	339 வெனவத்தேவன .. 1 1 37
234 கன்சபாவேரோட்டும் சேமிப்பும் .. 0 3 15	340 வெனவத்த .. 0 3 30
235 கினிகாப்புவேக்கபெனெலக்கமுலவன .. 0 1 31	34½ வெனவத்த (மயினர் ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு) .. 0 0 6
237 பாஹுவத்த .. 1 0 22	341 ஹெறத்தேகெதரவன .. 0 3 4
238 ஷே .. 0 1 18	342 கலகொதுவாவேவன .. 1 2 9
239 பிலிங்ககமுலவத்த .. 0 2 25	44½ கலகொதுவாவேவத்த(மயினர் ரோட்டுக்குச் .. 0 0 9
240 உக்குவெலயாயேவத்த .. 0 0 31	சேமிப்பு) .. 0 0 9
241 கலக்ககெதரயில்லாவ .. 2 0 26	349 எத்தெமட்டக்கவன .. 4 0 31
242 எவ்வன .. 0 2 35	350 வடுவாகேவத்தேஉடகவன .. 0 0 28
243 கலக்ககெதரவெலேயில்லாவ .. 2 0 17	351 கெதரவத்தேஉடகவன .. 0 0 21
244 ஷே .. 0 2 15	352 லன்சாகரவத்தேஉடகவன .. 0 1 1
245 தெம்பிலிக்கமுலவத்தேவன .. 3 1 17	364 பெயிலேகெதரவன .. 0 3 24
246 கொன்னக்கலந்த .. 1 2 12	365 கடவத்தேகெதரவன .. 0 2 29
247 கம்பங்கரயாயேவத்த .. 1 2 12	367 யீக்கதலுப்பொத்தேவன .. 0 1 26

காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
369	மெடலந்தேறேன	1 2 25	457	எலவனபிட்டிய	5 3 32
370	ஹே	2 1 35	458	எல்பிட்டியேவன	1 2 10
372	வாடியவந்தேவன	1 2 0	459	எல்வன்பிட்டிய	1 3 29
373	கந்தேகல	1 2 18	460	எல்வன்பிட்டிய (சவக்கால)	1 0 21
374	கந்தேதெமட்டகொல்லேவன	1 1 1	461	எல்வன்பிட்டியேவன	3 2 23
375	தம்பகொல்லேவன, அல்லது தெமட்ட கொல்லேபோகமுலவன	2 1 26	462	கொலுவெலேவன	3 2 17
376	கந்தேவன	2 2 19	463	பாறையும சேமிப்பும்	0 1 15
377	கெப்பிற் றிகொல்லேவந்தேவன	0 3 3	469	புலுக்கமுலவன	1 1 17
378	கண்டதென்னேவன	0 2 30	470	ஹே	1 1 21
379	கந்தேவன	1 0 16	471	பூவெலிகடேவன	0 3 3
380	வாடியவந்தேவன	1 1 19	472	மயினாட்டு மர சேமிப்பும்	6 3 8
381	பங்கொல்லேவன	1 3 23	482	அம்பகான்பிஹி லெபில்லாவ	0 1 10
382	வாடியவந்தேவன	0 2 20	483	பெதிகேலந்த	1 3 18
383	ஹே	0 1 24	498	பொறலுவேவன	0 3 10
384	வாடியவந்தேவன	1 0 16	499	ஹே	0 2 39
387	பின்வன	0 3 16	501	ஹே	2 0 16
388	மெடலந்தேவன	2 3 23	502	பலுபங்குலேவன	2 3 24
389	அளவந்தேவன	1 1 27	503	பொறலுவேதெமட்டகாமுலவன	2 0 16
390	மெடலந்தேவன (சவக்கால)	0 3 13	504	பொறலுவேவன	2 2 11
391	வெல்கொட்டுவேவன	0 3 13	505	கன்சபாவே மரட்டும் சேமிப்பும்	1 1 26
392	பாறை (சவக்காலக்குப் பொரும வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7	507½	வெல்கொடவந்த (கன்சபாவே மரட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14
393	பிஹில்லெகெதரவலேவன	0 3 22	515	உடவந்தேவன	0 1 35
395	மீககதலுபொந்தேவன	0 2 4	516	மெடலந்தேவன	0 3 33
398	ஹம்பங்காறயாயேவந்தேவன	0 1 27	517	பெலிகாவந்த, அலவந்த	1 1 3
399	போகமுலபில்லாவேவன	0 1 16	523	தெபெலேவன	0 0 27
400	தெவட்டபாறையும சேமிப்பும்	0 0 16	524	ஹே	0 1 19
402	பறக்கமுலவந்த	0 1 28	525½	பங்கொல்லேவன	0 0 2
403	எந்தெமட்டகமுலவன	1 1 29	526	ஹே	0 1 18
404	எகலகாஸ்லந்த	0 3 30	527	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 19
405	ஹே	0 2 21	529	காதகாமுலவன	0 3 22
406	ஹே	0 2 2	530	தொம்பகாவந்தேவன	0 3 7
107	கல்பொத்தேவன	0 1 31	531	உல்பொதகாவன	1 0 31
408	கலகொதுவாவேவன	0 2 23	532	பான்சலேவந்தேவன	1 0 17
409	கல்பொத்தேவன	0 2 30	533	கெப்பிற் றிகொல்லேவந்தேவன	1 3 8
410	கோங்கமுலவன	0 2 6	534	ஹே	0 2 12
411	கலகொதுவாவேவன	0 2 33	535	ஹே (வயலுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 32
412	ஹே	0 2 9	536	கெப்பிற் றிகொல்லேவன	0 0 19
413	ஹே	2 1 21	537	ஹே	1 1 10
414	போமெருகந்தே மூக்கலான, திஹிலியேவன	36 1 38	538	கொல்லங்கொல்லந்தேவன	10 0 3
415	கெலம்பகமுலவன	19 3 21	539	கப்புக்கொட்டுவேவன	0 3 38
416	கலசுமபுறேவன	6 0 32	542	யரிகெதரவன	0 1 24
419	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 2 13	543	கப்புக்கொட்டுவேவன	0 3 38
420	ரத்தங்கெவெலே உடகவன	3 2 12	544	நலுகாமுலவன	0 1 8
421	ரத்தங்கெவெலே பில்லாவேவன	0 2 1	558	வனயலாய்கெதரவன	0 0 38
422	ஹே	1 0 17	559	கொஹிலவந்தேவன	0 1 1
423	விந்தகொட்டுவேவன	2 3 35	561	ஹே	4 1 10
425	நீராட்டம்	0 0 10	562	கபுகொட்டுவேவன	0 1 35
426	அம்பகமுலதென்ன	1 1 22	563	கொல்லங்கொல்லந்தேவன	1 1 16
427	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 17	564	மீகாமுலவன	1 0 30
428	விந்தசுமபுறேவன	0 3 19	565	மெதிகொடெல்லேவன	3 2 14
429	அமுனகாவன	3 0 13	566	பிதகந்தேவன	10 1 3
430	ஓயகாவன	0 0 38	567	தொம்பகாவந்தேவன	1 3 35
432	அமுனேவன	0 1 1	568	மகாஹின்னேமூக்கலான	21 2 17
434	அம்பகமுலவன (அரைவாசி விசாலம்)	0 2 3	569	முடுனேவன	16 3 28
435	அமுனகாவன	0 1 9	570	மீகாமுலவன	2 2 13
437	ஹே	1 0 1	571	கொல்லங்கொல்லந்தேவன	1 2 32
439	ஹே	0 2 24	572	ஹே	0 3 35
440	தம்பகான்பிட்டியேவன	2 3 38	573	கொஹிலவந்தேகல	0 2 34
441	ரத்தங்கெவெலே பில்லாவ	6 3 36	574	கொஹிலவந்தேவன	0 1 12
444	கலுக்கபிட்டிய	1 1 21	575	ஹே	0 1 1
445	ஓயசுமபுறேவெலே பில்லாவேவன	2 0 15	576	ஹே	0 2 27
446	கோங்கமுலவன பில்லாவ	1 0 33	577	ஹே	0 0 14
448	அம்பகமுலவன (பகுதி)	2 1 14	579	ஹே	0 1 16
450	கலுவகொட்டுவேவன	6 0 26	581	பிஹில்லவந்தேவன	0 0 36
451	கலுவகொட்டுவேவன	0 0 38	781½	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 18
452	ஹே	0 1 1	582	பிஹில்லகாவன	0 0 36
453	கலசுமபுறேமகத (சூடுமிதிக்குமிடம்)	0 0 23	583	ஹே	0 3 26
455	கலசுமபுறே பில்லாவ	1 3 33	584	பிஹில்லகாவஉல்பொத (நீருந்தும் சே மிப்பும்)	0 0 17
456	பான்சலேவன	5 1 3			



காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம. ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம. ஏ. தூ. ப.
585	பான்சலேவன	0 3 21	661	தியவறக்காவேவன	1 3 0
591	வெலெகொடவன	0 3 12	662	கீனகொல்லேமூக்கலான	2 3 13
592	ஷே	0 3 22	663	ஹேமகாஸ்தென்னேவன	2 2 0
593	பொறலுவலேகொலஹனகலகாவன	1 1 11	664	ஹேமகாஸ்தென்னெபான்சலேவன	3 1 11
594	மாறகாமுலவன	0 3 6	665	ஹேமகாஸ்தென்னேவன	2 2 19
596	கோங்காமுலவன	0 1 33	666	கொல்காமுலவன	0 1 21
597	ஷே (வயலுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 13	667	தெகிஅத்தேவன	0 1 1
600	பொத்திலியேஉடகாவன	1 1 16	668	ஷே	0 2 23
601	கீனகொல்லேமூக்கலான	5 2 34	669	கமிமேவன	4 0 0
602	உடுமுல்லேவன	0 2 11	670	கிரவானெல்லேவன	3 1 7
603	உடுமுல்லேபில்லாவ	1 0 5	671	கிரவானெல்லேவன (நீருற்றம சேமிப்பு)	0 0 25
604	ஷே (வயலுக்குச் சேமிப்பு)	0 2 3	672	கிரவானளலேவன	0 3 13
605½	முருணுவெலேபில்லாவேவந்த (மயினர் றேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	673	துகத்தனகாமுலவன	1 3 19
615½	கொலுவாவெலேவந்த (மயினர் றேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8	674	கிரவானெலேவன	0 3 9
617	அம்பலன்பிட்டியேவன	2 0 27	675	ஷே	0 2 39
619	நாறன்கத்தூறேவன	0 1 7	676	பொறமபென்வலேவன	0 3 31
619½	அம்பலன்பிட்டியேவந்த (மயினன் றேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 3	677	தெகிகாமுலவன	2 2 15
620½	நாறன்வத்தூறேவந்த (ஷே)	0 0 13	678	முடுகலெமூக்கலான	14 3 15
621	நாறன்வத்தூறேவன	0 2 19	679	பொறமபென்வலேவன	2 1 4
622	ஷே	1 2 27	680	கொள்காதெவெலேவன	0 2 24
623	மயினர் றேட்டிம சேமிப்பு	1 2 15	681	ஷே	0 3 12
625	கலவலமுலவன	2 1 24	682	ஷே	0 1 14
626	கொலொங்காமுலவன	0 1 28	683	ஷே	0 1 38
629	பொறலுவலேவன	0 3 12	684	முடுகலேவன	1 1 26
630	முருணுவெலேவன	0 1 19	685	மெகிகொடெல்லேவன	2 3 32
631	கல்கமத்தகாவன	1 1 31	686	ஹபுகாமுலவன	5 1 35
632	அஸ்வெட்டிமேவன	0 3 13	688	நீராட்டம	0 1 7
633	நாறன்வத்தூறேவன	1 1 16	689	கெதகின்னேமூக்கலான	5 0 39
634	ஷே	0 2 28	690	பஸ்ஸந்தவன	6 2 20
635	ஷே	1 0 1	691	மலதொல	0 1 31
636	ஷே	1 1 1	692	கொள்காதெவெலேவன	1 0 7
637	ஷே	0 2 27	693	ஷே	0 3 0
639	ஹேமகாஸ்தென்னேவன	0 3 6	694	ஷே	0 2 30
640	தொடனலியத்தேவன	0 0 30	695	ஷே	0 2 22
641	உடுமுல்லேவன	0 0 30	696	ஷே	1 3 9
642	ஷே	0 2 11	697	ஷே	1 3 16
643	ஷே	3 0 30	698	கலபாவுலவன	3 0 19
644	தியவறக்காவேவன	5 3 2	699	கொள்ககதெவெலேகும்புற	0 3 3
647	குடுகலபிட்டியேதெலம்புகாமுலவன	2 0 0	700	கொள்ககதெவெலேவன	0 0 35
648	பிசில்லகாவன	1 0 27	702	கொங்ககமுலவன	1 2 15
649	ஷே	0 1 38	703	றங்கிரிவெலேவன	0 2 11
650	ஷே	0 3 28	718	மில்லவானேமூக்கலான	22 1 17
651	கொகிலவத்தேவன	0 2 14	719	புஸ்வெல்தொல	0 1 28
652	கொலங்கொல்லந்தேவன	0 2 12	720	லுல்கடேமில்லவானே மூக்கலான	34 2 29
653	ஷே	0 3 10	721	லுல்கடேமலளல	1 0 12
654	அடிப்பாறையும சேமிப்பு	1 0 28	722	அடிப்பாறீ	0 0 7
655	கொல்லங்கொல்லந்தேவன	18 1 11	723	கல்கொடளல	0 2 14
656	வெறல்லகொல்லேவன	1 1 6	724	அடிப்பாறீ	0 0 18
657	ஷே	0 3 33	725	ஷே	0 0 2
658	ஷே	2 0 35	726	மில்லவானே மூக்கலான	9 1 20
659	ஷே	0 2 1	727	தியதுல்கொல்லேளல	1 0 5
660	ஷே	2 3 5	728	மில்லவானே மூக்கலான	59 0 1
			729	பெலமொறகொல்லேளல	0 3 31
			730	மில்லவானே மூக்கலான	32 1 21

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. நூ. ப.
731	கொற்கொலேள	0 2 19	734	அல்கடேமலள	0 0 20
732	மில்லவானே மூக்கலான	12 1 23	735	மில்லவானேமூக்கலான	7 2:20
733	கொற்கொலேமகாள	0 2 9		மொத்தம்	888 3 24

[மாத்தளை வி. உ. 5—1930,]

## அரசாட்சியின் விளம்பரம்— [102 ம் பக்கத் தொடர்பு.]

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார சங்கச் சட்டம்.

U 364/29.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார சங்கச்சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தொப்பிதோட்ட (காற்றன் டிக்கோயா) சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அச்சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரமந்திர சபையோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சுகிற்றுத்தாரர் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1930 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 6 ந் தேதி.

பீ. எச். புடிஸ்வியன்,  
கலோனியல் சுகிற்றுத்தாரர்.

உபவிதிகள்.

1916 ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 21 ந் தேதி வெளிவந்த 6,809 ம் இலக்க கசற் பத்திரிகையில் பிரசுரித்தப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் 1916 ம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 16 ந் தேதியைக்கொண்ட பொதுத்துப்பரவைப்பற்றிய உபவிதிகளில் 1 ம் இலக்க உபவிதி நிவாரணமாக்கப்பட்டு அதற்குப் பதிலாக பின்வரும் உபவிதி வைத்துக்கொள்ளப்படுகின்றது:—

ஊரவர்களின் வீடுவளவுகளிலிருந்து குப்பை கஞ்சல் அகற்றுதல்:—1 (a) சுகாதார சங்கத்தலைவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மூடிபோட்ட வாளிகளில்லாமல் வேறுவிதமாக சாம்பல், குப்பை கூளத்தை தெருவில் ஒருவராவது வைக்கப்படாது அல்லது வைக்கவிடப்படாது.

(b) சுகாதார சங்கத்தலைவரின் திருப்திக்கு வேறு ஒழுங்குகள் செய்தாலன்றி, ஒவ்வொரு வீட்டுக்காரனும் மேற்படி தலைவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மாதிரிப் படியானதும் அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அளவுள்ளதமான மூடியிட்ட சுகாதாரத்துக்கேற்ற வாளிகளில் தன் வீடு வளவிலே விடாபார முயற்சிகாரணமாக வராத சகல குப்பை கூளத்தையும், சாம்பலையும், கழிவுகளையும் போட்டு வைக்கவேண்டும். ஒவ்வொரு நாளும் அவர் குப்பை கூளம் எடுக்கிறதற்கென்று தலைவரால் அறிவிக்கப்பட்ட மணி நேரத்தில் அல்லது மணி நேரங்களில் மேற்சொல்லிய குப்பை கூளவாளியை தன் வளவுக்கு நேர்முன்னாக வரப்புக் கல்லுக்குக்கிட்ட அல்லது வரப்புக்கல் இல்லாதிருந்தால் அடிப்பாதையின் ஓரத்தில் வைத்தல் வேண்டும்.

சுகாதார சங்கத்தின் கீழ் வேலைபாயிருக்கும் தெருக் கூட்டிகள் அவ்வாளிகளிலுள்ள குப்பை கூளத்தைக்கொண்டு போய் அரை மணித்தியாலத்துக்குள் அவ்வாளியை அவர் தன் வளவுக்குள் திரும்ப எடுத்துக்கொண்டு போய்விட வேண்டும்.